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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν εξαρτηθεί σε µεγάλο βαθµό από την τεχνολογία και 
την εξέλιξή της. Η χρήση των νέων τεχνολογιών δίνει σε όλες τις επιχειρήσεις σηµαντικό 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, ενώ αντίθετα η έλλειψη των νέων τεχνολογιών µπορεί να 
αποβεί µοιραία για µια επιχείρηση και να αποφέρει ακόµα και τον θάνατο της επιχείρησης. 
Για να παραµείνουν λοιπόν στο προσκήνιο οι επιχειρήσεις, επενδύουν σε διάφορα 
Πληροφοριακά Συστήµατα που βοηθάνε όχι µόνο στην παραγωγή, αλλά γενικότερα στην 
καλύτερη διοίκηση όλης της επιχείρησης. Τα Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα 
∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών Πόρων (Enterprise Resource Planning) .κατέχουν τη πρώτη 
θέση των νέων τεχνολογιών αφού µπορούν να διαχειριστούν κάθε επιχείρηση, εξ ολοκλήρου 
και µε µεγάλη επιτυχία. Τα E.R.P συστήµατα αφορούν τη διοίκηση, την παραγωγή, την 
διαχείριση της αποθήκης, το µάρκετινγκ, τις πωλήσεις, τις πελατειακές σχέσεις και 
γενικότερα τη διαχείριση όλων των επιµέρους τµηµάτων µιας επιχείρησης. Με τη χρήση 
αυτών των συστηµάτων οι επιχειρήσεις µπορούν να βελτιώσουν σηµαντικά την παραγωγή 
τους και εποµένως και την ανταγωνιστικότητά τους. Παρόλο που η υιοθέτηση των εν λόγω 
συστηµάτων δεν σηµαίνει την αυτόµατη επιτυχία τους. Η επιχείρηση που θα εγκαταστήσει 
ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να είναι σε θέση να αλλάξει ολοκληρωτικά όλες τις διαδικασίες 
της και να τις µετατρέψει ώστε να λειτουργήσει σωστά το νέο σύστηµα. Στην συγκεκριµένη 
εργασία θα δούµε αναλυτικά τα τµήµατα που καλύπτει ένα E.R.P. σύστηµα καθώς επίσης, 
και όλους αυτούς τους κινδύνους που πρέπει να προσέξει η επιχείρηση ώστε να καταφέρει 
την επιτυχηµένη εγκατάσταση ενός Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος 
∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών Πόρων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Κινούµενη µέσα σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο και ανταγωνιστικό περιβάλλον κάθε 
επιχείρηση ,µε την παγκοσµιοποίηση- ως µια µακρινή έννοια τις περασµένες δεκαετίες – και 
την απελευθέρωση της αγοράς ,πλέον να βρίσκονται και να διαδραµατίζουν έντονο ρόλο στο 
επιχειρηµατικό παιχνίδι, έχουν κατευθύνει τις επιχειρήσεις στην εξεύρεση νέων δρόµων στην 
προσπάθεια τους για επιβίωση και δηµιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 

Η επιχείρηση ,θα πρέπει να βρει και να χρησιµοποιήσει τα απαραίτητα εργαλεία - µέσω 
των οποίων θα διατηρηθεί και η ανταγωνιστικότητα της - έτσι ώστε να µειωθεί η 
πολυπλοκότητα της παραγωγικής διαδικασίας και της διακίνησης των προϊόντων, που σε 
συνδυασµό µε την ανάγκη για ορθή λήψη κρίσιµων επιχειρηµατικών αποφάσεων 
δηµιουργούν την ανάγκη για ολοκληρωµένη διαχείριση των πόρων µιας επιχείρησης και της 
ροής πληροφοριών. Η τεχνολογία των πληροφοριών έρχεται για να εξασφαλίσει όλα τα 
απαραίτητα εργαλεία. Πιο συγκεκριµένα όµως τα ERP συστήµατα δίνουν τη λύση 
σηµατοδοτώντας την αρχή µιας νέας εποχής για τις επιχειρήσεις. Η πολυπλοκότητα δηλαδή, 
της σύγχρονης αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης προϊόντων, σε συνδυασµό µε την ανάγκη 
για τεκµηριωµένη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων δηµιουργούν την ανάγκη για 
ολοκληρωµένη διαχείριση των πόρων µιας επιχείρησης και της ροής πληροφοριών. Επίσης µε 
την αύξηση του επιπέδου customer service προκύπτει µια σηµαντική τάση για διαφοροποίηση 
προϊόντων και υπηρεσιών ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε πελάτη. Ο µόνος ίσως τρόπος 
αποτελεσµατικής διαχείρισης και κάλυψης των ανωτέρω απαιτήσεων επιτυγχάνεται µε τη 
χρήση σύγχρονων πληροφοριακών συστηµάτων διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων, γνωστών 
και ως Enterprise Resource Planning (E.R.P.). Τα πληροφοριακά αυτά συστήµατα είναι 
ολοκληρωµένες επιχειρηµατικές λύσεις, οι οποίες καλύπτουν πλήρως όλα το φάσµα των 
επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µιας εταιρίας (παραγωγική, εµπορική, υπηρεσίες, κ.λ.π.) σε 
ένα ενιαίο σύστηµα. Τα κυκλώµατα που καλύπτουν συνήθως είναι: Παραγωγή, Πωλήσεις, 
Αποθήκευση, ∆ιανοµή, Customer Service, Marketing, CRM, Χρηµατοοικονοµική 
Παρακολούθηση, Λογιστική, ∆ιαχείριση Προσωπικού, M.I.S., Αctivity Βased Μanagement. 

Στην συγκεκριµένη εργασία θα ασχοληθούµε µε το ERP πρόγραµµα της Altec,το 
KΚΕΦΑΛΑΙΟ ERP το οποίο δηµιουργήθηκε µε σκοπό να ικανοποιήσει τις ανάγκες της 
σύγχρονης εποχής για γρήγορη, αποδοτική και συνεπή διαχείριση πληροφοριών από την 
πλευρά των επιχειρήσεων. 
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1.Εισαγωγή και βασικές έννοιες 

1.1. Πληροφοριακά Συστήµατα 

1.1.1. Ορισµός Συστήµατος και Πληροφοριακού Συστήµατος. 

Στα µέσα περίπου του 20ου αιώνα, ερευνητές από όλους τους τοµείς της επιστήµης 
κατέληξαν σε ένα συµπέρασµα. Όλοι άρχισαν να αναγνωρίζουν ότι κάθε αντικείµενο µπορεί 
να θεωρηθεί ως µέρος ενός µεγαλύτερου συνόλου. Αυτό δεν σηµαίνει ότι µια οντότητα χάνει 
τη σηµασία της, αλλά στρέφει τα βλέµµατα των ερευνητών από το αντικείµενο στο σύνολο. 
Βάση αυτού του συµπεράσµατος, δηµιουργήθηκε ένας νέος τρόπος σκέψης, ο οποίος εστίαζε 
στο σύνολο των αντικειµένων και στην αλληλεπίδρασή τους, και είναι γνωστός ως 
συστηµική θεωρία ή θεωρία συστηµάτων. Η θεωρία συστηµάτων είναι ένα επιστηµονικό 
πεδίο που ασχολείται µε την ανάλυση, το σχεδιασµό και τη βελτίωση συστηµάτων, 
συνδυάζοντας πολλούς επιστηµονικούς τοµείς, ώστε να παράγει ένα τελικό αποτέλεσµα. 
Αυτός ο νέος τρόπος σκέψης συντέλεσε σε µεγάλο βαθµό για να σχηµατιστεί η αντίληψη που 
έχουµε σήµερα για τον κόσµο. Νέοι επιστηµονικοί κλάδοι αναπτύχθηκαν, όπως: 

Επιχειρησιακή Έρευνα, ∆ιοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας, Ανάλυση Συστηµάτων, κ.α. 
Επίσης έκαναν την εµφάνισή τους νέες θεωρίες και επιστηµονικές προσεγγίσεις, όπως η 
συστηµική προσέγγιση που πρότεινε το Μοντέλο Αλυσίδας Αξίας του Porter. 1 

Ως σύστηµα µπορούµε να ορίσουµε ένα σύνολο συνιστωσών που αλληλεπιδρούν 
µεταξύ τους για να επιτύχουν κάποιο σκοπό. Οι συνιστώσες αυτές µπορεί να είναι όντα, 
υλικά, ιδέες, αξίες, κ.λ.π. Τα διάφορα µέρη ενός συστήµατος είναι µε τη σειρά τους 
συστήµατα σε µικρότερη κλίµακα τα οποία αποτελούν υποσυστήµατα του αρχικού 
συστήµατος. Εποµένως κάθε σύστηµα είναι υπερσύστηµα κάποιων συστηµάτων, αλλά 
αποτελεί παράλληλα και υποσύστηµα κάποιου άλλου συστήµατος. Όλα τα συστήµατα 
περικλύονται από το περιβάλλον τους, δηλαδή κάθε οντότητα που βρίσκεται έξω από τα όρια 
του συστήµατος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα. 1 - Γραφική αναπαράσταση Συστήµατος 

 

                                                 
1 Integrated Business Processes with ERP Systems (Simha R. Magal, Jeffrey Word) 
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1.1.2.  ∆ιεργασίες σε ένα πληροφοριακό σύστηµα. 

� Συλλογή ∆εδοµένων: Τα δεδοµένα που µπορούν να είναι αριθµοί, ηµεροµηνίες, 
γεγονότα, συζητήσεις, διαδόσεις κ.λ.π , συλλέγονται. 

� Αποθήκευση δεδοµένων: Τα δεδοµένα µπορούν να αποθηκεύονται στο ανθρώπινο 
µυαλό σε καρτελοθήκη σε αρχείο ή βάση δεδοµένων ηλεκτρονικού υπολογιστή 

� Επεξεργασία δεδοµένων: Είναι κυρίως 
ανάλυση,κωδικοποιήση,ταξινόµηση,αριθµητική επεξεργασία και σύνθεση των δεδοµένων 

� Παρουσίαση της πληροφορίας: Γίνεται µε την κατάλληλη µορφή που υπαγορεύει το 
µοντέλο του συστήµατος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2. Αναπαράσταση Συστήµατος 

 

 

1.1.3.  Σκοπός των Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Τα Πληροφοριακά Συστήµατα, όπως όλα τα συστήµατα έχουν και αυτά ένα σκοπό την 
επίλυση των προβληµάτων της επιχείρησης ή του οργανισµού µέσα στον οποίο λειτουργούν. 
Οι σπουδαιότεροι σκοποί των διαφόρων Πληροφοριακών Συστηµάτων, αναφέρονται ως εξής: 

• Η συλλογή και αποθήκευση δεδοµένων, τα οποία µε την κατάλληλη επεξεργασία να 
µετατρέπονται σε πληροφορίες χρήσιµες για την επιχείρηση. 

• Η επεξεργασία των δεδοµένων, η οποία περιλαµβάνει υπολογισµούς, συγκρίσεις, 
ταξινοµήσεις και κατηγοριοποιήσεις. 
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• Η παροχή λειτουργικής πληροφόρησης στους εργαζοµένους για να επιτελούν κατά 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις καθηµερινές τους συναλλαγές και τις δραστηριότητες σχετικά 
µε το βραχυπρόθεσµο προγραµµατισµό και έλεγχο της επιχείρησης. 

• Η παροχή στρατηγικής πληροφόρησης σε κατάλληλη µορφή στα διευθυντικά στελέχη 
για να µπορούν να παίρνουν τις καλύτερες δυνατές αποφάσεις που σχετίζονται µε τη 
µελλοντική πορεία του οργανισµού. 

• Η επέκταση της αλυσίδας αξίας της επιχείρησης, µέσω της σύνδεσης του 
Πληροφοριακού Συστήµατος της επιχείρησης µε εκείνα των προµηθευτών, των ενδιάµεσων 
και των πελατών της, προκειµένου να δηµιουργηθούν οφέλη από την απόκτηση επιπρόσθετης 
πληροφόρησης. 

 

1.1.4. Πόροι των Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Οι βασικοί πόροι ενός Πληροφοριακού Συστήµατος είναι: 

• Ανθρώπινοι πόροι. Όλα τα Πληροφοριακά Συστήµατα περιλαµβάνουν ανθρώπους και 
για το λόγο αυτό χαρακτηρίζονται και ως κοινωνικά συστήµατα. Οι άνθρωποι που 
συµµετέχουν σε ένα Πληροφοριακό Σύστηµα είναι είτε οι τελικοί χρήστες, είτε ειδικοί της 
πληροφορικής. Οι τελικοί χρήστες είναι αυτοί που χρησιµοποιούν άµεσα ή έµµεσα την 
πληροφορία που παράγει το σύστηµα. Οι ειδικοί της πληροφορικής είναι αυτοί που 
αναπτύσσουν και χειρίζονται το σύστηµα. 

• Υλικοί πόροι. Εδώ ανήκουν οι συσκευές που θα χρησιµοποιηθούν για την εισαγωγή, 
επεξεργασία και αποθήκευση των δεδοµένων. (Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές, τα δίκτυα 
τηλεπικοινωνιών, τα περιφεριακά και όλα τα µέσα που χρησιµοποιούνται για την 
αποθήκευση των δεδοµένων). 

• Πόροι λογισµικού. Εδώ αναφέρεται το λογισµικό του συστήµατος το οποίο ελέγχει 
και υποστηρίζει τις λειτουργίες του ηλεκτρονικού υπολογιστή, το λογισµικό των εφαρµογών 
που παρέχει στον τελικό χρήστη τη δυνατότητα επεξεργασίας ενός συγκεκριµένου 
προβλήµατος και τις οδηγίες προς τους ανθρώπους που χρησιµοποιούν το Π.Σ. 

• Πόροι δεδοµένων όπου κατατάσσονται οι βάσεις δεδοµένων, οι βάσεις µοντέλων και 
οι βάσεις γνώσεων. 

 

1.1.5.   Μετατροπή των δεδοµένων σε γνώση 

Τα δεδοµένα που καταχωρεί µια επιχείρηση στο σύστηµά της δεν αρκούν από µόνα 
τους για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες της. Αυτά τα δεδοµένα θα πρέπει να µετατραπούν σε 
χρήσιµη πληροφορία, δηλαδή γνώση για την επιχείρηση. Αυτή τη µετατροπή έρχονται να 
λύσουν τα διάφορα εργαλεία «Εξόρυξης Γνώσης», τα οποία µετατρέπουν τα δεδοµένα σε 
µαθηµατικούς τύπους για να κατασκευάσουν αξιόπιστα συστήµατα στήριξης αποφάσεων, 
χρήσιµα και λειτουργικά για την επιχείρηση και τις ανάγκες της. Σε πρώτη φάση βρίσκεται η 
συλλογή των δεδοµένων, τόσο από το εσωτερικό, όσο και από το εξωτερικό περιβάλλον της 
επιχείρησης. Αυτά τα δεδοµένα οργανώνονται, επεξεργάζονται και οµαδοποιούνται. 
Παράλληλα ελέγχεται η ακρίβεια και η αξιοπιστία τους. Κατ’ αυτό τον τρόπο τα δεδοµένα 
µετατρέπονται σε πληροφορία. Η πληροφορία µετατρέπεται σε γνώση, εντοπίζοντας τα 
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µοντέλα και τους κανόνες στα οποία υπακούουν. Σε αυτή τη µορφή τα δεδοµένα 
ερµηνεύονται, χρησιµοποιούνται για τη δηµιουργία ή τον εµπλουτισµό των βάσεων γνώσης 
και γίνονται εργαλεία για προβλέψεις, σχεδιασµό και λήψη αποφάσεων. 

Με την πάροδο του χρόνου οι επιχειρήσεις και το περιβάλλον τους αλλάζουν. Το ίδιο 
συµβαίνει και µε τη γνώση η οποία είναι άµεσα συνδεδεµένη και µε τα δύο. Αν η γνώση µιας 
επιχείρησης πάψει να µεταβάλλεται και να ανανεώνεται τότε η επιχείρηση όπως είναι λογικό 
θα µείνει εκτός ανταγωνισµού. 

Η επιχείρηση χωρίζεται σε τρία επίπεδα. Στο λειτουργικό επίπεδο (operational level), 
στο τακτικό επίπεδο (tactical level) και στο στρατηγικό επίπεδο (strategic level). Στο τακτικό 
επίπεδο (tactical level) και στο στρατηγικό επίπεδο (strategic level).  

Το λειτουργικό επίπεδο έχει να κάνει µε αποφάσεις που αφορούν τις καθηµερινές 
λειτουργίες της επιχείρησης. Το χρονικό περιθώριο τέτοιων αποφάσεων αντιστοιχεί σε ένα 
χρονικό περιθώριο ωρών ή ηµερών. Στο λειτουργικό επίπεδο ανήκουν όλοι οι υπάλληλοι της 
επιχείρησης που είναι υπεύθυνοι για τις βραχυπρόθεσµες αποφάσεις. 

Το τακτικό επίπεδο αφορά την κατανοµή και τον έλεγχο των πόρων της επιχείρησης για 
την επίτευξη αντικειµενικών σκοπών. Ο χρονικός ορίζοντας τέτοιων αποφάσεων κυµαίνεται 
από κάποιες εβδοµάδες έως κάποιους µήνες. Οι αποφάσεις αυτές λαµβάνονται συνήθως από 
τους διοικητικούς υπαλλήλους µεσαίας κλίµακας, οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση 
των πόρων που θα επιτρέψουν την επίτευξη των στόχων που τίθενται από τη διοίκηση της 
επιχείρησης. 

Το στρατηγικό επίπεδο είναι το επίπεδο που αναλαµβάνει τους µακροπρόθεσµους 
στόχους της επιχείρησης. Οι αποφάσεις αυτές καθορίζουν τη βάση πάνω στην οποία θα 
κινηθεί η επιχείρηση και προσδιορίζουν το πλαίσιο που θα ακολουθήσουν οι λειτουργικές και 
τακτικές αποφάσεις. Οι αποφάσεις του στρατηγικού επιπέδου είναι συνήθως πολύπλοκες, µη 
δοµηµένες και µη επαναλαµβανόµενες. ∆εν µπορούν να προσδιοριστούν όλες οι µεταβλητές 
του προβλήµατος και οι τιµές τους µπορεί να µην ποσοτικοποιούνται. Εποµένως, όπως είναι 
λογικό, υπεύθυνοι γι αυτές τις αποφάσεις είναι τα διοικητικά στελέχη τελευταίου επιπέδου 
της επιχείρησης, τα οποία θα πρέπει να έχουν αυξηµένες διοικητικές ικανότητες και 
προσωπική κρίση, αφού ο ανθρώπινος παράγοντας είναι που µετέχει περισσότερο στη λήψη 
τέτοιων αποφάσεων. 

 

1.1.6.   Κατηγορίες Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Τα Πληροφοριακά Συστήµατα χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες και τύπους ανάλογα 
µε διάφορα χαρακτηριστικά τους. Η κατηγοριοποίηση των συστηµάτων µπορεί να γίνει µε τα 
παρακάτω κριτήρια: 

 

α) Τύποι συστηµάτων ανάλογα µε το υποσύστηµα που υποστηρίζουν. 

Οι επιχειρήσεις αποτελούνται από µικρότερα τµήµατα ώστε να διοικούνται καλύτερα 
και ευκολότερα. Όλα τα επιµέρους αυτά τµήµατα δίνουν αναφορά σε ένα κεντρικό τµήµα 
που συνήθως είναι το τµήµα διοίκησης της επιχείρησης. Συνεπώς ένας τρόπος να οργανωθεί 
ένα Πληροφοριακό Σύστηµα είναι να ακολουθήσει την ιεραρχική δοµή των επιχειρήσεων. 
Έτσι µπορούν να δηµιουργηθούν υποσυστήµατα για διευθύνσεις, οµάδες ή ακόµα και 
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συγκεκριµένους εργαζόµενους. Πιο αναλυτικά µπορούµε να έχουµε τα παρακάτω συστήµατα 
όσον αφορά το διαχωρισµό τους µε βάση την ιεραρχική δοµή που υποστηρίζουν: 

• Συστήµατα για τα τµήµατα της επιχείρησης. Το κάθε τµήµα της επιχείρησης έχει το 
δικό του σύστηµα. Τα συστήµατα όλων των τµηµάτων της επιχείρησης µπορεί να έχουν 
επίσης και κάποια κοινά σηµεία. 

• Συστήµατα για όλη την επιχείρηση. Σε αυτή την περίπτωση έχουµε ένα 
ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα που αφορά όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης. 
Μια τέτοια διαδικασία περιλαµβάνει το σχεδιασµό και τη διαχείριση της χρήσης των πόρων 
ολόκληρης της επιχείρησης. 

• ∆ιεπιχειρηµατικά Πληροφοριακά Συστήµατα. Τα συστήµατα αυτά είναι σύνθετα 
Πληροφοριακά Συστήµατα που αναφέρονται σε αρκετές επιχειρήσεις. 

 

β) Τύποι συστηµάτων ανάλογα µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα που      

υποστηρίζουν. 

Υπάρχουν Πληροφοριακά Συστήµατα τα οποία ασχολούνται µε ένα µε µονωµένο 
κοµµάτι της επιχείρησης και συγκεκριµένες διαδικασίες αυτής. Για παράδειγµα έχουµε 
Πληροφοριακά Συστήµατα που µηχανογραφούν το λογιστικό µέρος της επιχείρησης, την 
παραγωγή, τις πωλήσεις και το µάρκετινγκ, κλπ. Βάσει αυτών των συστηµάτων 
αυτοµατοποιούνται οι διάφορες δραστηριότητες µε την εκτέλεση προκαθορισµένων 
ενεργειών ρουτίνας που είναι σηµαντικές για τη λειτουργία της επιχείρησης. 

 

γ) Τύποι συστηµάτων ανάλογα µε το είδος της υποστήριξης που παρέχουν 

Σε αυτό τον τύπο συστηµάτων εξετάζεται το είδος υποστήριξης που παρέχεται από το 
σύστηµα. Τα Πληροφοριακά Συστήµατα σύµφωνα µε αυτό τον τρόπο κατηγοριοποίησης 
χωρίζονται σε τρεις µεγάλες κατηγορίες. 

1. Συστήµατα υποστήριξης λειτουργικών αποφάσεων. 

2. Συστήµατα υποστήριξης τακτικών αποφάσεων. 

3. Συστήµατα υποστήριξης στρατηγικών αποφάσεων. 

 

δ) Τύποι συστηµάτων ανάλογα µε την αρχιτεκτονική τους. 

Οι κύριες κατηγορίες Πληροφοριακών Συστηµάτων βασίζονται σε: 

• Κύριους υπολογιστές (mainframe), όπου η επεξεργασία γίνεται από έναν υπολογιστή 
στον οποίο είναι συνδεδεµένα τερµατικά χωρίς υπολογιστική δυνατότητα. 

• Προσωπικούς υπολογιστές, όπου δεν είναι απαραίτητα συνδεδεµένοι µεταξύ τους. 
Αυτή η τεχνική είναι η πιο σύνηθες για µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. 
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• Κατανεµηµένα συστήµατα, όπου η επεξεργασία κατανέµεται ανάµεσα σε δύο ή 
περισσότερους υπολογιστές οποιουδήποτε τύπου, οι οποίοι µπορεί να βρίσκονται σε 
οποιαδήποτε γεωγραφικά σηµεία.2 

 

1.2. Πληροφοριακά Συστήµατα Επιχειρήσεων: Ιστορική αναδροµή 

1.2.1.  Η είσοδος της τεχνολογίας στις επιχειρήσεις 

Το 1960 οι διεθνείς αλλά και οι Ελληνικές επιχειρήσεις έστρεψαν την προσοχή τους 
στη µηχανογραφηµένη υποστήριξη των πολύπλοκων λειτουργιών τους. Έτσι αναπτύχθηκαν 
εξειδικευµένα πακέτα που αφορούσαν τη µηχανογράφηση κυρίως του λογιστηρίου και της 
µισθοδοσίας, καθώς επίσης και εφαρµογές ελέγχου αποθεµάτων (inventory control). Αυτό 
περιελάµβανε κλασικά µοντέλα, όπως Βέλτιστη Ποσότητα Παραγγελίας (Economic Order 
Quantity - EOQ), Αποθέµατα Ασφάλειας (safety stock - SS), ∆ιαχείριση Τεχνικών 
Προδιαγραφών (BiΙΙ of Material Processing - ΒΟΜΡ) και ∆ιαχείριση Εντολών Εργασίας 
(Work Order Management - WOM). Ωστόσο οι επιχειρήσεις εκείνη την περίοδο είχαν τη 
δυνατότητα να κρατούν υψηλά αποθέµατα για να ικανοποιούν οποιαδήποτε ζήτηση από τους 
πελάτες και ταυτόχρονα να είναι ανταγωνιστικοί. Ως αποτέλεσµα οι περισσότερες τεχνικές 
και εφαρµογές περιορίζονταν µόνο στην αποτελεσµατική οργάνωση και διαχείριση µεγάλων 
ποσοτήτων αποθέµατος. 

Στην περίπτωση άµεσης απαίτησης διασύνδεσης των διαφόρων εξειδικευµένων 
εφαρµογών που ανήκουν στην ίδια ή σε διαφορετικές λειτουργικές περιοχές αυτή 
επιτυγχάνεται µόνο µε έµµεσες µεθόδους. Συγκεκριµένα, είτε µε την εφαρµογή 
αυτοµατοποιηµένων µεθόδων (που δεν απαιτούν ανθρώπινη παρέµβαση), είτε µη 
αυτοµατοποιηµένων. Στις δεύτερες, συγκαταλέγονται αυτές στις οποίες απαιτείται η εξαγωγή 
στοιχείων από το ένα σύστηµα, πιθανός µετασχηµατισµός τους και εισαγωγή στο δεύτερο 
σύστηµα. Τα µειονεκτήµατα της µεθόδου αυτής είναι ότι η ενηµέρωση των στοιχείων δε 
γίνεται σε πραγµατικό χρόνο (ασύγχρονα) και η σωστή λειτουργία τους εξαρτάται κύρια από 
τη συνέπεια του υπευθύνου. Οι αυτοµατοποιηµένες µέθοδοι παρέχουν τη δυνατότητα της 
αυτόµατης ενηµέρωσης των στοιχείων από το ένα σύστηµα στο άλλο. Η λειτουργία αυτή 
µπορεί να λαµβάνει χώρα σε πραγµατικό χρόνο (σύγχρονα) η ανά τακτά χρονικά διαστήµατα 
(ασύγχρονα) τα οποία σε κάθε περίπτωση είναι αρκετά µικρότερα από αυτά των µη 
αυτοµατοποιηµένων µεθόδων. Οι αυτοµατοποιηµένες µέθοδοι παρουσιάζουν σηµαντικά 
πλεονεκτήµατα, αλλά η υλοποίηση τους είναι συνήθως χρονοβόρα, δαπανηρή και απαιτεί 
υψηλή τεχνογνωσία.  

Οι περιορισµοί που επέβαλλαν οι ανωτέρω έµµεσοι τρόποι µεταφοράς της πληροφορίας 
από το ένα µεµονωµένο σύστηµα σε κάποιο άλλο, οδήγησαν σε µια νέα προσέγγιση που 
πρότεινε µια περισσότερο ολοκληρωµένη λύση. 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1960 και στις αρχές της επόµενης, εµφανίστηκαν τα 
Συστήµατα Σχεδιασµού Απαιτήσεων Υλικών (Material Requirements Planning - MRP) τα 
οποία αποτέλεσαν την αφετηρία όλων των εξελίξεων, µε στόχο την υλοποίηση µιας 
ολοκληρωµένης λύσης στο επιχειρηµατικό περιβάλλον.3 

                                                 
2 Integrated Business Processes with ERP Systems (Simha R. Magal, Jeffrey Word) 
3 Ολοκληρωµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (Γιώργος Ιωάννου) 
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Για πρώτη φορά, χρησιµοποιώντας ένα πρότυπο πλάνο χρονοπρογραµµατισµού της 
παραγωγής (Master Production Schedule - MPS) και τις απαιτούµενες τεχνικές προδιαγραφές 
των υλικών (Bill of Materials - BOM: τα συγκεκριµένα υλικά δηλαδή που χρειάζονται για να 
παραχθεί ένα τελικό προϊόν), ένας υπολογιστής αρκούσε για να προσδιορίσει τη χρονική 
στιγµή και τις ακριβείς ποσότητες υλικών που χρειάζονται για να παραχθεί ένα τελικό 
προϊόν. Ταυτόχρονα, χρησιµοποιώντας τα ακριβή στοιχεία από την καταγραφή των 
αποθεµάτων, δηλαδή τη διαθέσιµη ποσότητα (on-hand) ή την ποσότητα που είναι 
προγραµµατισµένη για παραλαβή (schedule-to arrive) έγινε δυνατό να υπολογιστούν τα 
ισοζύγια των υλικών (net material requirements) που απαιτούνται στο βέλτιστο χρόνο. 

Παράλληλα µε την ανάπτυξη των MRP συστηµάτων, αναπτύχθηκαν και τα πρώτα 
Συστήµατα Πρόβλεψης Απαιτήσεων Παραγωγικού ∆υναµικού (Capacity Requirements 
Planning - CRP). Έτσι, σε συνδυασµό µε τα MRP, δηµιουργήθηκαν εφαρµογές που να 
υποστηρίζουν λειτουργίες, όπως ο σχεδιασµός και η πρόβλεψη του συνόλου των πωλήσεων 
(forecasting and sales planning), το χρονοπρογραµµατισµό (MPS) και τη δυναµικότητα της 
παραγωγής και γενικότερα τη διαχείριση της ζήτησης και τις συµβατικές υποχρεώσεις κάθε 
παραγγελίας (demand management και order promising). Η εισαγωγή των µοντέλων και 
τεχνικών χρονοπρογραµµατισµού της παραγωγής (MPS) στα MRP συστήµατα ήταν το 
έναυσµα για να δηµιουργηθούν τα πρώτα συστήµατα που εκτείνονταν σε όλο το εύρος της 
επιχείρησης. Το MRP Ι προέκυψε λοιπόν, ως ανάγκη των επιχειρήσεων, αφού έγινε 
αντιληπτό ότι η χρήση ή η ζήτηση των υλικών είναι ιδιαίτερα ασταθής και εξαρτάται από την 
παραγωγή άλλων ειδών αποθεµάτων η τελικών προϊόντων.  

 

1.2.2. Αρχιτεκτονικές των Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Προκειµένου να είναι επιτυχηµένη η υλοποίηση του πληροφοριακού συστήµατος και 
στη συνέχεια να καταστεί λειτουργικό, ώστε οι χρήστες του να έχουν τα αναµενόµενα οφέλη 
από τη χρήση του, θα πρέπει να ακολουθηθούν κάποιες γενικές αρχές κατά το σχεδιασµό. 

 

Α) Ασφάλεια 

Το πληροφοριακό σύστηµα που θα αναπτυχθεί θα πρέπει να παρέχει το απαραίτητο 
επίπεδο ασφάλειας, µέσω των ακόλουθων συνιστωσών: 

-Απόρρητο: Ορισµένα από τα δεδοµένα που θα αποθηκεύονται στο πληροφοριακό 
σύστηµα θεωρούνται ιδιαίτερα ευαίσθητα, όπως τα προσωπικά στοιχεία των εγγεγραµµένων 
χρηστών. Ευαίσθητα δεδοµένα θα πρέπει να προστατεύονται από µη εξουσιοδοτηµένη 
πρόσβαση µε κατάλληλους µηχανισµούς ελέγχου πρόσβασης και κρυπτογράφησης. 

- Ακεραιότητα: Η σωστή λειτουργία ενός πληροφοριακού συστήµατος βασίζεται στα 
δεδοµένα που διαχειρίζεται. Θα πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλοι µηχανισµοί που να 
διασφαλίζουν ότι τα δεδοµένα δεν θα αλλοιωθούν και θα προστατεύονται από φυσικές 
απειλές (καιρικά φαινόµενα, φωτιά, πληµµυρά, βλάβες υλικού κλπ) και λογικές απειλές 
(λανθασµένο χειρισµό, κακόβουλη ενέργεια, καταστρεπτικά προγράµµατα κλπ). 

-∆ιαθεσιµότητα: Η εξασφάλιση της ακεραιότητας των δεδοµένων δεν σηµαίνει ότι οι 
απειλές προς την ασφάλεια του πληροφοριακού συστήµατος δεν θα προκαλέσουν κάποια 
στιγµή ζηµιά. Είναι λοιπόν σηµαντικό σε περίπτωση οποιασδήποτε  βλάβης/  ζηµιάς / 
καταστροφής το πληροφοριακό σύστηµα να µπορεί να ξανά τεθεί σε λειτουργία στο ελάχιστο 
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δυνατό χρονικό διάστηµα, ενώ για το διάστηµα που δεν βρίσκεται σε λειτουργία να 
παρέχονται εναλλακτικοί τρόποι εργασίας. 

 

Β) Επεκτασιµότητα 

Όταν υλοποιείται ένα πληροφοριακό σύστηµα ανταποκρίνεται στις ανάγκες του 
περιβάλλοντος του, δηλ. του οργανισµού στον οποίο θα εγκατασταθεί, τις ανάγκες και τις 
γνώσεις/δεξιότητες των χρηστών, το θεσµικό πλαίσιο κλπ. Το περιβάλλον ενός  
πληροφοριακού συστήµατος όµως σπάνια παραµένει αµετάβλητο µε την πάροδο του χρόνου. 
Για να παραµείνει ένα πληροφοριακό σύστηµα λειτουργικό σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο 
περιβάλλον θα πρέπει να µπορεί να προσαρµόζεται ανάλογα σε αυτό. Το πληροφοριακό 
σύστηµα που θα αναπτυχθεί θα πρέπει να είναι σχεδιασµένο µε τρόπο που να επιτρέπει τη 
βελτίωση και επέκταση των αρχικών λειτουργιών του. Αυτό θα επιτευχθεί ακολουθώντας τις 
εξής αρχές: 

-Ανοιχτή αρχιτεκτονική – Συµβατότητα µε πρότυπα: Το πληροφοριακό σύστηµα που 
θα αναπτυχθεί θα πρέπει να είναι όσο το δυνατό ανεξάρτητο από συγκεκριµένες τεχνολογίες 
και κατασκευαστές υλικού ή λογισµικού ώστε να µπορεί να τροποποιηθεί η λειτουργικότητα 
του όταν απαιτείται. Αυτό θα επιτευχθεί µε ανοιχτή αρχιτεκτονική που θα βασίζεται σε 
διεθνή, ανοιχτά πρότυπα. 

-Αρθρωτή (modular) αρχιτεκτονική: Το πληροφοριακό σύστηµα θα αποτελείται από 
σχεδόν αυτόνοµα τµήµατα λογισµικού, καθένα από τα οποία θα είναι υπεύθυνο για 
συγκεκριµένη λειτουργία. Έτσι, για τη βελτίωση κάποιας λειτουργίας αρκεί η τροποποίηση 
του αντίστοιχου τµήµατος και για την επέκταση της λειτουργικότητας η προσθήκη νέων 
τµηµάτων. 

-Καλά τεκµηριωµένες διεπαφές λογισµικού: Η επικοινωνία µεταξύ των τµηµάτων του 
πληροφοριακού συστήµατος θα πρέπει να γίνεται µέσω των κατάλληλων διεπαφών (APIs), οι 
οποίες θα πρέπει να είναι καλά τεκµηριωµένες ώστε να είναι δυνατή η προσθήκη νέων 
τµηµάτων και η τροποποίηση των υφιστάµενων. 

 

Γ) ∆ιαλειτουργικότητα – ∆ιασυνδεσιµότητα 

Ένα πληροφοριακό σύστηµα δεν είναι σχεδόν ποτέ αποµονωµένο, αλλά αποτελεί 
συνήθως τµήµα ενός µεγαλύτερου συνόλου συστηµάτων που διασυνδέονται. Ειδικά στη 
σηµερινή εποχή της Ψηφιακής Σύγκλισης, η διασύνδεση ενός πληροφοριακού συστήµατος µε 
άλλα, δεν είναι απλώς επιθυµητή αλλά επιβεβληµένη. Το πληροφοριακό σύστηµα που θα 
αναπτυχθεί θα πρέπει να µπορεί να ανταλλάσει δεδοµένα και να συνεργαστεί µε άλλα 
συστήµατα, είτε εσωτερικά είτε εκτός αυτού. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να τηρηθούν οι 
ακόλουθες σχεδιαστικές αρχές: 

- Καλά τεκµηριωµένες διεπαφές λογισµικού: Θα πρέπει να είναι διαθέσιµες οι 
κατάλληλες διεπαφές (APIs) για διασύνδεση µε τρίτα συστήµατα. Οι συγκεκριµένες διεπαφές 
θα πρέπει να συνοδεύονται από αναλυτική τεκµηρίωση ώστε να µπορούν να αξιοποιηθούν 
για διασύνδεση µε άλλα συστήµατα. 

- Συµβατότητα µε πρότυπα: Για να είναι δυνατή η διασύνδεση µε άλλα συστήµατα θα 
πρέπει να αξιοποιηθούν τεχνολογίες που ακολουθούν διεθνή και ανοιχτά πρότυπα όπως XML 
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και web services (UDDI, SOAP, WSDL). Επίσης είναι αναγκαίο να ληφθεί υπόψη το 
«Ελληνικό Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Πρότυπα 
∆ιαλειτουργικότητας». Το Ελληνικό Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης (ή Πλαίσιο Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης – ΠΗ∆) εντάσσεται στο συνολικό 
σχεδιασµό της Ελληνικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για την παροχή υπηρεσιών Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης σε φορείς, επιχειρήσεις και πολίτες. Το ΠΗ∆ περιέχει του κανόνες και τα 
πρότυπα που απαιτούνται για την υλοποίηση της γενικότερης στρατηγικής και 
αρχιτεκτονικής του Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης αλλά και της Επιτροπής Πληροφορικής και Επικοινωνιών για την 
Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση. Το ΠΗ∆ είναι η εθνική εξειδίκευση του Ευρωπαϊκού Πλαισίου 
∆ιαλειτουργικότητας και αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για την υλοποίηση του Ευρωπαϊκού 
Ψηφιακού Θεµατολογίου (Digital Agenda for Europe) στη χώρα µας. Η διαλειτουργικότητα 
µε βάση το ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης 2011-2015 (ICT for Government and Public Services - 
Action plan 2011-2015) είναι σε πρώτη προτεραιότητα, διότι αποτελεί αναγκαία συνθήκη για 
την υλοποίηση διασυνοριακών Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Το ΠΗ∆ 
σε εθνικό επίπεδο στοχεύει στην αποτελεσµατική υποστήριξη της Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο και στη συµβολή στην 
επίτευξη της διαλειτουργικότητας σε επίπεδο πληροφοριακών συστηµάτων, διαδικασιών και 
δεδοµένων. 

 

∆) Χρηστικότητα 

 Ένα από τα σηµαντικότερα τµήµατα ενός πληροφοριακού συστήµατος είναι η διεπαφή 
χρήστη (users interface). Η διεπαφή χρήστη θα πρέπει να είναι κατάλληλα σχεδιασµένη ώστε 
να επιτρέπει στους χρήστες να αξιοποιήσουν τις λειτουργίες του πληροφοριακού συστήµατος, 
διαφορετικά το σύστηµα κινδυνεύει να µην είναι λειτουργικό. Στο πληροφοριακό σύστηµα 
που θα αναπτυχθεί οι χρήστες θα έρχονται σε επαφή µε το σύστηµα µέσω της διαδικτυακής 
πύλης, η οποία θα πρέπει να ακολουθεί τις εξής σχεδιαστικές αρχές: 

-Γραφική διεπαφή χρήστη: Το περιβάλλον εργασίας του χρήστη θα είναι πλήρως 
γραφικό (GUI) χρησιµοποιώντας όλα τα γνωστά χαρακτηριστικά (ποντίκι, παράθυρα, µενού 
λειτουργιών, κουµπιά λειτουργιών, λίστες επιλογής κλπ). 

- Πολυµεσική διεπαφή χρήστη: Εκτός από το κείµενο, το περιβάλλον εργασίας του 
χρήστη θα πρέπει να αξιοποιεί και άλλες µορφές περιεχοµένου, όπως εικόνες, ήχο και βίντεο. 

- ∆ιεπαφή βασισµένη σε τεχνολογίες ∆ιαδικτύου: Όλες οι λειτουργίες θα πρέπει να 
προσφέρονται µέσω web interface. Η πρόσβαση θα γίνεται µέσω όλων των διαδεδοµένων 
προγραµµάτων πλοήγησης στο ∆ιαδίκτυο (Internet Explorer, Mozilla Firefox, Chrome κλπ) 
χωρίς να απαιτείται επιπλέον εγκατάσταση εφαρµογών µε εξαίρεση εφαρµογές που 
επαυξάνουν τη λειτουργικότητα των προγραµµάτων πλοήγησης (plug ins). Θα πρέπει επίσης 
να υπάρχει πλήρης συµβατότητα µε τα πρότυπα του WWWConsortium (W3C) 

- ∆ιαφάνεια: Η διεπαφή χρήστη θα πρέπει να κρύβει από τους χρήστες τις τεχνικές 
λεπτοµέρειες του πληροφοριακού συστήµατος. 

- Συνέπεια: Η διεπαφή χρήστη θα πρέπει να έχει ενιαία σχεδιαστική φιλοσοφία ώστε να 
µην µπερδεύεται ο χρήστης. Αυτό αφορά τόσο τη χρήση κοινής χρωµατικής παλέτας όσο και 
τη χρήση κοινών συµβολισµών για οµοειδείς και παρόµοιες λειτουργίες. 
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- Απόκριση: Ο χρόνος απόκρισης του πληροφοριακού συστήµατος θα πρέπει να είναι ο 
ελάχιστος δυνατός, ώστε ο χρήστης να µην αναγκάζεται να κοιτάζει την οθόνη του 
υπολογιστή περιµένοντας τα αποτελέσµατα. Στην περίπτωση χρονοβόρων λειτουργιών, ο 
χρήστης θα πρέπει να ενηµερώνεται µε κατάλληλα οπτικά µέσα ότι βρίσκεται σε εξέλιξη 
επεξεργασία ώστε να µην νοµίσει ότι το σύστηµα δεν αποκρίνεται. 

- Ενοποίηση των βάσεων δεδοµένων των χρηστών όλων των προσφερόµενων 
συστηµάτων µέσω Single Sign-On: Η διαδικτυακή πύλη θα πρέπει να αποτελεί το µοναδικό 
σηµείο εισόδου για όλες τις προσφερόµενες υπηρεσίες (ανάλογα µε τα δικαιώµατα που έχουν 
οριστεί). Στην Κεντρική Σελίδα της ∆ιαδικτυακής Πύλης θα υπάρχει ειδικός σύνδεσµος που 
θα προτρέπει το χρήστη να εισάγει το όνοµα και τον κωδικό πρόσβασης. Με την πιστοποίηση 
της ταυτότητας του χρήστη θα επιτρέπεται πλέον οι πρόσβαση στις ανάλογες υπηρεσίες 
(single signon) χωρίς να απαιτείται η πιστοποίηση του χρήστη για κάθε υπηρεσία ξεχωριστά. 

- Φιλικότητα: Όταν σχεδιάζεται η διεπαφή χρήστη θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ότι 
απευθύνεται σε όλες τις κατηγορίες ατόµων, ακόµα και εκείνων που δεν είναι εξοικειωµένοι 
µε την τεχνολογία. Θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια το περιβάλλον εργασίας να είναι 
όσο το δυνατό πιο απλό στη χρήση. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να είναι καλά σχεδιασµένες 
οι διάφορες λειτουργίες ώστε να είναι λογική η αλληλουχία των βηµάτων, να 
ελαχιστοποιηθούν τα βήµατα που απαιτούνται για την ολοκλήρωση µια λειτουργίας, να 
υπάρχει σαφή ένδειξη σε πιο βήµα µιας λειτουργίας βρίσκεται ο χρήστης και πως µπορεί να 
προχωρήσει στο επόµενο ή προηγούµενο βήµα, να υπάρχει σαφή ένδειξη σε ποια σελίδα της 
διαδικτυακής πύλης βρίσκεται ο χρήστης και ποια ήταν η διαδροµή που ακολούθησε για να 
φτάσει καθώς και σε ποιες σελίδες ανώτερου ή κατώτερου επιπέδου µπορεί να µετακινηθεί. 

- Πρόσβαση για ΑΜΕΑ: Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό η διαδικτυακή πύλη να είναι 
σχεδιασµένη µε τρόπο που να επιτρέπει την πρόσβαση σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ). 
Για το λόγο αυτό θα πρέπει να υπάρχει συµµόρφωση µε τις οδηγίες του προτύπου W3C/WAI 
Web Content Accessibility Guidelines 1.0 τουλάχιστον σε επίπεδο συµµόρφωσης Level AA 
µε δυνατότητα µελλοντικής αναβάθµισης σε ανώτερα επίπεδα (AAA). Η λογική 
αρχιτεκτονική αναλύει το πληροφοριακό σύστηµα σε λογικές ενότητες, δηλ. ενότητες που 
οµαδοποιούν οµοειδείς λειτουργίες, χωρίς όµως να απαιτείται  αντιστοίχιση κάθε ενότητας σε 
στοιχείο υλικού (hardware component) ή λογισµικού (software component). Στη συνέχεια 
παρουσιάζεται η λογική αρχιτεκτονική του πληροφοριακού συστήµατος από δύο 
διαφορετικές οπτικές γωνίες: 

 α) διαχωρισµό σε επίπεδα (tiers) και 

 β) διαχωρισµό σε υποσυστήµατα. Όλα τα σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα, 
ακολουθούν το λογικό µοντέλο του Web3–tier. Σύµφωνα µε το µοντέλο αυτό, το 
πληροφοριακό σύστηµα χρησιµοποιεί τεχνολογίες ∆ιαδικτύου (web) για την επικοινωνία µε 
το χρήστη και δοµείται σε τρία (3) επίπεδα (tiers), µε το κάθε επίπεδο να επικοινωνεί µε το 
υποκείµενο ή υπερκείµενο επίπεδο. Η τεχνοτροπία αυτή επιτρέπει την εφαρµογή του 
συστήµατος σε διαφορετικά σενάρια φυσικής εγκατάστασης και λειτουργίας, οδηγώντας σε 
ένα σύστηµα καλά δοµηµένο, σταθερό, ανοιχτό και εύκολα συντηρήσιµο και επεκτάσιµο. 

Επίπεδο Παρουσίασης (Presentation / UI Layer) -Το µέρος εκείνο ενός συστήµατος το 
οποίο είναι υπεύθυνο για την διεπαφή µε το χρήστη, δηλαδή την παρουσίαση στοιχείων από 
το σύστηµα προς το τελικό χρήστη αλλά και την υποβολή στοιχείων από τον χρήστη προς το 
σύστηµα. Ο χρήστης χρησιµοποιεί µια εφαρµογή πλοήγησης στο ∆ιαδίκτυο (web browser) 
για να αποκτήσει πρόσβαση στις λειτουργίες του συστήµατος. 
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Επίπεδο Επιχειρησιακής Λογικής ή Εφαρµογών (Business Logic / Application Layer)-
Το µέρος εκείνο του συστήµατος το οποίο αναλαµβάνει να εφαρµόσει  την επιχειρησιακή 
λογική, δηλ. τους κανόνες που καθορίζουν τις διάφορες λειτουργίες του συστήµατος. 
Παραλαµβάνει δεδοµένα από το Επίπεδο ∆εδοµένων, τα επεξεργάζεται και τα αποστέλλει 
στο Επίπεδο Παρουσίασης για προετοιµασία και προβολή στο χρήστη. Επίσης παραλαµβάνει 
από το Επίπεδο Παρουσίασης τα δεδοµένα που εισάγει ο χρήστης, τα επεξεργάζεται και τα 
αποστέλλει στο Επίπεδο ∆εδοµένων για αποθήκευση. Τέλος το Επίπεδο Επιχειρησιακής 
Λογικής αναλαµβάνει τη διασύνδεση µε τρίτα συστήµατα. Επίπεδο ∆εδοµένων (Data Layer)-
Το µέρος εκείνο του συστήµατος το οποίο αναλαµβάνει να µεταφέρει τα δεδοµένα σε µόνιµο 
χώρο αποθήκευσης δεδοµένων και να παρέχει προσπέλαση σε αυτά από τα ανώτερα Επίπεδα. 

 

1.2.3. Λειτουργία των MRP 

Ένα σύστηµα MRP καθοδηγείται από το γενικό σχέδιο παραγωγής που καταγράφει την 
εξωτερική - ανεξάρτητη ζήτηση για τα έτοιµα προϊόντα. Η ζήτηση προκύπτει από τις 
εκτιµήσεις των προβλέψεων, από τις παραγγελίες των πελατών και τις απαιτήσεις των 
κέντρων δικτύου διανοµής. Χρησιµοποιεί λοιπόν τις πληροφορίες για τις απαιτήσεις-
ζητήσεις, καθώς και τη δοµή (επιµέρους τµήµατα) των υπο-κατασκευή προϊόντων από το 
γράφηµα Bill-Of-Materials (ΒΟΜ), το τρέχον επίπεδο του αποθέµατος και τους χρόνους 
αναµονής (lead times) για να παράγει ένα χρονοδιάγραµµα προγραµµατισµού των 
παραγγελιών για τα επιµέρους τµήµατα όπως ηµιέτοιµα προϊόντα και πρώτες ύλες. Οι 
πληροφορίες που αποτελούν τις εισροές σε ένα MRP σύστηµα είναι: 

• Το κύριο Πρόγραµµα Παραγωγής 

• Η δοµή των προϊόντων από το αρχείο ΒΟΜ που προαναφέρθηκε. 

• Οι πληροφορίες για τα αποθέµατα, χρόνους ανταπόκρισης και αναµονής, απόθεµα 
ασφαλείας, προβλεπόµενη απαίτηση επισκευών και πληροφορίες για την ποσότητα της 
παραγγελίας. 

Ως εκροές για ένα σύστηµα MRP θεωρούνται οι εξής αναφορές: 

• Οι αναφορές για τις πληροφορίες του προϊόντος, τις χρονικές περιόδους, τις 
δροµολογηµένες παραλαβές, το τρέχον απόθεµα ανά περίοδο και τις σχεδιασµένες ενάρξεις 
παραγγελιών ανά περίοδο. 

• Η αναφορά εξαιρέσεων, που εστιάζει στα γεγονότα που χρειάζονται άµεση προσοχή. 

• Η ανάδροµη αναφορά που δείχνει ποια είναι η πηγή των απαιτήσεων πάνω στις 

οποίες βασίζονται οι παραγγελίες ενός προϊόντος. 
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Εικόνα . 3 - Αναπαράσταση Λειτουργίας MRP 

 

Ότι αποτελεί εκροή για το MRP είναι εισροή για το Σύστηµα Σχεδιασµού Απαιτήσεων 
∆υναµικότητας (Capacίty Requirements Planning, CRP) που είναι η λειτουργία καθορισµού 
της δυναµικότητας που απαιτείται από κάθε κέντρο κόστους περιοδικά σε βραχυπρόθεσµα 
και µεσοπρόθεσµα διαστήµατα ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της παραγωγής και των 
προµηθειών. 

Εννοιολογικά τα συστήµατα MRP σχετίζονται µε τη λογική της φιλοσοφίας Just-ίn time 
(JIT) που είναι µια προσπάθεια να ελαχιστοποιηθούν οι απώλειες κάθε είδους (χώρου, 
εργασίας, υλικών, ενέργειας κλπ.), να βελτιώνονται συνεχώς τα συστήµατα και να υπάρχει 
ένα υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης για όλους τους εργαζοµένους. 

Το MRP χρησιµοποιείται σε µία ευρεία κλίµακα βιοµηχανιών που διαθέτουν παραγωγή 
κατά παρτίδες (υπό την έννοια ότι ένας αριθµός προϊόντων κατασκευάζονται σε παρτίδες, 
στις οποίες χρησιµοποιείται ο ίδιος εξοπλισµός παραγωγής). Το Σύστηµα MRP, παρά τις 
εµφανείς αδυναµίες του (δε βελτιστοποιούσε τα κόστη απόκτησης των υλικών - προµηθειών 
της επιχείρησης, ήταν κυρίως τυποποιηµένη λύση – δεν ανταποκρινόταν στις ιδιαιτερότητες 
των επιχειρήσεων) οδήγησε σε σηµαντικό περιορισµό των επιπέδων των αποθεµάτων, 
βελτίωση του ελέγχου παραγωγής, έγκαιρη και έγκυρη – για τα δεδοµένα της εποχής - 
πληροφόρηση και εποµένως αύξηση της αξιοπιστίας των επιχειρήσεων που τα υιοθέτησαν. 
Το MRP Ι εξελισσόταν και επεκτεινόταν συνεχώς, προκειµένου να περιλαµβάνει 
περισσότερες επιχειρηµατικές λειτουργίες. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980, η 
κατακόρυφη αύξηση της χρήσης των υπολογιστών και οι νέες τεχνολογίες πληροφορικής 
επέτρεψαν την ανάπτυξη λειτουργιών που σχετίζονταν µε τις χρηµατοοικονοµικές 
δραστηριότητες µιας επιχείρησης. Με αυτό τον τρόπο δηµιουργήθηκαν τα πρώτα 
ολοκληρωµένα πληροφοριακά συστήµατα Manufacturing Resource Planning (MRP II), που 
συνδύαζαν τα συστήµατα διαχείρισης παραγωγής και υλικών µε τη λογιστική και τη 
χρηµατοοικονοµική διαχείριση (financial management) µιας επιχείρησης. Έτσι µέσα από την 
οικονοµική απεικόνιση της παραγωγής και των κινήσεων των αποθεµάτων τα MRP ΙΙ 
συστήµατα έγιναν πολύ ελκυστικά εργαλεία στη λήψη των αποφάσεων σε µια επιχείρηση. 
Ανάµεσα στα πλεονεκτήµατα του MRP ΙΙ περιλαµβάνονται ο αυστηρότερος περιορισµός 
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αποθεµάτων και οι υψηλότερες αποδόσεις τους, η ελαχιστοποίηση των υπερωριών των 
εργαζοµένων και η βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης των πελατών. 

Όµως, παρά τις σηµαντικές βελτιώσεις και εξελίξεις που πραγµατοποιήθηκαν στα MRP 
συστήµατα, παρέµεινε ένας σηµαντικός αριθµός ουσιαστικών αδυναµιών, που στις 
περισσότερες περιπτώσεις συνεχίζει να υφίσταται ως σήµερα. Τα κυριότερα µειονεκτήµατά 
τους, όπως αναφέρονται από τον Shapiro (2001) συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

 • Παρά το γεγονός ότι ένα τυπικό MRP σύστηµα διαθέτει στοιχειώδη                                             
εργαλεία για την υποστήριξη σχεδίων παραγωγής, κατά γενική οµολογία τα εργαλεία αυτά 
δεν είναι αποτελεσµατικά. Συγκεκριµένα, δεν µπορούν να αναγνωρίσουν ένα βραχυπρόθεσµο 
πρόγραµµα, τα απαιτούµενα επίπεδα πόρων και τις κατανοµές τους, προκειµένου να 
ελαχιστοποιηθεί το συνολικό κόστος λειτουργίας σε ένα σύντοµο χρονικό ορίζοντα 
προγραµµατισµού. 

 • Τα συστήµατα αυτά δεν µπορούν να βοηθήσουν τους Υπεύθυνους Παραγωγής της 
επιχείρησης στη δηµιουργία ενός εφικτού προγράµµατος ή στη σκόπιµη καθυστέρηση 
κάποιων παραγγελιών, όταν δεν υπάρχουν τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης της παραγωγικότητας 
της επιχείρησης. 

Παράλληλα µε τα συστήµατα MRP Ι και II, εµφανίστηκαν τα συστήµατα Σχεδιασµού 
Απαιτήσεων ∆ιανοµής (Distribution Requirements Planning, DRP Ι και II). Τα συστήµατα 
αυτά, καθορίζουν τη ζήτηση των αποθεµάτων των κέντρων διανοµής και χρησιµοποιούν την 
πληροφορία της ζήτησης ως δεδοµένο για τα συστήµατα παραγωγής και προµήθειας υλικών. 
Στοχεύουν στον ανεφοδιασµό των αποθεµάτων σε πολυεπίπεδα συστήµατα αποθηκών 
(δηλαδή σε δίκτυα διανοµής µεγάλου µήκους όπου συµµετέχουν πολλές επιχειρήσεις). Η 
εξέλιξη των αρχικών εκδόσεων, δηλαδή το DRP ΙΙ, περιελάµβανε το σχεδιασµό των βασικών 
πόρων σε ένα σύστηµα διανοµής, όπως οι χώροι αποθήκευσης, το διαθέσιµο ανθρώπινο 
δυναµικό, η δυναµικότητα µεταφορών και οι αντίστοιχες χρηµατοοικονοµικές ροές. Οι 
ακριβείς προβλέψεις συνιστούν απαραίτητα συστατικά για την επιτυχία του DRP II 
συστήµατος. Ένα τέτοιο σύστηµα µεταφράζει την πρόβλεψη της ζήτησης για κάθε κωδικό 
προϊόντος (Stock Keeping Unit, SKU), σε κάθε αποθήκη και κέντρο διανοµής, σε ένα 
χρονικά ορισµένο σχέδιο αναπλήρωσης. 

 Στα συστήµατα αυτά, οι απαιτήσεις ειδικότερα σε θέµατα ∆ιοίκησης Logistics (όπως 
θέµατα εφοδιασµού, διανοµής, διαχείρισης υλικών, κλπ.), καθοδηγούν τον κεντρικό 
προγραµµατισµό, ο οποίος µε τη σειρά του επηρεάζει τον κατάλογο υλικών ΒΟΜ, που 
ελέγχει το MRP I. Στην ουσία δηλαδή, τα DRP Ι και IΙ είναι παράγωγα των MRP Ι και II που 
εφαρµόζονται στις διάφορες δραστηριότητες ∆ιοίκησης Logistics µιας επιχείρησης. Με το 
DRP II οι άνθρωποι της παραγωγής µπορούν πραγµατικά να γνωρίζουν τις ανάγκες του 
δικτύου διανοµής και να ενηµερώνονται συνεχώς για τις αλλαγές που σηµειώνονται. Τα 
πλεονεκτήµατα από τη χρήση των συστηµάτων DRP II, συνοψίζονται στον καλύτερο έλεγχο 
και τον ικανοποιητικό περιορισµό του επιπέδου των αποθεµάτων, στη µείωση στα κόστη 
διανοµής, καθώς και στον καλύτερο συντονισµό µεταξύ διανοµής και παραγωγής. Τα 
συστήµατα DRP έχουν τη δυνατότητα να βελτιστοποιούν την καθηµερινή φόρτωση - 
εκφόρτωση προϊόντων και τις αποφάσεις δροµολόγησης. Παρόλα αυτά όµως και στην 
περίπτωση των DRP συστηµάτων, συνεχίζουν να υφίστανται σηµαντικά µειονεκτήµατα, µε 
κυριότερο το γεγονός ότι δεν µπορούν να καθορίσουν ποιο από τα κέντρα διανοµής θα πρέπει 
να τροφοδοτεί µια αγορά και µε ποιον τρόπο πρέπει να προγραµµατίζονται οι λειτουργίες των 
κέντρων διανοµής, προκειµένου να ελαχιστοποιούνται τα βραχυπρόθεσµα κόστη 
(Shapiro,2001). Ολοκληρώνοντας, µε µια τυπική µορφή, σε κάθε εργοστάσιο παραγωγής 
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αντιστοιχεί ένα MRP σύστηµα, ενώ αντίθετα ένα DRP σύστηµα είναι ικανό να καθορίζει τις 
λειτουργίες διανοµής διακίνησης κατά µήκος µίας ολόκληρης επιχείρησης. 

Γενικά, τα συστήµατα αυτά, που συναντώνται σήµερα σ' ένα µεγάλο αριθµό 
επιχειρήσεων, είναι κατά κύριο λόγο συστήµατα συναλλαγής (transactional). 
Παρακολουθούν τα πραγµατικά δεδοµένα παραγωγής και διανοµών και παράλληλα 
µεταφράζουν τα κύρια προγράµµατα των παραπάνω τοµέων σε επιµέρους αναλυτικά 
υποπρογράµµατα, για τα οποία ενηµερώνουν τα υπόλοιπα συστήµατα της επιχείρησης. Τόσο 
τα συστήµατα MRP Ι και II, όσο και τα DRP Ι και II αποτέλεσαν τις πρώτες προσπάθειες των 
επιχειρήσεων να αντικαταστήσουν τη φυσική διακίνηση και τους υπολογισµούς των αγαθών, 
µε το σχεδιασµό της ροής των αγαθών. Από πολλούς ερευνητές το εγχείρηµα αυτό αποτέλεσε 
την πρώτη προσπάθεια οργάνωσης των επιχειρήσεων βάσει των διαδικασιών η υλοποίηση 
των οποίων εµπλέκει πολλά τµήµατα και λειτουργίες. Η προσπάθεια αυτή κατέληξε στη 
γνωστή ρήση «Το σωστό προϊόν, στη σωστή θέση, στο σωστό χρόνο» και αργότερα η ρήση 
αυτή επεκτάθηκε µε την έκφραση «...και στο σωστό κόστος». 

Τα ανωτέρω συστήµατα, δεν είχαν µεγάλη απήχηση στις επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στις 
Eλληνικές, καθώς δεν ήταν ευέλικτα, κάλυπταν ένα µικρό µέρος των επιχειρηµατικών 
αναγκών και δεν περιελάµβαναν ολοκλήρωση των λειτουργιών της παραγωγής µε τις 
χρηµατοοικονοµικές και λογιστικές λειτουργίες. Έτσι, στις αρχές της δεκαετίας του 1980 
ξεκινά µια ερευνητική προσπάθεια για την επιχειρηµατική ολοκλήρωση (enterprise 
integration), η οποία χρησιµοποιεί ως τεχνολογικό υπόβαθρο τις σχεσιακές βάσεις 
δεδοµένων, τις σύγχρονες αντικειµενοστραφείς (object-oriented) γλώσσες προγραµµατισµού, 
τα εργαλεία λογισµικού για ανάπτυξη εφαρµογών µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή (CASE 
tools), καθώς και την αρχιτεκτονική Πελάτη-Εξυπηρετητή (Client - Server). Η προσπάθεια 
αυτή επιδιώκει να ενοποιήσει τις βασικές επιχειρηµατικές διαδικασίες µε βασική 
προτεραιότητα το κύκλωµα οικονοµικής διαχείρισης και το κύκλωµα παραγωγής. 
Αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας είναι η εµφάνιση των συστηµάτων Σχεδιασµού 
Επιχειρηµατικών Πόρων (Enterprise Resource Planning, ERP) στα τέλη της δεκαετίας του 
1980 και στις αρχές της επόµενης. Τα συστήµατα αυτά ολοκληρώνουν πέραν του 
κυκλώµατος οικονοµικής διαχείρισης και παραγωγής και άλλες βασικές επιχειρηµατικές 
διαδικασίες όπως τη ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων, το κύκλωµα Μάρκετινγκ και 
Πωλήσεων, κλπ. 

Η εµφάνιση των ERP κάλυψε τις ανάγκες των παραπάνω συστηµάτων. Γενικά ένα 
σύστηµα ERP µπορεί να ενεργήσει ως ένα ισχυρό δίκτυο που µπορεί να επιταχύνει τη λήψη 
αποφάσεων, να µειώσει τις δαπάνες και να δώσει ένα σφαιρικό έλεγχο όλης της επιχείρησης. 
Τα συστήµατα ERP συνδέουν τις πληροφορίες µε τέτοιο τρόπο που διευκολύνουν πολύ την 
ανώτερη διοίκηση να έχει ολοκληρωµένη εικόνα όλων των επιχειρησιακών διαδικασιών 
σχεδόν σε πραγµατικό χρόνο. Τα πλεονεκτήµατα αυτής της ολοκληρωµένης προσέγγισης 
περιλαµβάνουν: 

• Ολοκληρωµένες λειτουργίες (integrated functionality) 

• Συνεπή user interfaces 

• Ενσωµατωµένες βάσεις δεδοµένων (Integrated databases) 

• Ενοποιηµένο σύνολο αρχιτεκτονικής και εργαλείων 

• Ενοποιηµένη υποστήριξη προϊόντων 
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Προφανώς, αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτηµα για µια επιχείρηση η ολοκληρωµένη 
προσέγγιση αφού µπορεί να προµηθευτεί πλήθος εφαρµογών και εργαλείων από έναν µόνο 
προµηθευτή συνάπτοντας µια ενιαία σύµβαση µε αυτόν. Αλλά επίσης και αρκετά 
µειονεκτήµατα σε ορισµένες περιπτώσεις: 

• Ασυµβατότητα µε τα υπάρχοντα συστήµατα και τις διοικητικές πρακτικές 

• Μακροχρόνια και ακριβή εφαρµογή 

• Απώλεια ευελιξίας 

• Χρονοβόρα εγκατάσταση και ανάπτυξη του προϊόντος 

• Μεγάλη περίοδος αποπληρωµής 

Ωστόσο, παρά τα οποιαδήποτε µειονεκτήµατα, το ERP έχει απολαύσει µια 
αξιοπρόσεκτη επιτυχία στην αγορά.4 

 

1.2.4. Ιστορία και Επιτυχία του ERP 

Η επιτυχία του ERP οφείλεται τουλάχιστον εν µέρει σε τρεις παράγοντες που 
προηγούντο της ανάπτυξής του. Ο πρώτος αφορά τον τοµέα της διαχείρισης της εφοδιαστικής 
αλυσίδας (Supply Chain Management - SCM). Από πολλές απόψεις, το SCM επεκτείνει τις 
παραδοσιακές µεθόδους ελέγχου των αποθεµάτων πέρα από το στενό πλαίσιο µιας 
παραγωγικής µονάδας (production) για να συµπεριλάβει τη διανοµή (distribution), την 
αποθεµατοποίηση (inventory) και τις πολλαπλές τοποθεσίες παραγωγής (location). Οι 
λειτουργίες της διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας έχει οδηγήσει σε µια εκτίµηση της 
σπουδαιότητας των ζητηµάτων που αφορούν στα logistics.Η δεύτερη τάση που βοήθησε στην 
αποδοχή του ERP ήταν ο ανασχεδιασµός των επιχειρησιακών διαδικασιών (Business Process 
Reengineering - BRP). Πριν από τη δεκαετία του 1990, λίγες επιχειρήσεις θα ήταν πρόθυµες 
να αλλάξουν ριζικά τις διοικητικές δοµές τους για να υποστηρίξουν ένα νέο πακέτο 
λογισµικού. Σήµερα, πολλές επιχειρήσεις θεωρούν ότι ένα από τα οφέλη της εφαρµογής του 
ERP είναι η πιθανότητα να ανασχεδιαστούν (reengineering) οι διαδικασίες τους. Τέλος, η 
τρίτη τάση αφορούσε στην εκρηκτική αύξηση των δυνατοτήτων των µικρότερων 
υπολογιστών. Για παράδειγµα, ένα MRP απαιτούσε ένα ολόκληρο σαββατοκύριακο και 
έτρεχε σε έναν υπολογιστή εκατοµµυρίων δολαρίων στη δεκαετία του 1970. Σήµερα, οι 
υπολογισµοί ενός MRP µπορούν να γίνουν σ' ένα φορητό υπολογιστή απαιτώντας µόλις 
µερικά δευτερόλεπτα υπολογιστικού χρόνου.5 Η αύξηση των πωλήσεων ERP δείχνει το 
βαθµό αποδοχής τους. Το 1989 οι συνολικές πωλήσεις για MRP II ήταν 1,2 δισεκατοµµύρια 
δολάρια και αποτελούσαν το ένα τρίτο των συνολικών πωλήσεων λογισµικού στις Ηνωµένες 
Πολιτείες. Οι παγκόσµιες πωλήσεις για τους 10 κορυφαίους προµηθευτές ERP ήταν $2,8 
δισεκατοµµύρια το 1995, $4,2 δισεκατοµµύρια το 1996 και $5,8 δισεκατοµµύρια το 1997. 
Είναι ενδεικτικό ότι µια µόνο επιχείρηση, η SAP, πούλησε λογισµικό ERP άνω των $3,2 
δισεκατοµµυρίων το 1997. 

Εντούτοις, οι υψηλές πωλήσεις του λογισµικού δεν δίνουν ολοκληρωµένη την εικόνα. 
Πολλές επιχειρήσεις ξόδεψαν τεράστια ποσά για να υποστηρίξουν την υλοποίηση και την 

                                                 
4 • Integrated Business Processes with ERP Systems (Simha R. Magal, Jeffrey Word) 
5 ∆ιοίκηση-∆ιαχείριση Πληροφοριακών Συστηµάτων (MANAGEMENT INFORMATION SYSTEMS) 
(∆ηµητριαδης Αντώνης) 
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εγκατάσταση ενός ERP και απέτυχαν παταγωδώς. Από την άλλη µεριά, παρά το υψηλό 
κόστος, µερικές επιχειρήσεις είχαν τεράστια βελτίωση της παραγωγικότητάς τους. Ωστόσο, ο 
αντικειµενικός στόχος των ERP, που αναφέρεται στην αυτοµατοποίηση µιας σειράς από 
επιχειρησιακές διαδικασίες που αφορούν στα οικονοµικά, στη διαχείριση της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, στην παραγωγή, στη διαχείριση των ανθρώπινων πόρων και στην εµπορική 
διαχείριση, δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Η επιτυχία ενός ERP συστήµατος εξαρτάται κυρίως από 
τους εργαζόµενους που το χρησιµοποιούν για να εκτελέσουν τις καθηµερινές διαδικασίες, 
συναλλαγές και δοσοληψίες (business transactions) µιας επιχείρησης. 

 

1.3 Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιαχείρισης 

Επιχειρηµατικών Πόρων, E.R.P. 

1.3.1. Ορισµός του ERP 

Ως ERP µπορούµε να ορίσουµε ένα σύνολο εφαρµογών λογισµικού που υποστηρίζουν 
ένα µεγάλο φάσµα επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων και διαδικασιών. ∆ηλαδή, ένα ERP 
σύστηµα, θα µπορούσαµε να πούµε ότι είναι ένα επιχειρησιακό εργαλείο ελέγχου, 
παρακολούθησης και συντονισµού των εργασιών και διαδικασιών σε όλο το µήκος και 
πλάτος µιας επιχείρησης. Οι διαδικασίες και τα τµήµατα που διαχειρίζονται κατά βάση τα εν 
λόγω συστήµατα, αφορούν κυρίως τα οικονοµικά, τη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
την παραγωγή, το ηλεκτρονικό εµπόριο, τη διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων, την 
διαχείριση των πελατειακών σχέσεων, κ.α. 

Στα ERP συστήµατα, ή πιο σωστά Ολοκληρωµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης 
Επιχειρηµατικών Πόρων, τα διάφορα λειτουργικά τµήµατα του Πληροφοριακού Συστήµατος 
της επιχείρησης είναι συνδεδεµένα µεταξύ τους µε µια οντότητα όπου: 

    • Υπάρχει τεχνολογική ολοκλήρωση, ολοκλήρωση των δεδοµένων και της 
«λογικής», καθώς επίσης και ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

    • Ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη των λειτουργικών τµηµάτων γίνεται στα πλαίσια µιας 
ολικής θεώρησης των πληροφοριακών αναγκών της επιχείρησης. 

Στόχος ενός συστήµατος ERP είναι η ολοκλήρωση των επιµέρους διαδικασιών µέσα 
στην επιχείρηση στις οποίες εµπλέκονται τα διάφορα τµήµατα (λογιστήριο, παραγωγή, 
πωλήσεις, κλπ.), έτσι ώστε να µπορεί αυτή να διεκπεραιώνει τις κύριες επιχειρηµατικές 
δραστηριότητές της. Η "ολοκλήρωση" αποτελεί και τη λέξη-κλειδί, αφού η εγκατάσταση 
ενός συστήµατος ERP δηµιουργεί καλύτερες δοµές στην επιχείρηση, οι οποίες επιτρέπουν 
στους εργαζόµενους να εργαστούν αποτελεσµατικότερα και πιο παραγωγικά. 6 

1.3.2. Γιατί  ERP 

Οι επιχειρήσεις υιοθετούν τα ERP συστήµατα µε σκοπό την ικανοποίηση των 
απαιτήσεων και των προκλήσεων που προκύπτουν για αυτές. Οι απαιτήσεις αυτές µπορούν 
να χωριστούν σε επιχειρηµατικές απαιτήσεις και τεχνολογικές. Οι επιχειρηµατικές απαιτήσεις 
µιας επιχείρησης προκύπτουν λόγω του ανταγωνισµού που επικρατεί σήµερα και το 
σύγχρονο οικονοµικό κλίµα. Η παγκοσµιοποίηση των αγορών, οι πελάτες που γίνονται πιο 

                                                 
6  Πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων(Γιάννης Α. Πολλάλης, Αθανάσιος Π. 
Βοζίκης).Εκδοσεις Utopia, 2009 
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απαιτητικοί και οι παραγγελίες που πλέον είναι µικρότερες και συχνότερες καθιστούν 
αναγκαία τη χρήση Ολοκληρωµένων Πληροφοριακών Συστηµάτων ∆ιαχείρισης 
Επιχειρηµατικών Πόρων. Λόγω των δυνατοτήτων που έχουν τα συστήµατα αυτά να 
ενοποιούν όλες τις ανάγκες της επιχείρησης αποτελούν πολύ σηµαντικά εργαλεία. 
∆ιευκολύνουν τις διεργασίες αναδιοργάνωσης της επιχείρησης, τις ανάγκες 
παγκοσµιοποίησης, την ανταγωνιστική ευελιξία, καθώς και την ολοκλήρωση των δεδοµένων, 
υποστηρίζοντας πολλαπλές πλατφόρµες, γλώσσες και νοµίσµατα. Από την τεχνολογική 
πλευρά τα συστήµατα ERP χρησιµοποιούν σύγχρονα πρότυπα και αρχιτεκτονικές, ώστε να 
καλύψουν τυχόν µελλοντικές απαιτήσεις, ή τυχόν ανάγκες ενοποίησης µε άλλα συστήµατα 
πελατών και προµηθευτών. Επίσης µε την εγκατάσταση ενός κεντρικού συστήµατος 
µειώνεται το κόστος συντήρησης ολόκληρου του συστήµατος πληροφοριακών εφαρµογών 
της επιχείρησης αντικαθιστώντας τα πολλά, διάσπαρτα συστήµατα µε ένα µοναδικό. 
Εποµένως µειώνεται και ο απαιτούµενος αριθµός εξειδικευµένων χρηστών. Τέλος τα ERP 
υλοποιούνται σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα αφού είναι έτοιµα και ολοκληρωµένα 
πακέτα και το µόνο που χρειάζονται είναι µια τροποποίηση για να καλύπτουν τις ανάγκες τις 
εκάστοτε επιχείρησης. Η επιχείρηση µε την υιοθέτηση ενός ERP συστήµατος, στοχεύει στην 
ανάπτυξη ικανοτήτων που θα της επιτρέψουν να λειτουργεί ανταγωνιστικά στο ασταθές και 
ανταγωνιστικό σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον. Οι ικανότητες αυτές µπορούν να 
συνοψισθούν στα εξής: 

 

• Βελτίωση της ποιότητας και της διαφάνειας της διαθέσιµης πληροφορίας, που 
στοχεύει στην βελτίωση της αποτελεσµατικότητας. 

 

• Βελτίωση των διαδικασιών, που στοχεύει στην αύξηση της αποδοτικότητας. 

 

• Ολοκλήρωση συστηµάτων σε µια τεχνολογική πλατφόρµα που υποστηρίζει 
τεχνολογικά προηγούµενες και επόµενες επιχειρηµατικές εφαρµογές. Η ολοκλήρωση αυτή 
στοχεύει στην αύξηση της παραγωγικότητας καθώς και της λειτουργικότητας. 

 

Ειδικότερα, οι διοικήσεις των επιχειρήσεων εκτιµούν ότι µε την απόκτηση ενός ERP θα 
επιτύχουν τα παρακάτω: 

• Αύξηση της παραγωγικότητας και της αποδοτικότητας µε ταυτόχρονη βελτίωση της 
ποιότητας των προσφερόµενων προϊόντων και παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 

• Μείωση κόστους στη λειτουργία των διαδικασιών, ακεραιότητα και ακρίβεια 
πληροφοριών, προστιθέµενη επιχειρηµατική αξία, µείωση χρόνου διεκπεραίωσης 
παραγγελιών, δυνατότητα καλύτερης και ορθολογιστικότερης διαχείρισης όλων των 
διαθέσιµων πόρων και εξασφάλιση διεθνών προτύπων. 

 

• Επίσης, τη βασική υποδοµή για τη δηµιουργία της ∆ιευρυµένης Επιχείρησης, καθώς 
και πρωτοβουλιών του Ηλεκτρονικού Επιχειρείν. 
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1.3.3. Πλεονεκτήµατα 

Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της AMR Research, οι τρεις σηµαντικότεροι λόγοι για 
την αγορά λογισµικού ERP είναι η βελτίωση της παραγωγικότητας, το ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα και η ικανοποίηση του πελάτη. Οι προσδοκίες µιας επιχείρησης όµως µετά την 
υιοθέτηση ενός συστήµατος ERP είναι σίγουρα πολύ πιο σύνθετες και εξαρτώνται σε µεγάλο 
βαθµό από τις ιδιαίτερες συνθήκες του περιβάλλοντος στο οποίο αυτή δραστηριοποιείται. 
Είναι βέβαιο ότι το λογισµικό ERP απαιτεί τη δέσµευση σηµαντικών πόρων της επιχείρησης 
για την αγορά, εγκατάσταση, παραµετροποίηση, εκπαίδευση, συντήρηση και βελτίωση του 
συστήµατος. Οι πόροι αυτοί, εκτός από χρηµατικά ποσά, περιλαµβάνουν και τη δέσµευση 
του ανθρώπινου δυναµικού σε όλες τις βαθµίδες. Η τελική συνισταµένη όλων αυτών θα 
µπορούσε θεωρητικά να απεικονιστεί σε ένα περίπλοκο µοντέλο που θα περιέγραφε τις 
υφιστάµενες διαδικασίες και τα τελικά οφέλη από τη χρήση του ERP συστήµατος. Εφόσον 
όλες οι µοντελοποιηµένες διαδικασίες αναλυθούν και µετρηθούν ικανοποιητικά, το τελικό 
αποτέλεσµα θα µπορούσε να περιγραφεί µε ένα γνώριµο αριθµό: την Απόδοση της 
Επένδυσης (Return on Investment, ROI), που ουσιαστικά αντιπροσωπεύει το κέρδος που 
προσδοκά η επιχείρηση από την επένδυσή της σε λογισµικό ERP. 

Η εξεύρεση του ROI αποτελεί, από µόνη της, ιδιαίτερα επίπονη και δύσκολη εργασία. 
Υπάρχουν, όµως, κάποιες γενικές κατευθύνσεις που δίνουν µια αντιπροσωπευτική εικόνα της 
απόδοσης του ERP, όπως: 

• Πληροφορία σε πραγµατικό χρόνο: ∆ηµιουργεί συνθήκες εύκολης διάχυσης της 
πληροφορίας και αποφυγής ανεπιθύµητων καταστάσεων. Η έλλειψη άµεσης και έγκυρης 
πληροφορίας στο γρήγορα µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον που ζούµε ίσως 
µεταφράζεται και σε δυσκολία επιβίωσης. 

• Μείωση χρόνου καταχωρήσεων των δεδοµένων: Η πληροφορία εισέρχεται µία 
φορά και χρησιµοποιείται από ολόκληρη την εταιρία. 

• Βελτίωση στις διαδικασίες ενοποίησης (consolidation): Αναφέρεται στις 
πολυεθνικές επιχειρήσεις και στους οµίλους επιχειρήσεων. Η ενοποίηση των πληροφοριών 
θα πρέπει να είναι (σε µεγάλο βαθµό) αυτόµατη, µε τις κατάλληλες µετατροπές στο νόµισµα, 
τα λογιστικά πρότυπα και τις όποιες άλλες ιδιαιτερότητες. 

• Ευκολότερη συµµόρφωση σε υποχρεωτικά ή προαιρετικά πρότυπα: Είναι 
συνηθισµένο φαινόµενο η αδυναµία υιοθέτησης από την επιχείρηση ποικίλων προτύπων, 
όπως των προτύπων διασφάλισης ποιότητας ISO 9002, IAS κ.λπ. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα (IAS) µέσα στα επόµενα δύο χρόνια θα είναι υποχρεωτικά για την Ελλάδα καθώς 
και για όλη την Ευρώπη. Ένα καλό ERP σύστηµα, µέσα από τις δυνατότητες 
µοντελοποίησης, κάνει τη µετάβαση εύκολη και σίγουρη. 

• Αύξηση της ικανοποίησης του πελάτη: Αποτελεί ένα πρόβληµα του οποίου η λύση 
είναι επιτακτική όσο και δαπανηρή. Συχνά απαιτεί αλλαγή σε πλήθος άυλων παραγόντων, 
όπως στη συµπεριφορά των εργαζοµένων. Το λογισµικό ERP βελτιώνει την ικανοποίηση των 
πελατών µε τη βελτίωση άλλων παραµέτρων, όπως την ταχύτερη εκτέλεση των παραγγελιών 
κ.λπ. 
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• Μείωση λαθών: Ένας παράγοντας που θεωρείται σχετικά εύκολα µετρήσιµος, έχει 
άµεση ανταπόκριση σε πλήθος άλλων, όπως στην ικανοποίηση των πελατών και των 
εργαζόµενων, στη µείωση των λειτουργικών εξόδων, στη µείωση των διαφυγόντων κερδών, 
κ.λπ. 

• Μείωση της ανάγκης «ανθρώπων-κλειδιώνν»: Με την εγκατάσταση ενός ERP 
συστήµατος, δεν υφίσταται πλέον η εξάρτηση των επιχειρήσεων από «ανθρώπους- κλειδιά». 
Οι άνθρωποι αυτοί γνωρίζουν τις διαδικασίες και µε την εµπειρία τους είναι απαραίτητοι για 
την εύρυθµη λειτουργία της επιχείρησης. Τα παραπάνω είναι τα σηµαντικότερα οφέλη που 
µπορεί να έχει µία εταιρία από ένα ERP σύστηµα. Χρειάζεται όµως ιδιαίτερη προσοχή στην 
επιλογή του. Μια λανθασµένη επιλογή όχι µόνο θα κάνει το ROI ένα όνειρο αλλά µπορεί να 
αποβεί και καταστροφικό για την εταιρία. 

 

1.3.4. Μειονεκτήµατα 

Τα κυριότερα µειονεκτήµατα των ERP συστηµάτων σχετίζονται µε τα προβλήµατα που 
δηµιουργούνται από την προσπάθεια εφαρµογής τους σε ένα επιχειρηµατικό περιβάλλον. 
Αυτό πιθανώς συµβαίνει διότι οι επιχειρήσεις αποτυγχάνουν στο να προσαρµοστούν µε τις 
τεχνολογικές αναγκαιότητες ενός επιχειρησιακού συστήµατος. 

Τα συστήµατα ERP είναι ακριβά και η εγκατάστασή τους απαιτεί χρόνο και κόπο. 
Εποµένως η εγκατάσταση και εφαρµογή ενός ERP συστήµατος δεν είναι µια ασφαλής 
διαδικασία. Αντιθέτως υπάρχει µεγάλος κίνδυνος αποτυχίας. Μια αναφορά των Ptak και 
Schragenheim αναφέρει ότι σε ένα ποσοστό ανάµεσα στο 60%-90% , δεν επιτυγχάνεται η 
απόσβεση της επένδυσης για την εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος. Αυτό συµβαίνει 
εξαιτίας κάποιων προβληµάτων που προκύπτουν στην επιχείρηση. Τα προβλήµατα αυτά 
µπορούν να χωριστούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

• Τεχνολογικά Προβλήµατα: Τα τεχνολογικά προβλήµατα δηµιουργούνται από την 
προσπάθεια ολοκλήρωσης των ERP συστηµάτων µε άλλα παραδοσιακά συστήµατα. Επίσης 
τεχνολογικά προβλήµατα δηµιουργούνται από την παραµετροποίηση του νέου συστήµατος 
ώστε να προσαρµοστεί στις λειτουργικές απαιτήσεις της επιχείρησης. Οι παραµετροποιήσεις 
αυτές οδηγούν σε αύξηση του κόστους και του χρόνου. 

• Οργανωτικά: ∆ιοικητικά Προβλήµατα - Το µέγεθος και η πολυπλοκότητα της 
εφαρµογής ενός Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος δηµιουργεί προβλήµατα 
επικοινωνίας και συντονισµού στη διαχείριση του έργου εγκατάστασής του. Ανεπαρκής 
επικοινωνία σε σχέση µε την ανάγκη αλλαγής δηµιουργεί αντιδράσεις και έλλειψη 
εµπιστοσύνης. Απαιτείται λοιπόν µια αποτελεσµατική διαχείριση της επικοινωνίας µεταξύ 
των ατόµων οµάδας διαχείρισης του έργου, ένας ολοκληρωµένος στρατηγικός σχεδιασµός 
και πιθανόν εφαρµογή όλων των γνώσεων που πήρε η επιχείρηση από προηγούµενες ή 
παλαιότερες υλοποιήσεις. 

• Οικονοµικά προβλήµατα: Το υψηλό κόστος της εφαρµογής ενός ERP συστήµατος 
οφείλεται στο κόστος του απαραίτητου εξοπλισµού, συµβουλευτικών υπηρεσιών, 
εκπαίδευσης των χρηστών, εγκατάστασης, συντήρησης και προσαρµογής και κόστους 
µετατροπής δεδοµένων. 

• Προβλήµατα σχετικά µε το ανθρώπινο δυναµικό: Η εκπαίδευση και η εξοικείωση 
του υπάρχοντος δυναµικού της επιχείρησης στο νέο σύστηµα είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα 
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που θα πρέπει να αντιµετωπίσει η επιχείρηση µε ιδιαίτερη προσοχή ώστε να εξασφαλιστεί η 
συµµετοχή και προσαρµογή τους στο νέο σύστηµα7 

1.4. Βασικές Λειτουργίες ERP 

Οι λειτουργικές περιοχές που µπορούν να καλυφθούν από ένα σύστηµα ERP είναι 
αρκετά εκτεταµένες παρέχοντας τη δυνατότητα ηλεκτρονικοποίησης σχεδόν κάθε 
διαδικασίας ενός οργανισµού. Παρόλα αυτά είναι σπανιότατη περίπτωση όπου µια 
επιχείρηση επιλέγει να υλοποιήσει όλες τις εφαρµογές που παρέχει ένα σύστηµα ERP.Ένας 
από τους σηµαντικούς παράγοντες αποτυχίας εγκαταστάσεων τέτοιων συστηµάτων είναι η 
αδυναµία επιλογής των κατάλληλων εφαρµογών που θα υλοποιηθούν στην επιχείρηση, στο 
βαθµό που και η ίδια µπορεί να τις λειτουργήσει και να τις υποστηρίξει.Τα συστήµατα ERP 
υποστηρίζουν τις βασικότερες επιχειρηµατικές διαδικασίες και είναι δοµηµένα σε 
λειτουργικά υποσυστήµατα (functional modules).8  

 

1.4.1. Λογιστική και Οικονοµική διαχείριση 

Η οικονοµική διαχείριση είναι η καρδιά του ERP και ανταλλάσσει πληροφορίες µε όλα 
τα υπόλοιπα συστήµατα. Το κύκλωµα αυτό διαχειρίζεται και εκδίδει τα παραστατικά 
εισπράξεων και πληρωµών και τα αξιόγραφα. Επιπλέον προσφέρει την απαραίτητη 
πληροφόρηση για τη συνολική εικόνα της επιχείρησης, τα ανοιχτά υπόλοιπα των πελατών, τις 
ενηλικιώσεις των υπολοίπων, την εικόνα όλου του χαρτοφυλακίου και του cash flow. 
Βασικές διαδικασίες της οικονοµικής διαχείρισης περιλαµβάνουν τη γενική λογιστική, την 
αναλυτική λογιστική, τη διαχείριση παγίων, τις οικονοµικές καταστάσεις, τους εισπρακτέους 
λογαριασµούς, τους πληρωτέους λογαριασµούς και τη διαχείριση διαθεσίµων. Καλύπτει, 
λοιπόν, απόλυτα τις ανάγκες της καλής παρακολούθησης λογαριασµών, πελατών και 
προµηθευτών, όπως επίσης και της διαχείρισης των κέντρων κόστους αλλά και 
εκµετάλλευσης. Ανάλογα µε το βαθµό ολοκλήρωσης των ERP υποστηρίζονται και άλλες 
διαδικασίες όπως ο προϋπολογισµός, η κοστολόγηση βάσει δραστηριοτήτων και άλλες. 

 

1.4.2. ∆ιαχείριση Προµηθειών 

Οι βασικές λειτουργίες του συστήµατος προµηθειών περιλαµβάνουν τον έλεγχο και 
διαχείριση αιτήσεων αγοράς, τη διαχείριση εντολών αγοράς, την αξιολόγηση προµηθευτών 
και τη διαχείριση συµβάσεων. Επίσης, το κύκλωµα της παραγγελιοδοσίας αγορών, το οποίο 
παρακολουθεί όλα τα πιθανά στάδια µιας αγοράς και προσφέρει δυνατότητες στο χρήστη 
αποφυγής επαναπληκτρολογήσεων, µερικής εκτέλεσης παραγγελιών, συγκέντρωση δελτίων 
αποστολής σε ένα τιµολόγιο, µαζικών µετασχηµατισµών σε παραστατικά, παρακολούθησης 
επιβαρύνσεων αγορών µε πολλαπλές µεθόδους επιµερισµού. Παρακολουθεί αναλυτικά τους 
προµηθευτές και άλλους λογαριασµούς πιστωτών όσον αφορά τα δηµογραφικά τους στοιχεία, 
τα οικονοµικά, τα υπόλοιπα, τις εκπτώσεις, τις ειδικές συµφωνίες τιµών, τις πληρωµές τις 
αγορές, τις εκκρεµείς παραγγελίες (όπως και για τους πελάτες) κ.α. Το υποσύστηµα 
προµηθειών ανταλλάσσει πληροφορίες µε το υποσύστηµα αποθήκευσης και διανοµής, 
οικονοµικής διαχείρισης και παραγωγής. 

                                                 
7 Ολοκληρωµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (Γιώργος Ιωάννου) 
8 Enterprise Resource Planning (Mary Sumner) 
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1.4.3. ∆ιαχείριση των Πωλήσεων 

Οι βασικές λειτουργίες του συστήµατος πωλήσεων περιλαµβάνει την παραγγελιοληψία, 
την τιµολόγηση, τη διαχείριση συµβολαίων, το µητρώο πελατών, τα αξιόγραφα και 
στατιστικά πωλήσεων. Το κύκλωµα της παραγγελιοληψίας-τιµολόγησης, παρακολουθεί τις 
παραγγελίες που γίνονται από τους πελάτες και εκδίδει ή καταχωρεί τα παραστατικά. Η 
εφαρµογή προσφέρει όλες τις απαραίτητες δυνατότητες ώστε οι παραπάνω ενέργειες να 
γίνονται µε τον πλέον αυτοµατοποιηµένο τρόπο για µεγαλύτερη ταχύτητα, ευχρηστία και 
ορθότητα, να αποφεύγονται επαναπληκτρολογήσεις και να ενηµερώνουν αµέσως το χρήστη 
µε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες κατά την ώρα της έκδοσης- καταχώρησης των 
παραστατικών. Τα περισσότερα από τα συστήµατα ERP υποστηρίζουν επίσης την ανάλυση 
οφειλών, την εξυπηρέτηση πελατών, τις προβλέψεις ζήτησης, την ηλεκτρονική ανταλλαγή 
δεδοµένων και το ηλεκτρονικό εµπόριο µέσω Internet. Επιπλέον, παρακολουθεί τις ειδικές 
συµφωνίες τιµών και εκπτώσεων, τις εκκρεµείς παραγγελίες, καθώς επίσης τους πωλητές και 
τις πωλήσεις αυτών. Το σύστηµα των πωλήσεων ανταλλάσσει πληροφορίες κυρίως µε τα 
υποσυστήµατα αποθήκευσης και διανοµής, οικονοµικής διαχείρισης και παραγωγής. 

 

1.4.4. ∆ιαχείριση παραγωγής 

Το σύστηµα αυτό αφορά παραγωγικές επιχειρήσεις και είναι το σηµαντικότερο 
υποσύστηµα, καθώς επιτρέπει στις επιχειρήσεις που το χρησιµοποιούν να επιτύχουν 
καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών τους, µε ταυτόχρονη µείωση του κόστους παραγωγής 
και των αποθεµάτων. Μεταξύ των άλλων παρακολουθεί τις απαιτήσεις σε υλικά, 
διαχειρίζεται τις εντολές παραγωγής, βοηθά στην τήρηση των τεχνικών προδιαγραφών και 
στην γενικότερη µοντελοποίηση της παραγωγής. 

Το υποσύστηµα κοστολόγησης παραγωγής, από την άλλη, περιλαµβάνει συνήθως την 
αποτίµηση, τα βασικά στοιχεία κοστολόγησης, τα δελτία παραγωγής, την προσαρµογή των 
θεωρητικών αναλώσεων στις πραγµατικές και τον προσδιορισµό της άµεσης εργασίας και 
των γενικών βιοµηχανικών εξόδων. Επίσης, το υποσύστηµα αυτό συνήθως παρακολουθεί την 
παραγωγή και το κοστολόγιο, τις τεχνικές προδιαγραφές, τις καρτέλες αποθήκης και τις 
µηνιαίες καταστάσεις των βιβλίων αποθήκης. 
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1.5. Βασικές προϋποθέσεις στην επιλογή σωστού ERP 

Ένα σύστηµα ERP µπορεί να υποστηρίξει τις περισσότερες από τις λειτουργίες µίας 
επιχείρησης. Η δοµή τους αποτελείται από διάφορα λειτουργικά υποσυστήµατα (functional 
modules), από τα οποία το καθένα επιτελεί και µία διαφορετική διαδικασία. Οι κυριότερες 
διαδικασίες είναι: 

- Η οικονοµική διαχείριση µίας επιχείρησης στην οποία συµπεριλαµβάνονται η γενική 
και αναλυτική λογιστική, οι οικονοµικές καταστάσεις, η διαχείριση παγίων, οι λογαριασµοί 
που πληρώθηκαν και εισπράχθηκαν, η διαχείριση των διαθεσίµων και ο προϋπολογισµός. 

- Η διαχείριση του τµήµατος των πωλήσεων – marketing όπου συµπεριλαµβάνονται  
τιµολόγηση, το µητρώο των πελατών, οι προβλέψεις ζήτησης, το ηλεκτρονικό εµπόριο µέσω 
Internet, η ανάλυση οφειλών, η εξυπηρέτηση πελατών, η παραγγελιοληψία, η διαχείριση 
συµβολαίων, τα αξιόγραφα, τα στατιστικά πωλήσεων, το marketing και  ηλεκτρονική 
ανταλλαγή δεδοµένων. 

- Η διαχείριση των προµηθειών στη οποία συµπεριλαµβάνονται οι ανταλλαγές αγορών,  
διαχείριση συµβάσεων, ο έλεγχος και οι αιτήσεις αγοράς και τέλος η αξιολόγηση 
προµηθευτών. Ο τοµέας αυτός συνεργάζεται επίσης και µε τους τοµείς οικονοµική 
διαχείρισης, αποθήκευσης και διανοµής και παραγωγής. 

- Η ∆ιαχείριση αποθήκευσης – διανοµής, όπου συµπεριλαµβάνονται ο προγραµµατισµό 
των απαιτήσεων διανοµής, η διαχείριση αποθεµάτων, αποθηκών και στόλου φορτηγών.  
τοµέας αυτός συνεργάζεται µε τον τοµέα οικονοµικής διαχείρισης, πωλήσεων – marketing 
προµηθειών και παραγωγής. 

- Η ∆ιαχείριση ανθρώπινων πόρων, όπου συµπεριλαµβάνεται η µισθοδοσία,  
προγραµµατισµός του προσωπικού, η αξιολόγησή του, τα εξοδολόγια και η παρουσία το 
προσωπικού. 

- Η διαχείριση παραγωγής, στην οποία συµπεριλαµβάνονται ο µακροπρόθεσµος και  
βραχυπρόθεσµος προγραµµατισµός παραγωγής, ο έλεγχος παραγωγής,  προγραµµατισµός 
απαιτήσεων δυναµικότητας και απαιτήσεων υλικού, η κοστολόγηση παραγωγής, ο έλεγχος 
αλλαγών σχεδίου και η δοµή των προϊόντων. Ο τοµέας αυτό συνεργάζεται µε τους τοµείς 
οικονοµικής διαχείρισης, πωλήσεων, προµηθειών και αποθήκευσης – διανοµή. 

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές το γεγονός ότι η επιχείρηση που ενδιαφέρεται ν 
προµηθευτεί ένα σύστηµα ERP, πρέπει να θεσπίσει κριτήρια, στα οποία αντιστοιχούν 
διαφορετικοί συντελεστές βαρύτητας, ανάλογα µε τη σηµαντικότητά τους, προκειµένου ν 
επιλεχθεί η βέλτιστη δυνατή λύση. Η απλή παράθεση των κριτηρίων και τη βαθµολόγησης 
τους µε µία κλίµακα για κάθε αξιολογούµενο σύστηµα, αποτελεί συχνή τεχνική που 
συναντάται σε πολλές επιχειρήσεις. Εξετάζεται και βαθµολογείται πρώτα η αντικειµενική 
επiδoση του συστήµατος ως προς τις απαιτήσεις του οργανισµού και η βαθµολογηµένη πλέον 
επίδοση τροποποιείται σύµφωνα µε τους συντελεστές βαρύτητας. 

Η επιλογή του κατάλληλου συστήµατος ERP, αποτελεί µία βηµατική διαδικασία. Η 
αποτελεσµατική εκτέλεση των βηµάτων είναι κρίσιµη για την επιτυχία του συνολικού έργου.  

Παρακάτω ακολουθεί µία µεθοδολογία επιλογής που αποτελείται από δέκα (10) 
βήµατα. 



31 
 

 

1.5.1.  Επιλογή οµάδας έργου 

Το πρώτο βήµα στη διαδικασία επιλογής του συστήµατος είναι η δηµιουργία της 
οµάδας που θα αξιολογήσει και θα επιλέξει το ERP σύστηµα που θα εγκατασταθεί. Ορίζεται 
ένας διαχειριστής του έργου, ο οποίος θα είναι και ο επικεφαλής της οµάδας, που θα πρέπει 
να έχει γνώσεις πάνω στον τρόπο λειτουργίας και τους µελλοντικούς στόχους της 
επιχείρησης. Η οµάδα έργου θα πρέπει να απαρτίζεται από άτοµα που να αντιπροσωπεύουν 
την επιχείρηση σε όλες τις λειτουργικές περιοχές της. Εποµένως αυτά τα άτοµα θα πρέπει να 
γνωρίζουν πολύ καλά τις λειτουργίες του τµήµατος που αντιπροσωπεύουν. 

 

1.5.2.  Σχεδιασµός κύριων παραµέτρων έργου 

Το δεύτερο βήµα είναι ο σχεδιασµός των βασικών παραµέτρων του έργου. Η οµάδα 
έργου δηµιουργεί ένα χρονοδιάγραµµα, ορίζει το κεφάλαιο που θα δαπανηθεί, προσδιορίζει 
τους διαθέσιµους πόρους που θα χρησιµοποιηθούν και καθορίζει σε τι αποβλέπει η 
επιχείρηση µε την εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος. 

 

1.5.3. Προσδιορισµός των επιχειρηµατικών διαδικασιών 

Το επόµενο βήµα είναι ο προσδιορισµός των ωφελειών και των προβληµάτων που θα 
προκύψουν από την εγκατάσταση του νέου συστήµατος. Επίσης θα πρέπει να προταθούν 
λύσεις για την επίλυση ή την µετρίαση των προβληµάτων που θα εντοπιστούν. Για να γίνει 
όµως ένας σωστός προσδιορισµός των προβληµάτων, η οµάδα έργου θα πρέπει να γνωρίζει 
σε βάθος την κατάσταση της επιχείρησης, καθώς επίσης και τον τρόπο µε τον οποίο 
πρόκειται να λειτουργεί η επιχείρηση µελλοντικά. Είναι πολύ φυσικό, η επιχείρηση να µη 
γνωρίζει τι ακριβώς µπορεί να της προσφέρει η τεχνολογία των ERP συστηµάτων, γεγονός 
που µπορεί να δυσκολέψει το έργο της σκιαγράφησης της µελλοντικής εικόνας της. Σε αυτή 
την περίπτωση µπορεί να απευθυνθεί σε εταιρείες συµβούλων, οι οποίες θα της παρέχουν τις 
απαιτούµενες υπηρεσίες αποτίµησης και θα βοηθήσουν την οµάδα έργου στη διεξαγωγή 
ερευνών, για την κατανόηση των υπαρχόντων χαρακτηριστικών και λειτουργιών της. 

 

1.5.4.  ∆ηµιουργία λίστας απαιτήσεων 

Το τέταρτο βήµα είναι η δηµιουργία µιας λίστας µε τις ανάγκες της επιχείρησης. Η 
οµάδα έργου θα πρέπει να δηµιουργήσει µια λίστα µε τον αριθµό των πελατών τους, τους 
στόχους της, τις επιχειρησιακές διαδικασίες και άλλες σηµαντικές για την επιχείρηση 
πληροφορίες. Με την καταγραφή αυτών των πληροφοριών σε µορφή σεναρίου, δίνεται η 
δυνατότητα στους πιθανούς προµηθευτές να προετοιµάσουν τις παρουσιάσεις τους σε µορφή 
σεναρίου επίσης. Η λίστα µε τα χαρακτηριστικά στα οποία έχει αποδοθεί συγκεκριµένη 
προτεραιότητα, θα βοηθήσει ιδιαίτερα στο να διαχωριστούν τα ουσιαστικής σηµασίας 
χαρακτηριστικά από εκείνα που είναι απλώς επιθυµητά, καθώς και από εκείνα που η απώλειά 
τους δε θα στοιχίσει καθόλου στην επιχείρηση. 
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1.5.5.  Αρχική αξιολόγηση και ανάλυση 

Σε αυτό το βήµα η οµάδα καλείται να συγκρίνει τη λίστα των απαιτήσεών της µε τις 
διαθέσιµες λύσεις. Το αποτέλεσµα της διαδικασίας ανάλυσης της επιλογής θα πρέπει να είναι 
ένας κατάλογος από αρκετές εταιρείες, που καλύπτουν σε ικανοποιητικό βαθµό τις ανάγκες 
της επιχείρησης. Σε αυτή τη φάση βασικό κριτήριο αποτελεί η ευθυγράµµιση του 
Πληροφοριακού Συστήµατος µε τον εταιρικό προσανατολισµό. Στη συνέχεια µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν και άλλα κριτήρια όπως: το συνολικό µερίδιο αγοράς, καθώς και το µερίδιο 
της επιχείρησης στον κλάδο, οι κοινές ή και διαµοιραζόµενες επιχειρησιακές φιλοσοφίες, η 
δέσµευση της εταιρείας όσον αφορά την υποστήριξη του πελάτη και την εκπαίδευση, η 
οικονοµική κατάσταση και το επίπεδο επένδυσης στις τεχνολογίες, στην έρευνα και 
ανάπτυξη. Η οµάδα έργου θα πρέπει να αξιολογήσει τις προτάσεις των προµηθευτών. Στη 
συνέχεια θα πρέπει να οµαδοποιήσει τις απαιτήσεις και να τις κατατάξει σε λειτουργικές από 
την πλευρά της εταιρίας και από την πλευρά του συστήµατος. Αυτό απαιτεί ιδιαίτερη 
προσοχή και γνώση των προβληµάτων της εταιρείας, καθώς και των πιθανών εναλλακτικών 
λύσεων. Οι περισσότεροι προµηθευτές παρέχουν παραµετροποιηµένα πακέτα σε 
συγκεκριµένες βιοµηχανίες. Εποµένως η οµάδα έργου θα πρέπει να προσδιορίσει τις 
ιδιαιτερότητες και τις διαδικασίες της επιχείρησης και να διαλέξει το καταλληλότερο προϊόν 
για να ανταποκριθεί στις ανάγκες και τις απαιτήσεις της. Ένας από τους ασφαλέστερους 
τρόπους επιλογής του κατάλληλου προµηθευτή, είναι να γίνει έρευνα σχετικά µε το ποιο 
ακριβώς πακέτο χρησιµοποιούν οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Επίσης µπορούν να ληφθούν υπόψη οι αξιολογήσεις αναλυτών ERP συστηµάτων 
όπως η Gartner Group, η Forrester5, κλπ. Οι δηµοσιεύσεις των βιοµηχανικών τάσεων, οι 
επιδείξεις των πιο πρόσφατων εξελίξεων στο χώρο, καθώς και οι δηµοσιευµένες µελέτες 
περιπτώσεων, βέλτιστων παραδειγµάτων και συγκριτικών αξιολογήσεων παρέχουν 
πραγµατικά πολύτιµες πληροφορίες. 

 

1.5.6.  Πρόσκληση εvδιαφέροvτος 

Στο έκτο βήµα η επιχείρηση καλείται να αναπτύξει µια Πρόσκληση Ενδιαφέροντος 
(Request for Proposal, RFP). Την πρόσκληση αυτή την διανέµει στις εταιρείες που διάλεξε 
από το προηγούµενο βήµα. Στην πρόσκληση ενδιαφέροντος θα πρέπει να περιγράφονται τα 
πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά. Επίσης είναι αρκετά σύνηθες η πρόσκληση ενδιαφέροντος να 
περιέχει ερωτήσεις για την φιλοσοφία της εταιρείας, τα µελλοντικά της σχέδια και άλλα 
σχετικά στοιχεία. Η Πρόσκληση Ενδιαφέροντος θα πρέπει να είναι κατανοητή και να περιέχει 
ερωτήσεις που να µπορούν εύκολα να απαντηθούν, καθώς οι προµηθευτές είναι πάντα πολύ 
απασχοληµένοι. 

 

1.5.7.  ∆ηµιουργία αρχικής λίστας προµηθευτών 

Σε αυτή τη φάση η επιχείρηση θα πρέπει να έρθει σε επικοινωνία µε τις εταιρείες που 
απάντησαν στην Πρόσκληση Ενδιαφέροντος. Θα πρέπει να εξακριβωθεί αν υπάρχει ενεργή 
οµάδα χρηστών για παράλληλη υποστήριξη, καθώς επίσης και να προσδιοριστεί η ευχρηστία 
του συστήµατος σε λειτουργίες που λαµβάνουν χώρα σε καθηµερινή βάση. Η επιχείρηση 
µέσα από την παραπάνω διαδικασία καλείται να διαλέξει τρεις µε τέσσερις υποψήφιες 
εταιρείες. 
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1.5.8.  Παρουσιάσεις των προµηθευτών 

Σε αυτό το σηµείο οι υποψήφιες εταιρείες που έχουν αποµείνει, θα πρέπει να 
πραγµατοποιήσουν µια επίδειξη των ERP συστηµάτων τους στην ενδιαφερόµενη επιχείρηση. 
Η επίδειξη αφορά συγκεκριµένες κρίσιµες διαδικασίες ή ιδιαιτερότητες της επιχείρησης, 
ώστε να εξασφαλιστεί η λειτουργικότητα του συστήµατος στο περιβάλλον της επιχείρησης. 
Οι προµηθευτές θα πρέπει να παρουσιάσουν τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν να 
αντιµετωπίσουν τα κρίσιµα ζητήµατα που απασχολούν την επιχείρηση. Σκοπός είναι να 
αποκτήσουν οι µελλοντικοί χρήστες προσωπική γνώµη για τη λειτουργικότητα των 
υποψήφιων συστηµάτων και τη φιλικότητα προς το χρήστη, καθώς και να λύσουν τυχόν 
απορίες τους ζητώντας διευκρινίσεις από τις οµάδες παρουσίασης των προµηθευτών. Επίσης, 
οι προµηθευτές µπορούν να παρουσιάσουν τις ιδιαιτερότητες και διακρίσεις του προϊόντος 
τους, όµως κάτι τέτοιο θα πρέπει να γίνει για διαδικασίες που να αφορούν και την 
ενδιαφερόµενη επιχείρηση. Οι παρουσιάσεις όλων των υποψήφιων συστηµάτων θα πρέπει να 
αναφέρονται στα ίδια ακριβώς χαρακτηριστικά, ώστε η επιχείρηση να είναι σε θέση να 
συγκρίνει σωστά και να διακρίνει επιτυχώς τις διαφορές από εταιρία σε εταιρία. Μετά την 
ολοκλήρωση του βήµατος αυτού η επιχείρηση θα πρέπει να έχει ξεχωρίσει το πολύ δύο 
εταιρίες. 

 

1.5.9.  Επισκέψεις σε εταιρίες που ήδη χρησιµοποιούν το προϊόν 

Στο ένατο βήµα η οµάδα έργου θα πρέπει να έρθει σε επικοινωνία µε τις τελευταίες 
εταιρίες µε σκοπό να γνωρίσει από κοντά το περιβάλλον εργασίας τους και να δει τον τρόπο 
λειτουργίας τους, καθώς και την φιλοσοφία τους. Επίσης θα πρέπει να κάνει κάποιες 
επισκέψεις σε εταιρίες που χρησιµοποιούν το ίδιο προϊόν, ώστε να µάθει πληροφορίες για το 
ERP σύστηµα και τυχόν προβλήµατα. Αυτές οι επιχειρήσεις µπορεί να λειτουργούν όπως και 
η ενδιαφερόµενη επιχείρηση, να έχουν το ίδιο µέγεθος µε αυτή και τέλος να αντιµετωπίζουν 
τα ίδια ακριβώς προβλήµατα. Γεγονός που θα βοηθήσει πολύ την οµάδα έργου να 
ξεκαθαρίσει ποιο σύστηµα θα ήταν το κατάλληλο και για τη δική της επιχείρηση. 

 

1.5.10.  Τελική επιλογή 

Στο τελευταίο βήµα η επιχείρηση θα πρέπει να έχει συλλέξει όλες τις πληροφορίες που 
χρειάζονται για να αποφασίσει ποιο πακέτο ERP της ταιριάζει καλύτερα. Στις περισσότερες 
περιπτώσεις κατά τη λήψη της τελικής απόφασης υπάρχουν διαφωνίες µεταξύ των µελών της 
οµάδας έργου. Κάτι τέτοιο είναι φυσικό να συµβαίνει αφού ο καθένας από τους προµηθευτές 
υπερέχει και σε έναν διαφορετικό τοµέα. Μια από τις κύριες απασχολήσεις της οµάδας έργου 
είναι η ανάπτυξη των καθοριστικών εκείνων κριτηρίων της διαδικασίας επιλογής, καθώς και 
η απόδοση της κατάλληλης προτεραιότητας σε καθένα από αυτά, σύµφωνα µε τη 
συγκεκριµένη θέση της επιχείρησης. Όταν η οµάδα έργου καταλήξει σε έναν τελικό 
προµηθευτή, θα πρέπει να εξετάσει και κάποιες άλλες παραµέτρους, όπως είναι: η εκτίµηση 
των τεχνολογικών επιλογών που απαιτούνται για το νέο σύστηµα, καθώς και ο 
προγραµµατισµός της εγκατάστασης, των απαιτούµενων πόρων, του χρονοδιαγράµµατος, της 
εκπαίδευσης και της αλλαγής της διαχειριστικής προσέγγισης. Η φάση αυτή ολοκληρώνεται 
µε την υπογραφή του συµβολαίου και το κλείσιµο της συµφωνίας µε τον προµηθευτή που 
επιλέχθηκε. 
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2. Τα ERP στην Ελλάδα 

Το περιβάλλον µέσα στο οποίο εξελίσσονται σήµερα οι επιχειρήσεις µεταβάλλεται και 
διαµορφώνεται µε ιδιαίτερη ταχύτητα, δηµιουργώντας έτσι νέες ευκαιρίες και προκλήσεις. Ο 
ανταγωνισµός και η τεχνολογική ανάπτυξη ωθούν τις επιχειρήσεις στη συνεχή αναβάθµιση 
του επιπέδου των υπηρεσιών και των προϊόντων τους, µε την υιοθέτηση µεθόδων και 
εργαλείων νέας τεχνολογίας, έτσι ώστε να διατηρήσουν και να επεκτείνουν το µερίδιο της 
αγοράς στο οποίο στοχεύουν. 

Οι ελληνικές επιχειρήσεις παρουσιάζουν ακόµη µία χαµηλή επένδυση στις τεχνολογίες 
πληροφορικής. Θεωρείται ότι µία µικρή ή µεσαία επιχείρηση επενδύει το 0.6% του ετήσιου 
προϋπολογισµού της στο χώρο αυτό, όταν ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι πάνω από 1% και 
στις Ηνωµένες Πολιτείες πάνω από 2%. 

Για να µπορέσουν όµως οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν το ανταγωνιστικό τους 
πλεονέκτηµα, θα πρέπει να επικεντρωθούν σε συστήµατα που εξασφαλίζουν την άµεση και 
έγκαιρη χρήση των πληροφοριών και υποστηρίζουν µε συνέπεια και ευελιξία όλη την 
επιχειρηµατική δραστηριότητα. Μέχρι τώρα τέτοια πλεονεκτήµατα προσφέρουν µόνον τα 
συστήµατα ERP, και πιστεύουµε πως αυτός είναι και ο λόγος για τη µεγάλη εξάπλωσή τους 
παγκοσµίως. Οι διεθνείς εξελίξεις είναι προ των πυλών και οι Ελληνικές επιχειρήσεις 
αισθάνονται ήδη την ανάγκη εξωστρέφειας.9 

Παραδείγµατος χάριν, οι τρέχουσες εξελίξεις δείχνουν την τάση εξάπλωσης των 
ελληνικών επιχειρήσεων στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Η εξάπλωση αυτή είναι 
ιδιαίτερα σηµαντική για τις ελληνικές επιχειρηµατικές δραστηριότητες, θα επιφέρει όµως και 
αύξηση της διαχειριστικής πολυπλοκότητας για τις επιχειρήσεις αυτές. Τώρα λοιπόν πρέπει 
να ανακτηθεί χαµένο έδαφος και να προχωρήσουν µε γρήγορους ρυθµούς στη συγκρότηση 
τόσο της αµυντικής στρατηγικής όσο και της επιθετικής στρατηγικής παράλληλα. Συνολικά 
εκτιµούµε ότι η πρόκληση αυτή είναι ακόµα ανοιχτή για το µεγαλύτερο µέρος των ελληνικών 
µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, όπως επίσης και για τις ελληνικές επιχειρήσεις 
πληροφορικής. Ο βασικοί λόγοι για τη µικρή εξάπλωση των συστηµάτων ERP στην Ελλάδα, 
πιστεύουµε πως είναι κυρίως οι ακόλουθοι: η συγκεχυµένη εικόνα για το εύρος 
λειτουργικότητας και τα οφέλη ενός ERP ,το υψηλό ρίσκο που ενυπάρχει σε µια υλοποίηση 
ERP, δηλαδή το συνδυασµό υψηλού κόστους, µεγάλου χρόνου υλοποίησης και αβεβαιότητας 
για το αποτέλεσµα, το υψηλό ποσοστό οργάνωσης που απαιτείται για την υλοποίησή του, 
έλλειψη κάποιων βασικών αυτοµατισµών που συµβαδίζουν µε την ελληνική πραγµατικότητα, 
πολλά από τα υπάρχοντα ERP συστήµατα δεν διαθέτουν Interfaces µε τον εξωτερικό κόσµο 
προσαρµοσµένα στην ελληνική πραγµατικότητα. Για τους λόγους αυτούς οι επιχειρήσεις δεν 
αξιολογούν θετικά την απόδοση µιας επένδυσης στην πληροφορική και ειδικότερα σε ένα 
σύστηµα ERP. 

 

                                                 
9 ∆ιοίκηση-∆ιαχείριση Πληροφοριακών Συστηµάτων (MANAGEMENT INFORMATION SYSTEMS) 
(∆ηµητριαδης Αντώνης) 
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2.1.  Ιδιαίτερα Χαρακτηρίστηκα της Ελληνικής Αγοράς 

Πριν την εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος σε µια εταιρεία θα πρέπει να έχουµε 
αποφασίσει τους στόχους για τους οποίους θέλουµε να το εγκαταστήσουµε. Από την εµπειρία 
µας στο αντικείµενο, διαπιστώνουµε δυστυχώς ότι µάλλον σπάνια οι ελληνικές εταιρίες που 
προχωρούν σε µία τέτοια λύση έχουν προετοιµαστεί κατάλληλα για να απαντήσουν σε αυτά 
τα βασικά ερωτήµατα πριν αρχίσουν τη διαδικασία εγκατάστασης ενός τέτοιου συστήµατος. 

Το γεγονός αυτό δυσκολεύει αφάνταστα τη µετάβαση από το παλιό σύστηµα στο νέο, 
επιµηκύνει τη διαδικασία και το κόστος της υλοποίησης και έχει αρνητική επίπτωση όσον 
αφορά την ωφέλεια που θα µπορούσε να αποκοµίσει µια επιχείρηση από το ERP. Στατιστικά, 
η πλέον συνηθισµένη απάντηση που παίρνει κάποιος όταν θέτει το ερώτηµα: «γιατί ERP;», 
είναι "διότι υπάρχει έλλειψη επαρκούς πληροφόρησης από το παλιό σύστηµα".  

'Άποψη µας είναι ότι η απαίτηση για reporting είναι η απλούστερη που θα µπορούσε να 
έχει µια εταιρία από ένα πληροφοριακό σύστηµα, δεδοµένου ότι σχεδόν οποιοδήποτε πακέτο 
σε παραθυρικό περιβάλλον που βασίζεται (ή και έχει µέρος της λογικής του αναπτυγµένο) σε 
µία σχεσιακή βάση δεδοµένων (RDBMS) δίνει τη δυνατότητα να αντληθεί η απαιτούµενη 
πληροφόρηση µε όλους τους τρόπους. Με άλλα λόγια, αυτή και µόνο η απαίτηση είναι µικρή 
σε σχέση µε το µέγεθος της επένδυσης που πρέπει να κάνει η εταιρία για το ERP. 

∆υστυχώς πολύ σπανιότερα οι εταιρίες είναι προετοιµασµένες να ζητήσουν από το ERP 
να υποστηρίξει συγκεκριµένες διαδικασίες και οργανωτικά σχήµατα. Παρ' όλα αυτά, ένα 
έργο ERP είναι µια πολύ καλή ευκαιρία για να επιβληθούν νέες διαδικασίες και οργανωτικές 
λύσεις σε µία εταιρία. Αυτό δυστυχώς γίνεται συνήθως κατανοητό κατά τη διάρκεια της 
υλοποίησης . 

Αν και πλέον είναι κοινότυπο να επισηµαίνεται, ένας βασικός διαχωρισµός των λύσεων 
ERP που διατίθενται είναι: (α): ελληνικά ERP, και (β): µεγάλα πολυεθνικά πακέτα. 

 Στην πρώτη κατηγορία όσον αφορά τα ελληνικά πακέτα, µπορούµε να αναφέρουµε τα: 
Atlantis, Soft1, ComPak Win, Computer Logic ERP System, Orama ERP και Singular 
Enterprise, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν και άλλες λύσεις σε συγκρίσιµα 
επίπεδα. 

Εδώ βέβαια δεν τίθενται θέµατα ελληνικοποίησης, οι απαιτούµενοι πόροι που πρέπει να 
δεσµευτούν στο έργο της εγκατάστασης είναι δυνατόν να είναι κάπως λιγότεροι, αλλά η 
προσφερόµενη λειτουργικότητα και ολοκλήρωση κυκλωµάτων είναι στην παρούσα φάση πιο 
λιτή. 
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Ωστόσο πρέπει να επισηµανθεί ότι οι ελληνικοί Οίκοι σε γενικές γραµµές επενδύουν 
σηµαντικά στην ανάπτυξη και την ενσωµάτωση στα προϊόντα τους λύσεων αναφορικά µε τα 
logistics και την παραγωγή. Σηµαντικό είναι ακόµα το γεγονός ότι οι ελληνικές εταιρίες στο 
χώρο του ERP έχουν αρκετά διαφοροποιηµένες στρατηγικές αναφορικά µε τα προϊόντα τους, 
όσον αφορά τόσο την αρχιτεκτονική ανάπτυξής τους όσο και τα νέα κυκλώµατα που 
σταδιακά εντάσσουν σε αυτά. 

Η επιχείρηση που θα αρχίσει µια µακροχρόνια σχέση µε έναν Οίκο Λογισµικού πρέπει 
να εξασφαλίσει ότι η στρατηγική του προϊόντος ERP που θα υιοθετήσει θα καλύπτει τις 
µελλοντικές της απαιτήσεις οργάνωσης. Αναφορικά µε την επιλογή ERP είναι τέλος 
σηµαντικό να επισηµανθεί ότι οι τάσεις που επικρατούν στην αγορά σήµερα ευνοούν 
εφαρµογές που βασίζονται στην πλατφόρµα Windows NT περισσότερο (σε σχέση µε το 
UΝΙΧ και το AS-400) και συνεργάζονται µε όλες τις βάσεις δεδοµένων: Oracle, Microsoft 
SQL Server, DB2, κ.λπ. Επίσης αναφέρεται ως σηµαντικό τεχνικό στοιχείο αξιολόγησης η 
προσέγγιση του λογισµικού στο µοντέλο της 3-tier Client-Server αρχιτεκτονικής, που 
εξασφαλίζει ταχύτητες επικοινωνίας µε remote sites, στοιχείο µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 
επιχειρήσεις που λειτουργούν υποκαταστήµατα. Στην ελληνική αγορά όσον αφορά τα µεγάλα 
πολυεθνικά πακέτα δραστηριοποιούνται έντονα λύσεις SAP R/3, BaaN IV, JD Edwards, και 
επίσης Platinum, Oracle Financials,Microsoft , MFG/PRO ERP/ERM System καθώς και το 
κλασικό BPCS.   

Τα πλεονεκτήµατα αυτών των λύσεων σε γενικές γραµµές είναι η υψηλή τους 
παραµετρικότητα, η ολοκληρωµένη (integrated) ενσωµάτωση περιφερειακών κυκλωµάτων 
(Παραγωγή, ∆ιαχείριση Έργων/Συµβάσεων, Συντήρηση Εξοπλισµού, ∆ιαχείριση 
Ανθρωπίνων Πόρων, κ.ά.) και τέλος, η λειτουργικότητα work-flow που επιτρέπει τη 
µηχανογραφική υποστήριξη λ.χ. διαδικασιών commitment management ή pre-sales. 

∆εν είναι σωστό να µιλήσουµε για "µειονεκτήµατα" αυτών των λύσεων, αλλά βέβαια 
πρέπει να επισηµανθεί ότι, παρ' όλο που η υψηλή τους παραµετρικότητα τους προσδίδει 
σηµαντική ευελιξία για να αντιµετωπίσουν τις ιδιαιτερότητες της κάθε επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας, η υιοθέτησή τους προϋποθέτει ότι η ενδιαφερόµενη εταιρία έχει ήδη 
αποκτήσει ή είναι αποφασισµένη να αποκτήσει σαφείς διαδικασίες. 

Επιπλέον, εφόσον θέλει να ωφεληθεί όσο το δυνατόν περισσότερο από τη µεγάλη στην 
περίπτωση αυτή επένδυση, είναι υποχρεωµένη να δεσµεύσει σηµαντικούς ανθρώπινους 
πόρους στην διαδικασία της εγκατάστασης (implementation). 

To ζήτηµα, της ελληνικοποίησης βέβαια υπήρξε και συνεχίζει σε πολλές περιπτώσεις 
να είναι σοβαρό, και γι' αυτό µόνο οι Οίκοι που αντιπροσωπεύουν διεθνή πακέτα και έχουν 
επενδύσει σηµαντικά σε αυτόν τον τοµέα έχουν κερδίσει ήδη αξιόλογα µερίδια αγοράς. Οι 
συνθήκες διείσδυσης αυτών των πακέτων προσκρούουν στην εθνική µας νοµοθεσία 
(ελληνοποίηση – localization) µε τις περίπλοκες ρυθµίσεις ιδίως του ΚΒΣ (Κώδικα Βιβλίων 
και Στοιχείων), πλην όµως και εδώ η Πολιτεία, έστω µε αργά βήµατα, αίρει σταδιακά τις 
ακραίες και άσκοπες διατάξεις, πράγµα που µειώνει τα προβλήµατα εισόδου και 
εγκατάστασης προηγµένου λογισµικού µε διεθνή καταξίωση και προδιαγραφές για εµπορικές 
εφαρµογές. 
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2.2. Η Προσαρµογή των ERP για την Ελληνική Αγορά 

Η διαδικασία της προσαρµογής και διαµόρφωσης του επιχειρησιακού λογισµικού ώστε 
να αποκτήσει επιπλέον λειτουργικότητα, µε την οποία να καλύπτει τις ειδικές για κάθε χώρα 
νοµικές απαιτήσεις (local legal requirements) και επιχειρηµατικές πρακτικές (business 
practice) ονοµάζεται Τοπικοποίηση (localization) και ειδικά για την Ελλάδα ονοµάζεται 
Ελληνικοποίηση (Hellenization). Οι στόχοι της Ελληνικοποίησης όσον αφορά τη Λογιστική 

- Εγκατάσταση Χώρας (Country install). 

- Γενικά Θέµατα Ελληνικοποίησης (προδιαγραφές, µετάφραση, ηµερολόγιο). 

- Ενιαίο Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ). 

- Φόροι (ΦΠΑ, Παρακρατούµενοι φόροι). 

- Κανόνες καταχώρησης βασικών αρχείων (Λογαριασµοί Γενικής Λογιστικής, Πελάτες, 
Προµηθευτές, Τράπεζες, Πάγια). 

- Κανόνες καταχώρησης λογιστικών εγγραφών. 

- Έλεγχοι καταχωρήσεων (validations). 

- Ειδικές κινήσεις Λογιστικής (Αξιόγραφα, προκαταβολές, εγγυήσεις). 

- ∆ιαχείριση µεταχρονολογηµένων επιταγών. 

- Περιοδικές εργασίες κλείσιµο έτους (αποτίµηση ξένου νοµίσµατος, µεταφορά 
υπολοίπων). 

- Συγκεντρωτική κατάσταση Αγορών και Πωλήσεων (ΜΥΦ). 

- Βεβαιώσεις προµηθευτών. 

- Αναλυτική Λογιστική Οικονοµικών εφαρµογών (FI CO). 

- Λογιστική Ειδικού σκοπού (Special Purpose Ledger). 
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- Καταχώρηση εγγραφών Ισολογισµού. 

- Μέθοδοι αυτόµατων πληρωµών (επιταγές και τραπεζικές µεταφορές). 

- Ολοκλήρωση µε άλλα υποσυστήµατα (εγγραφές από ∆ιαχείριση Υλικών και 
Πωλήσεων). 

- Παραστατικά Λογιστικής (Αποδείξεις είσπραξης και Πληρωµής, Λογιστική 
Εγγραφή). 

- Προγράµµατα και Εκτυπώσεις Εθνικοποίησης (Αναλυτικό και Γενικό Καθολικό 
Γενικής Λογιστικής, Ισοζύγιο Γενικής Λογιστικής, Ισοζύγιο και Αναλυτικό Καθολικό 
Πελατών, Ισοζύγιο και Αναλυτικό Καθολικό Προµηθευτών, Μητρώο Παγίων, ΦΠΑ, 
Ισοζύγιο σε µαγνητικό µέσο). 

- Εθνικοποίηση σε πολυεθνικές εταιρίες µε διπλά λογιστικά σχέδια – Συσχέτιση 
(mapping) µε ξένα λογιστικά σχέδια. 

Οι στόχοι της Εθνικοποίησης όσον αφορά την Εφοδιαστική. 

-Βασική Παραµετροποίηση ∆ιαχείρισης Υλικών Τύποι Υλικών (Material Types), 
Κατηγορίες αποτίµησης (valuation classes), Τύποι κινήσεων (movement types). 

- Λογαριασµοί Υλικών (οµάδα 2) και Λογιστικές εγγραφές από εγγραφές υλικών 
Λογιστική Αγορών, κανόνες καταχώρησης Εντολών αγορών, παραλαβών και τιµολογίων, 
φάκελοι εισαγωγών, κλείσιµο φακέλων εισαγωγών, εκκαθαρίσεις. 

- Φόροι Πωλήσεων - Φορολογική κατηγοριοποίηση υλικών και πελατών. 

- Λογαριασµοί Εσόδων και Εκπτώσεων Πωλήσεων. 

- Παραστατικά ∆ιαχείρισης Υλικών και Πωλήσεων (∆ελτία Αποστολής, Τιµολόγια). 

- Φορολογικοί Μηχανισµοί. 

- Βασική Παραµετροποίηση Παραγοµένων Υλικών Τεχνικές προδιαγραφές (Bill of 
Materials) και Φασεολόγια (Routings). 

- Κανόνες καταχώρησης Εντολών παραγωγής (production Orders). 
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- Αποτίµηση Υλικών (Material Valuation) κατά τον Ελληνικό νόµο οµοιότητες και 
∆ιαφορές. 

- Βιβλίο Αποθήκης, έννοιες, παραµετροποίηση και κανόνες καταχώρησης. 

- Αποτίµηση και Κοστολόγηση Αγοραζοµένων και Παραγοµένων Υλικών. 

- Αναλυτική λογιστική εφοδιαστικής (οµάδα 93, 94, 96), εγγραφές αναλυτικής 
Λογιστικής. 

- Βιβλία Παραγωγής Κοστολογίου. 

- Είναι χώρα µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εξ αιτίας αυτού έχει ένα σηµαντικό 
µέρος των νοµικών της υποχρεώσεων κοινό µε την υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
όπως: 

- Έχει νόµισµα το ευρώ, 

- Υποβάλει Intrastat, 

- Έχει φορολογία επί τιµολογίων που σχετίζεται µε το ΦΠΑ, στην οποία διαφέρει µόνο 
κατά το ποσοστό που είναι διαφορετικό για κάθε χώρα. 

- Έχει υποχρεωτικό Λογιστικό σχέδιο, όπως το Βέλγιο, που της δίνει το µεγάλο 
πλεονέκτηµα της τυποποίησης όλων των εταιριών που λειτουργούν στη χώρα, το οποίο 
προβλέπει συγκεκριµένη κωδικοποίηση, περιγραφή λογαριασµών και λειτουργία που 
περιγράφεται στα κείµενα του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (ΕΓΛΣ). 

- Χρησιµοποιεί την Ελληνική γλώσσα, και όπως κάθε χώρα της Ευρώπης έχει 
νοµοθεσία που περιγραφικά προδιαγράφει τις εκτυπώσεις των Βιβλίων και των Στοιχείων 
που απαιτούνται για τον έλεγχο των επιχειρησιακών κινήσεων κάθε εταιρίας. 

- Χαρακτηριστικά βιβλία είναι τα ηµερολόγια (Journals), τα ισοζύγια (Trial Balances), 
τα αναλυτικά καθολικά (Ledgers), , το µητρώο παγίων (Assets Register) κλπ πολλά από τα 
οποία πρέπει να εκτυπωθούν σε θεωρηµένα έντυπα. µε σύνολα (page totals) κλπ. 

- Χαρακτηριστικά στοιχεία είναι τα τιµολόγια (invoices), ∆ελτία αποστολής (Delivery 
Notes), Ακυρτικά (Cancellation Notes) κλπ. 

- Έχει υποχρεωτική υποβολή ετησίων ηλεκτρονικών αρχείων, όπως το προσωρινό 
ισοζύγιο (συνήθως της 31/12) και τη ΜΥΦ (Συγκεντρωτική αγορών και πωλήσεων). 
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- Έχει φορολογικούς κωδικούς ΑΦΜ (Tax Codes) που περιλαµβάνουν ψηφία ελέγχου 
(check digits) regarding (AFM). 

Τα σηµεία στα οποία διαφέρει σηµαντικά η Ελλάδα από τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 
είναι: 

- η Αναλυτική Λογιστική (Analytical Ledger), 

- η κοστολόγηση, 

- το βιβλίο τεχνικών προδιαγραφών, 

- το βιβλίο αποθήκης (Warehouse Book) και 

-οι µεταχρονολογηµένες επιταγές (Post dated checks) οι οποίες όµως απαντώνται σε 
πολλές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι σύγχρονες µέθοδοι και τακτικές διοίκησης επιβάλλουν στις επιχειρήσεις κάθε 
µεγέθους να αναζητήσουν τις βέλτιστες πρακτικές, προκειµένου να είναι σε θέση να 
αντεπεξέλθουν τόσο στον εξαιρετικά απαιτητικό ανταγωνισµό όσο και στις συνεχώς 
αυξανόµενες απαιτήσεις των καταναλωτών. Με τη χρήση ERP εφαρµογών, ακόµα και οι 
µικρές επιχειρήσεις επιτυγχάνουν την ολοκληρωµένη και απόλυτα προγραµµατιζόµενη 
αξιοποίηση των πόρων τους, έχοντας πλήρη εικόνα για τους συναλλασσοµένους µε την 
επιχείρηση, το ανθρώπινο δυναµικό τους, τα αποθέµατα των ειδών, των µηχανών, των 
αποθηκευτικών χώρων κ.λπ. Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα µία επιχείρηση να λειτουργεί 
οικονοµικά, µε ταυτόχρονα απόλυτη αξιοπιστία σε θέµατα παροχής υπηρεσιών. 

Παράλληλα, και αυτό αποτελεί ένα βασικό χαρακτηριστικό των ERP συστηµάτων, θα 
µπορεί να έχει πρόσβαση σε όλο τον όγκο των πρωτογενών εγγραφών προκειµένου να 
αντλήσει οποιαδήποτε πληροφόρηση επιθυµεί και να την επεξεργαστεί σε συνδυασµό και µε 
άλλες πηγές δεδοµένων, τεχνικές που χρησιµοποιούνται από µεγάλες επιχειρήσεις για 
στήριξη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Τέλος, το ERP αποτελεί απαραίτητο εργαλείο για τις 
µικρές επιχειρήσεις δεδοµένης της µεγάλης προοπτικής που δηµιουργείται µέσω του Internet. 
Την τάση αυτή ενισχύει ακόµα περισσότερο το γεγονός ότι πολλές από τις υποχρεώσεις των 
επιχειρήσεων έχουν µηχανογραφηθεί από τους αντίστοιχους δηµόσιους φορείς, λ.χ. πληρωµή 
ΦΠΑ, ΑΠ∆ κ.λπ. Για να εξασφαλίσει µία επιχείρηση, µικρή ή µεγάλη, τα παραπάνω, θα 
πρέπει να χρησιµοποιήσει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα µηχανογράφησης που καλύπτει όλες 
τις διαδικασίες και συναλλαγές της, ένα ERP δηλαδή στα µέτρα της. Άλλωστε, όλες οι 
επιχειρήσεις χρειάζονται διαχείριση παγίων, αξιόγραφων, µισθοδοσία, παρακολούθηση 
στοιχείων προσωπικού -βιογραφικά, ιδιαίτερες ικανότητες, άδειες, προϋπηρεσία κλπ.- και, 
κυρίως, ανεξάρτητα από το µέγεθός τους, στατιστική πληροφόρηση σχετικά µε την 
οικονοµική τους πορεία, ώστε αυτή να απεικονίζεται µε σαφήνεια σε σχέση µε προηγούµενες 
περιόδους. Σήµερα ο "µικρός" επιχειρηµατίας δε σκέφτεται καν να αποκτήσει ένα ERP 
σύστηµα. Βασικός λόγος είναι κυρίως το µεγάλο κόστος που απαιτείται, τόσο για την αγορά 
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του ERP όσο και για τις διαδικασίες εγκατάστασης και παραµετροποίησης του. Επίσης, οι 
"µικροί" επιχειρηµατίες "φοβούνται" τα κρυφά κόστη που έπονται της αγοράς του ERP. Ένας 
επιπλέον λόγος είναι η εντύπωση που έχει δηµιουργηθεί ότι τα ERP συστήµατα τα 
χρειάζονται µόνο οι µεγάλες επιχειρήσεις. Η ανάπτυξη και η πρόοδος των µικρών 
επιχειρήσεων εξαρτάται άµεσα από την ταχύτητα και την ολοκληρωµένη διεκπεραίωση τόσο 
των υπηρεσιών προς τους πελάτες όσο και των υποχρεώσεών τους προς προµηθευτές και 
τρίτους φορείς. 

Οι σύγχρονοι µικροί επιχειρηµατίες δεν γνωρίζουν την ύπαρξη «φτηνών», αλλά πολύ 
αποτελεσµατικών λύσεων για την ενσωµάτωση ενός συστήµατος ERP στη επιχείρηση τους. 
Η σύγχρονη τεχνολογία έχει δηµιουργήσει ένα λογισµικό ανοικτού κώδικα, το οποίο µπορούν 
να αποκτήσουν οι επιχειρήσεις µε πολύ χαµηλό κόστος και το οποίο µπορεί να καλύψει τις 
ανάγκες τους. Ελεύθερο Λογισµικό ή Λογισµικό Ανοικτού Κώδικα είναι το λογισµικό που ο 
καθένας µπορεί ελεύθερα να χρησιµοποιεί, να διανέµει, να αντιγράφει και να τροποποιεί 
ανάλογα µε τις ανάγκες του, χωρίς να απαιτείται η απόκτηση άδειας. Είναι ένα εναλλακτικό 
µοντέλο ανάπτυξης και χρήσης λογισµικού, στο οποίο η δυνατότητα αλλαγών ή βελτιώσεων 
(ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες αυτού που το χρησιµοποιεί) παρέχεται στο χρήστη µέσω 
της ελεύθερης διάθεσης και του πηγαίου κώδικα του λογισµικού. Γύρω από αυτή τη λογική 
δηµιουργήθηκε µια τεράστια κοινότητα χρηστών και προγραµµατιστών, µε βάση το 
∆ιαδίκτυο, οι οποίοι συµβάλλουν από κοινού στη συνεχή βελτίωση του λογισµικού, 
παρέχοντας δωρεάν τις γνώσεις και τη δουλειά τους σε όλους. Ένα ανοικτό δίκτυο 
"εθελοντών" προγραµµατιστών και εταιρειών του κλάδου, οι οποίοι αναπτύσσουν και 
διορθώνουν τον κώδικα των προγραµµάτων παράλληλα, κυκλοφορώντας ταχύτατα και σε 
µεγάλη συχνότητα τις νέες εκδόσεις λογισµικού. Τα συγκεκριµένα πληροφοριακά συστήµατα 
περιέχουν λογιστικά πακέτα που αναµφίβολα καλύπτουν τις βασικές υποχρεώσεις για 
γνωστοποίηση των στοιχείων των µικρών επιχειρήσεων, όπως αυτές προκύπτουν από τον 
Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ). Επίσης, παρέχουν στοιχειώδη πληροφόρηση τόσο για 
τις συναλλαγές της επιχείρησης όσο και για το αποθεµατικό των ειδών στις αποθήκες της.10 

 

 

 

 

 

 

                                                 
10 ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ,Α. Ολοκλήρωση συστηµάτων ERP στην περίπτωση επιχείρησης µε διεθνείς 
δραστηριότητες ,Πρακτικά εσπερίδας :Η αξιοποίηση των συστηµάτων ERP ,Ινστιτούτο ∆ιοικήσεως 
Παραγωγής,ΕΕ∆Ε 2006. 



42 
 

3. Μελέτη περίπτωσης  Altec ERP. 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται µια ανάλυση των λειτουργιών του ERP 
συστήµατος της Ελληνικής εταιρίας λογισµικού Altec  µε την εµπορική ονοµασία Κεφάλαιο 
ERP, της δοµής των εφαρµογών που παρέχει και των οµάδων εφαρµογών του. Αλλά πριν 
ξεκινήσουµε την παρουσίαση θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα προπαρασκευαστικά 
στάδια τα οποία κάθε επιχείρηση θα πρέπει να ακολουθεί πριν την εγκατάσταση ERP 
συστήµατος στο περιβάλλον της.  

3.1.  Εισαγωγή στις διαδικασίες της επιχείρησης. 

Ανάµεσα σε µία εισροή και µία εκροή υπάρχει πάντα µία διαδικασία. Παράλληλα, µια 
διαδικασία µπορεί να είναι και µια αλυσίδα αξίας . Σύµφωνα µε αυτόν τον ορισµό, σε κάθε 
βήµα στη διαδικασία παραγωγής και παράδοσης ή παραλαβής του προϊόντος ή της παροχής 
της υπηρεσίας πρέπει να προστίθεται κάποια αξία. Ωστόσο συνηθίζεται µια επιχειρησιακή 
διαδικασία να ορίζεται ως µία σειρά από ενέργειες που σχεδιάστηκαν µε σκοπό να παραχθεί 
ένα προϊόν ή µια υπηρεσία. Οι περισσότερες διαδικασίες είναι διαλειτουργικές. Οι 
διοικητικές διαδικασίες είναι απαραίτητες για την εφαρµογή αποτελεσµατικού management 
στην επιχείρηση. ∆ηλαδή µια επιχειρησιακή διαδικασία αποτελείται από µία σειρά από 
συσχετιζόµενες δραστηριότητες που εκτελούνται είτε σε σειρά είτε παράλληλα προκειµένου 
να εκπληρωθεί ένας επιχειρησιακός στόχος. Τέλος µια διαδικασία είναι δυνατόν να 
εκτελείται αυτόµατα ή όχι, ενώ ταυτόχρονα είναι δυνατόν να αποτελείται από πολλές άλλες 
επιµέρους δραστηριότητες ή εργασίες. ∆ραστηριότητα είναι µια σειρά εργασιών , που 
οργανώνονται για να επιτευχθεί κάποιος στόχος. Μια δραστηριότητα είναι ασυνεχής και 
ανήκει σε µια ευρύτερη διαδικασία. Στηρίζεται και καθοδηγείται από τα δεδοµένα , ενώ τέλος 
έχει την τάση να επαναλαµβάνεται και να τυποποιείται. Η δραστηριότητα χωρίζεται σε 
εργασίες . Οι εργασίες έχουν µεγάλη συχνότητα επανάληψης, υψηλό βαθµό τυποποίησης και 
ορίζονται αυστηρά. Η εκτέλεσή τους µπορεί να γίνει είτε αυτόµατα είτε χειροκίνητα. Κάθε 
εργασία περιέχει εισροές, κατεργασίες και εκροές. Η αποτελεσµατικότητα µιας επιχείρησης 
κρίνεται από την αποτελεσµατικότητα των επιχειρηµατικών της διαδικασιών. Η 
αποτελεσµατικότητα και η αποδοτικότητα των διαδικασιών µπορεί να επηρεαστεί σε µεγάλο 
βαθµό από άτοµα που λαµβάνουν µέρος σ' αυτές, ενώ παίζει σηµαντικό ρόλο και στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων. Εποµένως, ο ανασχεδιασµός µιας επιχείρησης δεν έχει νόηµα 
πριν από τη βελτίωση των διαδικασιών της. 

 

3.2.  ∆ηµιουργία λίστας διαδικασιών. 

Ένας από τους σπουδαιότερους στόχους της λίστας διαδικασιών σ' ένα διάγραµµα ροής 
είναι να περιγραφεί η διαδικασία ώστε να απλοποιηθεί, να απαλλαχθεί από περιττά βήµατα 
που καταναλώνουν χρόνο και πόρους και γενικά να βελτιωθεί ώστε να υλοποιείται µε 
µικρότερο κόστος, καλύτερα και γρηγορότερα. Για την επίτευξη των παραπάνω, ο αναλυτής 
που καταγράφει τις διαδικασίες θα πρέπει να έχει κατανοήσει απόλυτα τους στόχους, τη 
χρησιµότητα, το περιεχόµενο και την κρισιµότητα της κάθε διαδικασίας. 
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Γενικά µια µεθοδολογία καταγραφής έχει τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• Οριοθέτηση της διαδικασίας. ∆ηλαδή αναγραφή του περιεχόµενού της και κατανόησή 
της. 

• Ανάλυση της διαδικασίας στις επιµέρους δραστηριότητες και εργασίες της, καθώς και 
κατανόηση αυτών.  

• Αναγνώριση των σχέσεων µεταξύ των δραστηριοτήτων και των εργασιών. 

• Σύµπτυξη ή ∆ιαµοιρασµός των διαδικασιών όπου κριθεί χρήσιµο. 

• Συλλογή των δεδοµένων και γραφική αναπαράσταση της διαδικασίας. 

• Ολοκλήρωση της συλλογής στοιχείων και σχεδιασµός της πρώτης έκδοσης του 

διαγράµµατος ροής που αναπαριστά την διαδικασία. 

• ∆ηµιουργία γραπτής περιγραφής της διαδικασίας και συνοδευτικού υλικού για την 
καλύτερη περιγραφή της. 

Τα στάδια που πρέπει να ακολουθηθούν από τον αναλυτή για να καταγράψει µια 

διαδικασία αποτελεσµατικά είναι τα παρακάτω: 

• Στάδιο συλλογής δεδοµένων (Data Gathering). Σε αυτό το στάδιο ο αναλυτής 
συλλέγει δεδοµένα και πληροφορίες για τη διαδικασία µέσα από εγχειρίδια δραστηριοτήτων, 
εργασιών ή συστηµάτων, κ.α. Κατόπιν, έρχεται σε επαφή µε το προσωπικό και παίρνει 
συνεντεύξεις για τη διαδικασία ( individual interviews). Τέλος, αφού συλλέξει τις 
απαραίτητες πληροφορίες, σχεδιάζει το βασικό κορµό της συνολικής διαδικασίας και τη 
σχέση της µε τις διαδικασίες της επιχείρησης που αλληλεπιδρά. 

• Στάδιο σχηµατικής αναπαράστασης (Structuring). Στο στάδιο αυτό ο αναλυτής 
σχεδιάζει το αρχικό διάγραµµα ( preliminary flow ), το διορθώνει αν κριθεί σκόπιµο και το 
ανασχεδιάζει για να το φέρει στην τελική του µορφή. 

• Στάδιο συγγραφής συνοδευτικού κειµένου-τεκµηρίωσης (Documentation). Ο 
αναλυτής βάση των δεδοµένων που συνέλεξε και του διαγράµµατος που δηµιούργησε, γράφει 
ένα κατάλληλα δοµηµένο κείµενο που περιγράφει τη διαδικασία. 
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• Στάδιο αλληλεπίδρασης για επαναπληροφόρηση (Feedback Interaction) . Αυτό είναι 
το τελευταίο στάδιο, κατά το οποίο γίνεται ο έλεγχος, η αξιολόγηση και ο σχολιασµός της 
καταγραφής της διαδικασίας. 

 

3.3.   Μοντελοποίηση 

Οι επιχειρηµατικές διαδικασίες έχουν διάφορες µεθοδολογίες µοντελοποίησης. Η 
µοντελοποίηση αυτή γίνεται µε βάση το µοντέλο ροών, το µοντέλο ανθρωπίνων πόρων και το 
µοντέλο λήψης αποφάσεων. Οι τεχνικές που υπάρχουν για τέτοιες µοντελοποιήσεις είναι 
παραλλαγές των λεγόµενων DFDs (Data Flow Diagrams δηλαδή ∆ιαγράµµατα Ροής 
∆εδοµένων) και προέρχονται από το χώρο της ανάλυσης πληροφοριακών ροών. Μια τέτοια 
µεθοδολογία είναι η διαγραµµατική µέθοδος IDEFO (Integration DEFinition language Ο), η 
οποία είναι κατάλληλη για την παράσταση συστηµάτων διοίκησης παραγωγής, όπου εκτός 
από τη ροή των πληροφοριών υπάρχει και φυσική ροή υλικών. Σύµφωνα µε τη µέθοδο 
IDEFO, ένα σύστηµα αποτελείται από αντικείµενα (υλικά, έντυπα ή πληροφορίες), 
λειτουργίες που εκτελούνται από πόρους (ανθρώπους, µηχανές ή λογισµικό) καθώς και 
σχέσεις µεταξύ των αντικειµένων. Σε κάθε κουτί λειτουργίας (activity box) φαίνονται τα 
αντικείµενα που χρησιµοποιεί ως εισόδους, τα αντικείµενα που αποτελούν τις εξόδους της 
λειτουργίας, οι περιορισµοί-έλεγχοι στους οποίους υπόκειται η λειτουργία και οι πόροι που 
χρησιµοποιεί. Η δοµή των διαγραµµάτων της IDEFO είναι ιεραρχική. 

 

3.4.   Ανασχεδιασµός Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών –Business 

Process Reengineering (BPR) 

Κατά τον Ανασχεδιασµό Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών, Α.Ε.∆. έχουµε ως αποτέλεσµα 
την τυποποίηση, απλοποίηση και αυτοµατοποίηση των επιχειρηµατικών διαδικασιών και τον 
µετασχηµατισµό της εταιρικής δοµής από επιχειρήσεις λειτουργιών σε επιχειρήσεις 
διαδικασιών. Ο στόχος του Ανασχεδιασµού Επιχειρηµατικών ∆ιαδικασιών είναι να εξαλείψει 
όλες τις περιττές δραστηριότητες της επιχείρησης και να βελτιώσει τις επιχειρησιακές 
διαδικασίες. Με αυτό τον τρόπο µειώνεται ο χρόνος και το κόστος παραγωγής του τελικού 
προϊόντος. Επίσης µε τον ανασχεδιασµό αυξάνεται η ποιότητα των προϊόντων που παράγει η 
επιχείρηση ενώ ταυτόχρονα µειώνεται ο χρόνος εξυπηρέτησης των πελατών. Τέλος, ο 
ανασχεδιασµός, προετοιµάζει ουσιαστικά την επιχείρηση για την υιοθέτηση αυτοµατισµών 
και συστηµάτων πληροφορικής υποστήριξης. 

Μερικά από τα οφέλη της τεχνικής Α.Ε.∆. σε µια επιχείρηση είναι τα εξής: 

• Ανασχεδιασµός διαδικασιών ώστε µε την ολοκλήρωσή του να προκύψουν λιγότερες 
διαδικασίες, µε τη συµµετοχή όσο το δυνατό λιγότερων εργαζοµένων. 
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• Ενιαία εταιρική στρατηγική. 

• Αναδιοργάνωση στη δοµή της επιχείρησης και αναβάθµιση του ρόλου του 
ανθρώπινου δυναµικού. 

• Κοστολόγηση ανά εταιρική δραστηριότητα ή ακόµα µε τη µέθοδο που επιµερίζει 
κυρίως τα έξοδα διοίκησης και λειτουργίας ανάλογα µε τη συµβολή του κάθε τµήµατος ή 
προϊόντος. 

• Άµεση ενιαία πληροφόρηση στελεχών ανά εταιρικό τµήµα ή οµάδα εργασίας. 

• Ευέλικτη εταιρική πολιτική προς πελάτες και προµηθευτές. 

Η υλοποίηση του Α.Ε.∆. προκύπτει ως ανάγκη από την εγκατάσταση ενός ERP 
συστήµατος, ενώ η επιτυχία της εγκατάστασης ενός ERP εξαρτάται από την υλοποίηση του 
Α.Ε.∆. Για την αναδιοργάνωση των επιχειρηµατικών διαδικασιών µιας εταιρείας υπάρχουν 
διάφορες επιλογές. Μερικές από αυτές είναι οι παρακάτω: Το ¨Καθαρό Α.Ε.∆. είναι µια 
επιλογή από αυτές. Οι διαδικασίες ανασχεδιάζονται σε µια ιδανική µορφή. Η επιλογή ενός 
συστήµατος ERP σηµαίνει πολλές τροποποιήσεις και επιπλέον ανάπτυξη, ώστε αυτό να 
υλοποιήσει τις ανασχεδιασµένες διαδικασίες. Τα αποτελέσµατα είναι πολύ ελκυστικά, αλλά 
το κόστος υλοποίησης ανεβαίνει σηµαντικά και οι δυσκολίες συντήρησης αυξάνονται. 
Ειδικότερα στα πλεονεκτήµατα περιλαµβάνονται τα εξής: 

• Η λειτουργικότητα και οι λύσεις µπορεί να µην επηρεασθούν από τις αλλαγές. 

• Το έργο µπορεί να περατωθεί σε ένα ορισµένο χρονοδιάγραµµα. 

• Το κόστος µπορεί να είναι υπό έλεγχο. 47 

• Το επίπεδο της ολοκλήρωσης είναι σηµαντικό. 

• Η επίδραση στην επιχείρηση είναι µέτρια.  

Βέβαια υπάρχουν και µειονεκτήµατα, µερικά από τα οποία είναι τα παρακάτω: 

• Η σταθερότητα του συστήµατος γίνεται µόνο µετά από µακρά λειτουργία. 

• Οι µακροπρόθεσµες αλλαγές στις διαδικασίες δεν πραγµατοποιούνται. 

• Οι καλύτερες επιχειρησιακές πρακτικές µπορεί να µην γίνουν ποτέ πράξη. 
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• Μπορεί να µην επιτευχθεί ολοκλήρωση διαφόρων εταιρικών συστηµάτων. 

Το «Καθαρό ERP» είναι µια άλλη ξεχωριστή επιλογή. Η επιλογή των διαδικασιών της 
εφαρµογής στοχεύει στο καλύτερο συνταίριασµα της εφαρµογής µε το επιχειρησιακό 
περιβάλλον στο οποίο υφίσταται. Τα κύρια και µεγαλύτερα οφέλη προκύπτουν από τη 
δυνατότητα λήψης καλύτερων αποφάσεων, εφόσον υπάρχει πλήρης πρόσβαση στη 
διαµοιραζόµενη βάση δεδοµένων του οργανισµού και εφόσον η ροή των δεδοµένων ρέει 
ελεύθερα σε όλο το µήκος της επιχείρησης. Μέσα από την εµπειρία που αναδύεται από την 
δραστηριότητα µε το ERP προκύπτουν τροποποιήσεις και αλλαγές που βελτιώνουν τις 
διαδικασίες. Στην περίπτωση που επιλέγεται πρώτα βάσει ορισµένων απαιτήσεων η 
εφαρµογή ERP που θα υλοποιηθεί, καθώς και οι διαδικασίες που ανασχεδιάζονται σύµφωνα 
µε τις δυνατότητες που αυτό παρέχει, έχουµε ¨Α.Ε.∆. βάσει του ERP¨. Οι εφαρµογές ERP 
περιέχουν ένα µεγάλο σύνολο βέλτιστων επιχειρηµατικών πρακτικών που καλύπτουν τις 
επιχειρηµατικές ανάγκες και προσφέρουν νέες ευκαιρίες, δυνατότητες και οφέλη στην 
επιχείρηση. Τα µοντέλα διαδικασιών που παρέχει η εφαρµογή µπορούν να αξιοποιηθούν ως 
εργαλεία αναδιοργάνωσης των επιχειρηµατικών διαδικασιών µε αποτέλεσµα τη βελτίωση ως 
προς την ποιότητα, το κόστος και το χρόνο. Οι διαδικασίες είναι λεπτοµερείς, εκτενής, 
τεκµηριωµένες και δεν υπάρχει περίπτωση ύπαρξης διαδικασιών που δεν είναι τεχνικά 
υλοποιήσιµες ή αδύνατο να πραγµατοποιηθούν. Άλλες επιλογές είναι η ¨Πραγµατοποίηση 
Α.Ε.∆. πριν την υλοποίηση ERP¨, η «Παράλληλη υλοποίηση Α.Ε.∆. και ERP», κ.α.. 

Κάθε επιχείρηση κατά τον ανασχεδιασµό των επιχειρηµατικών της διαδικασιών 
εφάρµοσε τη δική της µεθοδολογία ακολουθώντας συγκεκριµένα βήµατα υλοποίησης. Το 
πρώτο βήµα είναι η ανάπτυξη της επιχειρηµατικής αποστολής και των επιµέρους στόχων. 

Στόχος αυτού του σταδίου είναι η εκπόνηση στρατηγικού σχεδίου βελτίωσης 
διαδικασιών και ο ουσιαστικός επανασχεδιασµός µε νέους καθορισµένους στόχους για τις 
διάφορες παραµέτρους του επιχειρηµατικού σταδίου. Κατηγοριοποιούνται οι στόχοι ανά 
προτεραιότητα και θεσπίζονται πολύ υψηλά κριτήρια για την ικανοποίηση των στόχων 
αυτών. Το δεύτερο στάδιο είναι η προετοιµασία και ο συντονισµός του έργου. Στόχος είναι 
να εξασφαλισθεί η διοικητική στήριξη του έργου, να σχεδιαστεί το χρονοδιάγραµµα, να 
προσδιοριστούν οι κύριοι ρόλοι και αρµοδιότητες και να καθορισθεί το συνολικό επίπεδο 
κινδύνου και οι ενέργειες διαχείρισης. Για να επιτευχθεί αυτό καθορίζονται τα στελέχη της 
επιχείρησης που θα αποτελέσουν την οµάδα υλοποίησης, επεξήγονται τα κύρια στοιχεία του 
έργου στην ανώτερη διοίκηση της επιχείρησης, δηµιουργείται κοινή αντίληψη στη 
µεθοδολογία υλοποίησης του έργου και ανάλυση κινδύνου. Το τρίτο στάδιο είναι η 
αναγνώριση των υφισταµένων διαδικασιών που θα ανασχεδιαστούν. Ο στόχος αυτού του 
σταδίου είναι να αναγνωρισθούν οι στρατηγικές διαδικασίες προστιθέµενης αξίας, οι οποίες 
θα γίνουν ο στόχος της αναδιοργάνωσης σε επόµενο στάδιο. Για να αναγνωρισθούν οι 
κρίσιµες διαδικασίες διακρίνονται δύο τεχνικές. Στη µία, γίνεται προσπάθεια να 
αναγνωρισθούν όλες οι διαδικασίες σε µια επιχείρηση και µετά να κατηγοριοποιηθούν µε 
βάση την προτεραιότητά τους. Στην άλλη τεχνική, ανασχεδιάζονται µόνο οι διαδικασίες που 
βρίσκονται σε πλήρη διάσταση µε τους επιχειρηµατικούς στόχους που τέθηκαν στο πρώτο 
στάδιο. Επίσης χρειάζεται να αναγνωρισθούν και να καταγραφούν τα προβληµατικά σηµεία 
των υφιστάµενων διαδικασιών και να προσδιορισθούν τα χαρακτηριστικά απόδοσης τους, 
όπως κύκλος εργασιών, καθυστερήσεις, λάθη, κόστος, κλπ. Τα υπάρχοντα προβλήµατα είναι 
χρήσιµο να κατανοηθούν για να µην επαναληφθούν. Ακριβείς µετρήσεις και χρήση 
εργαλείων προσοµοίωσης χρησιµεύουν ως βάση στην προσπάθεια επίτευξης βελτιωµένων 
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αποτελεσµάτων. Κατά το τρίτο στάδιο γίνεται η απεικόνιση των διαδικασιών µε τη βοήθεια 
γραφικών εργαλείων ή εργαλείων προσοµοίωσης και η µέτρηση των χαρακτηριστικών 
απόδοσής τους την ώρα της εκτέλεσης αυτών, ώστε αυτή να αξιολογηθεί αποτελεσµατικά. Το 
τέταρτο στάδιο είναι ο ανασχεδιασµός επιχειρηµατικών διαδικασιών. Στόχος του σταδίου 
αυτού είναι να αναδιοργανωθούν και να τυποποιηθούν οι επιλεγµένες διαδικασίες, ώστε να 
πληρούν τα κριτήρια των χαρακτηριστικών απόδοσης. Σε αυτό το στάδιο γίνεται 
επανασχεδιασµός, τυποποίηση και γραφική αναπαράσταση των διαδικασιών, σχεδίαση 
µοντέλου αναφοράς για το πως πρέπει να διαµορφωθούν οι διαδικασίες µετά τον ΑΕ∆. Το 
πέµπτο στάδιο είναι η οργανωτική σχεδίαση των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Σε αυτό το 
στάδιο δηµιουργούνται οργανωτικές δοµές βάσει των ανασχεδιασµένων διαδικασιών και 
αναπτύσσεται ένα ολοκληρωµένο σχέδιο διαχείρισης οργανωτικής αλλαγής. Σκοπός του 
πέµπτου σταδίου είναι να εκτιµηθούν οι δυνατότητες της επιχείρησης και να αναγνωριστούν 
οι απαιτήσεις των οργανωτικών αλλαγών. Το έκτο βήµα περιλαµβάνει την τεχνική σχεδίαση 
των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Το βήµα αυτό στοχεύει στον ανασχεδιασµό των 
διαδικασιών βάσει της ροής εργασίας και στα έγγραφα που χρησιµοποιούνται σε κάθε βήµα 
και σε κάθε στάδιο. Ο ανασχεδιασµός γίνεται σύµφωνα µε τις δυνατότητες υλοποίησης, που 
προκύπτουν από την υπάρχουσα τεχνολογία. Να αυτοµατοποιηθούν οι µοντελοποιηµένες 
διαδικασίες µε τη χρήση Εργαλείων Ροής Εργασιών και να προσδιοριστούν ο απαιτούµενος 
εξοπλισµός και τα λογισµικά εφαρµογών για την εκτέλεση και οµαλή λειτουργία των 
παραπάνω διαδικασιών. Επίσης αναπτύσσεται σχέδιο διαχείρισης τεχνολογικής αλλαγής που 
περιλαµβάνει:  

1. Εγκατάσταση τηλεπικοινωνιακού εξοπλισµού. 

2. Υλοποίηση και εγκατάσταση κατάλληλων εφαρµογών για τις επικοινωνιακές 
ανάγκες των διαδικασιών. 

3. Υλοποίηση εφαρµογών που θα διαχειρίζονται τη ροή εργασίας των 
µοντελοποιηµένων διαδικασιών µε τυποποιηµένη ανταλλαγή εγγραφών και πληροφοριών. 

 Το έβδοµο στάδιο είναι η εκπαίδευση και η προσαρµογή του προσωπικού στις 
ανασχεδιασµένες διαδικασίες. Στο στάδιο αυτό το προσωπικό θα πρέπει να εκπαιδευτεί στις 
νέες µεθόδους εργασίας, δίνοντας έµφαση στις διατµηµατικές οµάδες εργασίας και στη 
χρήση τεχνολογίας. Απώτερος στόχος είναι η δηµιουργία ενός περιβάλλοντος υποκίνησης 
προσωπικού, ώστε να υπάρχει θετικό κλίµα για την αλλαγή. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να 
προσαρµοστεί κάθε θέση εργασίας στα νέα προσόντα και δεξιότητες, να δηµιουργηθεί ένα 
εκπαιδευτικό πρόγραµµα στις νέες διαδικασίες, προσαρµοσµένο στις ανάγκες κάθε θέσης 
εργασίας, το οποίο θα παρουσιάσει τις νέες µεθόδους εργασίας και θα θεσπίσει εναλλακτικά 
κίνητρα αξιολόγησης προσωπικού. Τέλος, το όγδοο στάδιο είναι η παρακολούθηση, ο 
έλεγχος και η βελτίωση των νέων διαδικασιών. Το έργο παρακολουθείται για ενδεχόµενες 
βελτιώσεις σε σχέση µε τη µεταβολή του περιβάλλοντος της επιχείρησης. Γίνεται µια 
περιοδική αξιολόγηση των διαδικασιών και δηµιουργία σχεδίου βελτίωσης αυτών. Επίσης 
αυτό το στάδιο στοχεύει στην απόκτηση οργανωσιακής µνήµης µε την υλοποίηση του έργου 
Α.Ε.∆.. 

Για την επιτυχή υλοποίηση ενός έργου Α.Ε.∆. είναι απαραίτητοι κάποιοι οικονοµικοί 
πόροι: 



48 
 

• Το κόστος για την απόκτηση και εγκατάσταση του απαιτούµενου εξοπλισµού. 

• Το κόστος λογισµικού, που περιέχει και το κόστος για τη συγκέντρωση και εισαγωγή 
δεδοµένων. 

• Το κόστος αναβάθµισης της δικτυακής υποδοµής. 

• Το κόστος για την εκπαίδευση των εργαζοµένων, τόσο στην αρχή, όσο και στη 
συνέχεια. 

• Το κόστος για τις έρευνες που πρέπει να διεξαχθούν πριν και µετά την εφαρµογή του 
Α.Ε.∆. 

Η επιτυχία της υλοποίησης εγκατάστασης ενός συστήµατος ERP εξαρτάται κατά κύριο 
λόγο από: 

• Τη δέσµευση της διοίκησης. 

• Την εξασφάλιση διαθεσιµότητας των βασικών εµπλεκόµενων στελεχών. 

• Την πληρότητα της εκπαίδευσης των τελικών χρηστών. 

• Την αξιοπιστία των διαθέσιµων στοιχείων (data). 

• Την εξασφάλιση χρηµατοδοτικών πόρων. 

• Το λειτουργικό οργανόγραµµα του έργου. 

• Το ρεαλιστικό χρονοδιάγραµµα υλοποίησης. 

• Την αποτελεσµατική διοίκηση του έργου. 

Η εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος δεν σηµατοδοτεί την ολοκλήρωση του έργου. 
Ένα έργο ERP ουσιαστικά φέρει επιπρόσθετη αξία στην επιχείρηση µετά το ξεκίνηµα της 
λειτουργίας του. 
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3.5.  ∆ιαχείριση της «γνώσης» της επιχείρησης 

Κάθε επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει γνώση από το εξωτερικό της 
περιβάλλον µε διάφορους τρόπους. Πιθανές πηγές είναι οι πελάτες, οι προµηθευτές, τα 
Πληροφοριακά Συστήµατα, κ.α. ωστόσο είναι απαραίτητο κάθε επιχείρηση να δηµιουργεί 
γνώση στο εσωτερικό της περιβάλλον. Με αυτό τον τρόπο θα έχει µοναδικές πληροφορίες 
που θα την καθιστούν ανταγωνιστική απέναντι στις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Η αποθήκευση 
της γνώσης µπορεί να χωριστεί σε ατοµική και οργανωσιακή. Η ατοµική αποθήκευση γνώσης 
έχει να κάνει µε την ικανότητα µνήµης ενός συγκεκριµένου εργαζοµένου. Η οργανωσιακή 
αποθήκευση γνώσης αφορά την µνήµη του συνόλου των εργαζοµένων. Τόσο η ατοµική, όσο 
και η οργανωσιακή µνήµη µπορούν να αποθηκευτούν σε έγγραφα ή σε ηλεκτρονικά µέσα 
αποθήκευσης δεδοµένων, µέσα από καθορισµένες από την επιχείρηση διαδικασίες και 
µεθόδους. Ο διαµοιρασµός είναι το κρισιµότερο στάδιο για να ενεργοποιηθεί το σύστηµα και 
να αξιοποιηθεί κάθε είδος γνώσης. Έχει να κάνει µε τον τρόπο που διανέµεται η γνώση στα 
άτοµα της επιχείρησης που την χρειάζονται. Όσο πιο άµεσα διανέµεται τόσο πιο 
αποτελεσµατική µπορεί να είναι. Το στάδιο της εφαρµογής επιζητά ακριβώς τη δηµιουργία 
της αξίας από τη διαχείριση γνώσης. Απαιτεί προηγούµενο σχεδιασµό και συνδέεται άµεσα 
µε τη στρατηγική της επιχείρησης. Καθορίζει το είδος της γνώσης που απαιτείται και τον 
τρόπο αξιοποίησής της σε κάθε επιχειρηµατικό επίπεδο. 

Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Γνώσης (Knowledge Management Systems, KMS) είναι 
συστήµατα που συλλέγουν όλες τις σχετικές γνώσεις και εµπειρίες της επιχείρησης και τις 
καθιστούν διαθέσιµες οποτεδήποτε και οπουδήποτε χρειάζονται για να υποστηρίξουν 
επιχειρηµατικές διαδικασίες και διοικητικές αποφάσεις. Υποστηρίζουν διεργασίες για την 
δηµιουργία, απόκτηση, αποθήκευση, διανοµή και εφαρµογή γνώσης. Περιλαµβάνουν 
συστήµατα για τη διαχείριση και τη διανοµή εγγράφων, γραφικών παραστάσεων και άλλων 
αντικειµένων ψηφιακής γνώσης, συστήµατα για τη δηµιουργία εταιρικών καταλόγων, 
συστήµατα γραφείου για τη διανοµή γνώσεων και πληροφοριών και συστήµατα χειρισµού 
γνώσεων. Τα Έµπειρα Συστήµατα (Expert Systems), είναι και αυτά εφαρµογές διαχείρισης 
γνώσης που κωδικοποιούν τις γνώσεις εµπειρογνωµόνων σε συστήµατα πληροφοριών, τα 
οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν από άλλα µέλη του οργανισµού και τα εργαλεία 
εξόρυξης δεδοµένων για την ανακάλυψη γνώσεων. 

Τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα συλλέγουν σε ένα κεντρικό σηµείο δεδοµένα που 
περιέχουν γνώσεις από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές. Τα Συστήµατα ERP, τα Έµπειρα 
Συστήµατα, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και η τεχνολογία διαχείρισης εγγράφων, 
βελτιώνουν τόσο την αποτύπωση και διατήρηση της γνώσης, όσο και την άµεση και έγκυρη 
πρόσβαση σε αυτή τη γνώση. Η µεταφορά της γνώσης γίνεται από Πληροφοριακά 
Συστήµατα αλλά και από προσωπική επαφή. Τα συστήµατα οµαδικής συνεργασίας βοηθούν 
τους εργαζοµένους να έχουν πρόσβαση και να εργάζονται ταυτόχρονα στο ίδιο έγγραφο από 
πολλά διαφορετικά µέρη του κόσµου και να συντονίζουν τις δραστηριότητές τους. Οι 
ηλεκτρονικοί πίνακες ανακοινώσεων (bulletin boards) και οι οµάδες συζητήσεων 
(newsgroups) µε συγκεκριµένη θεµατολογία, δηµιουργούν πλαίσια συνύπαρξης και 
ανταλλαγής ιδεών και γνώσεων συµβάλλοντας στην άτυπη επαφή ποµπών και δεκτών 
γνώσης που αγνοούσαν ο ένας την ύπαρξη του άλλου. Οι ευφυείς πράκτορες (software 
agents), είναι προγράµµατα λογισµικού που µεταφέρουν γνώση µε προγραµµατισµένη 
αυτοβουλία, όπου κρίνεται απαραίτητη. ∆ιευκολύνουν έτσι το διαµοιρασµό γνώσης που 
ενδεχοµένως κάποιοι εργαζόµενοι µπορούν να αξιοποιήσουν, αλλά δε γνωρίζουν ότι υπάρχει. 
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Τα Συστήµατα Αυτοµατοποίησης Ροής Εργασίας (Work-flow Management Systems) και τα 
Έµπειρα Συστήµατα, οδηγούν στην εκπλήρωση κάποιων λειτουργιών της επιχείρησης 
µειώνοντας τις ανάγκες για συντονισµό ή επικοινωνία και εξοικονοµώντας πόρους. 

Οι τράπεζες πληροφοριών (Data Warehouses) είναι ουσιαστικά το αποθηκευτικό µέσο 
των επιχειρηµατικών δεδοµένων και των πληροφοριών µιας επιχείρησης, ή µιας ολόκληρης 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Είναι αντικειµενοστραφείς, αφού προσανατολίζονται στα βασικά 
τµήµατα της επιχείρησης και όχι στις λειτουργίες της. Επίσης τα δεδοµένα που 
αποθηκεύονται σε µια τράπεζα πληροφοριών είναι ενοποιηµένα. Η ενοποίηση αυτή 
πραγµατοποιείται µε πολλούς τρόπους, ως προς την ονοµασία των πεδίων, µεταβλητών 
δοµών, φυσικών χαρακτηριστικών των δεδοµένων, κλπ. Όλα τα δεδοµένα είναι ακριβή και 
αναφέρονται σε µια χρονική περίοδο και όχι σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

Αυτή είναι και η διαφορά τους από το κλασικό λειτουργικό περιβάλλον. Τα δεδοµένα 
που περιέχουν οι τράπεζες πληροφοριών έχουν έναν χρονικό ορίζοντα από πέντε έως δέκα 
χρόνια. Ο χρόνος είναι µια βασική παράµετρος σε κάθε εγγραφή. Επίσης αν τα δεδοµένα 
αποθηκευτούν µια φορά, µετά δεν µπορούν να τροποποιηθούν. Εποµένως είναι εµφανής η 
µεταβλητότητα που διέπει τις τράπεζες πληροφοριών. Τέλος, στις τράπεζες πληροφοριών 
µπορούν να εκτελεστούν µόνο δύο λειτουργίες µε τις οποίες µπορούν να αλληλεπιδράσουν τα 
δεδοµένα της βάσης και να έχουµε πρόσβαση σε αυτά. ∆εν υφίσταται λειτουργία ενηµέρωσης 
των δεδοµένων ως ένα καθορισµένο τµήµα της όλης επεξεργασίας. Οι Αγορές Πληροφοριών 
µπορούν να θεωρηθούν σαν υποσύνολα των Τραπεζών Πληροφοριών, αποθηκευµένα στην 
ίδια βάση δεδοµένων. Περιέχουν δεδοµένα που αφορούν συγκεκριµένες λειτουργίες της 
επιχείρησης σε επίπεδο τµηµάτων και εξυπηρετούν συγκεκριµένους σκοπούς όπως µετρήσεις 
ή προβλέψεις πωλήσεων ενός προϊόντος, την απόδοση ενός νέου τµήµατος, κ.α. Υπάρχουν 
τρία είδη αγορών πληροφοριών. Οι εξαρτηµένες αγορές πληροφοριών, που δηµιουργούνται 
µε βάση τις τράπεζες πληροφοριών, οι ανεξάρτητες αγορές πληροφοριών, που 
δηµιουργούνται από άλλες εφαρµογές λογισµικού και οι υβριδικές αγορές πληροφοριών που 
συνδυάζουν τα δύο παραπάνω. 

Η τεχνική OLAP (On-Line Analytical Processing) αναπτύχθηκε λόγω της ανάγκης για 
γρηγορότερη και ευκολότερη πρόσβαση, έυρεση  και ανάκτηση των δεδοµένων και είναι η 
δυναµική σύνθεση µεγάλων ποσοτήτων πολυδιάστατων δεδοµένων. Σε ένα OLAP σύστηµα 
θα πρέπει: 

• Να έχει πολυδιάστατη θεώρηση. 

• Η ανάλυση της πληροφορίας να γίνεται µέσω της κατηγοριοποίησης της πληροφορίας 
σε διαστάσεις. 

• Να υπάρχει διαφάνεια στα δεδοµένα. 

• Τα πολύπλοκα χαρακτηριστικά του υλικού και του λογισµικού να µην είναι ορατά 
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από τον τελικό χρήστη. 

• Η πληροφορία να είναι εύκολα προσβάσιµη από τον τελικό χρήστη. 

• Να υπάρχει συνεχής αναφορά της απόδοσης του συστήµατος. 

• Όλες οι απαιτήσεις να γίνονται σε ανεκτό χρόνο. 

• Η αρχιτεκτονική του συστήµατος να βασίζεται στο µοντέλο client – server. 

Τα συστήµατα OLAP έχουν τη δυνατότητα πολυδιάστατης αναπαράστασης της 
πληροφορίας. Τα πολυδιάστατα µοντέλα συσχετίζουν τα δεδοµένα µε την αρχική πηγή, µε τα 
διάφορα στοιχεία και τα αθροίσµατα. 

Τα εργαλεία Εξόρυξης ∆εδοµένων (data mining tools) προσπαθούν να ανακαλύψουν τα 
επιχειρηµατικά πρότυπα, να εξετάσουν τις σχέσεις µεταξύ των µεταβλητών και να 
προβλέψουν τις µακροχρόνιες τάσεις. Οι εφαρµογές αυτές αποτελούν έναν τρόπο εύρεσης 
κρυφών σχέσεων και προτύπων που παρουσιάζουν κάποιο ενδιαφέρον, σε µεγάλα σύνολα 
δεδοµένων. Η εξόρυξη δεδοµένων ορίζεται ως η ανάλυση µεγάλων οµάδων δεδοµένων, ώστε 
να βρεθούν συσχετίσεις που δεν είχαν καταγραφεί νωρίτερα και να συνοψισθούν τα δεδοµένα 
µε καινούργιους τρόπους ώστε να είναι κατανοητά και χρήσιµα για το χρήστη. Η εξόρυξη 
των δεδοµένων προσπαθεί να επεξεργαστεί τα δεδοµένα χωρίς να θέσει κάποιο συγκεκριµένο 
ερώτηµα. Το κλειδί στην εκµετάλλευση είναι η εύρεση προτύπων ή µοντέλων που 
σχετίζονται µε τα τρέχοντα επιχειρηµατικά προβλήµατα. Οι εφαρµογές εξόρυξης δεδοµένων 
κατασκευάζουν µοντέλα χρησιµοποιώντας δεδοµένα µιας Βάσης ∆εδοµένων για να 
προβλέψουν τη συµπεριφορά των καταναλωτών. Η πρόβλεψη που παρέχεται από ένα 
µοντέλο ονοµάζεται συνήθως «σκορ». Το σκορ ανατίθεται σε κάθε εγγραφή της Βάσης 
∆εδοµένων και προσδιορίζει την πιθανότητα ένας πελάτης του οποίου η εγγραφή έχει 
προσδιοριστεί το «σκορ» να συµπεριφερθεί µε συγκεκριµένο τρόπο. Η εφαρµογή της 
µεθοδολογίας εξόρυξης δεδοµένων εκτιµάται ότι αποτελεί την ιδανικότερη λύση στις 
περιπτώσεις που διατηρούνται τράπεζες πληροφοριών. Οι λόγοι είναι η δυνατότητα άµεσης 
ανάλυσης και εξαγωγής αποτελεσµάτων, η ανάγκη χρησιµοποίησης ιστορικών δεδοµένων και 
η ανάγκη χρησιµοποίησης συνοπτικών και συγκεντρωτικών δεδοµένων που οι τράπεζες 

πληροφοριών µπορούν να προσφέρουν στους τελικούς χρήστες. Στην περίπτωση αυτή 
η διαδικασία εφαρµογής της µεθοδολογίας εξόρυξης δεδοµένων αποτελείται από τα εξής 
βήµατα: 

1. Προσδιορισµός επιχειρηµατικών στόχων. 

2. Επιλογή δεδοµένων. 

3. Προ-επεξεργασία δεδοµένων. 
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4. Μετασχηµατισµός δεδοµένων. 

5. Εξόρυξη δεδοµένων. 

6. Ανάλυση δεδοµένων. 

7. Γνώση. 

8. Επαναδιαµόρφωση των σχηµατισµένων µοντέλων και συντήρηση των συστηµάτων 
παράδοσης αποτελεσµάτων. 

Τα συστήµατα διαχείρισης εγγραφών έχουν σαν στόχο την οργάνωση, αρχειοθέτηση 
και εσωτερική διανοµή των εγγραφών της επιχείρησης καθώς και την αυτοµατοποίηση της 
εκτέλεσης των επιχειρηµατικών διαδικασιών που σχετίζονται µε συγκεκριµένους τύπους 
εγγραφών και καλύπτουν όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης. Τα συστήµατα ∆ιαχείρισης 
Εγγραφών έρχονται σε επαφή µε τα υπόλοιπα συστήµατα µε τα οποία ανταλλάσσουν 
δεδοµένα. Επίσης παρέχει εξελιγµένες δυνατότητες δηµιουργίας, επεξεργασίας, 
κατηγοριοποίησης, αποθήκευσης, αναζήτησης και διανοµής της πληροφορίας. 

 

3.6.  Εγκατάσταση ERP 

Τα συστήµατα ERP είναι µια αρκετά µεγάλη δαπάνη για την επιχείρηση καθώς 
απαιτούν αρκετό χρόνο και µεγάλα χρηµατικά ποσά για να εγκατασταθούν. Εποµένως µια 
επιχείρηση θα πρέπει να σιγουρευτεί πως η εγκατάσταση ενός τέτοιου συστήµατος, της είναι 
αναγκαία. Κάποιοι από τους παράγοντες που εξετάζουν την αναγκαιότητα ενός τέτοιου 
συστήµατος είναι οι εξής: 

• Ύπαρξη περίπλοκων και αναποτελεσµατικών επιχειρησιακών διαδικασιών. 

• ∆ιαπίστωση υψηλών λειτουργικών δαπανών. 

• Ανεπαρκής ανταπόκριση στις απαιτήσεις των πελατών. 

• Αδυναµία υλοποίησης νέων επιχειρηµατικών στρατηγικών και πολιτικών. 

• Ανάγκη προσαρµογής στις απαιτήσεις τις διεθνούς ή τοπικής αγοράς. 

• Μικρή ή µη διαθεσιµότητα της πληροφορίας κατά µήκος του οργανισµού. 
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• Απαρχαιωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα. 

• Πολλά και ασύµβατα συστήµατα. 

Τα πλεονεκτήµατα που µπορεί να προσφέρει η εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος, 
στην επιχείρηση, είναι πολλά. Ορισµένα από αυτά τα πλεονεκτήµατα είναι τα εξής: 

• Απόκτηση µιας ολοκληρωµένης οικονοµικής πληροφόρησης για όλα τα τµήµατά της 
επιχείρησης. 

• Αυτοµατοποίηση των διαδικασιών σε όλα τα τµήµατα. 

• ∆υνατότητα προσοµοίωσης της πραγµατικής λειτουργίας όλων των τµηµάτων της 
επιχείρησης. 

• Επεκτασιµότητα που χαρακτηρίζει τα συστήµατα ERP, τα οποία µπορούν να 
συνδεθούν µε πολλούς άλλους οργανισµούς και πολλές άλλες τεχνολογίες, ώστε να 
διευρύνουν το φάσµα λειτουργιών της επιχείρησης. 

Η εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος είναι µια περίπλοκη διαδικασία µε πολλά στάδια 
εξέλιξης. Η έναρξή της σηµατοδοτείται από τη στιγµή που η επιχείρηση θα πρέπει να επιλέξει 
το καταλληλότερο για τις ανάγκες της σύστηµα. Σύµφωνα µε µια έρευνα που διεξήχθηκε από 
την Standish Group, µόνο το 10% των συστηµάτων ERP έγιναν σύµφωνα µε τις αρχικές 
προβλέψεις χρόνου και κόστους. Το 55% είχε απόκλιση, ενώ το υπόλοιπο 35% ακυρώθηκε. 
Τα κυριότερα προβλήµατα που σχετίζονται µε την εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος είναι 
το µέγεθος του έργου, η υπέρβαση του χρονοδιαγράµµατος, οι πολιτικές οργάνωσης, 
ενδεχόµενα λειτουργικά προβλήµατα, η επικοινωνία µε άλλα συστήµατα, κ.α. Κατά τον 
Sumner οι κίνδυνοι υλοποίησης των ERP συστηµάτων είναι οι εξής: 

• Έλλειψη κατάλληλης τεχνολογικής υποδοµής. 

• Έλλειψη τεχνικής εξειδίκευσης. 

• Τεχνική πολυπλοκότητα. 

• Έλλειψη γνώσης της εφαρµογής. 

• Έλλειψη οµοφωνίας ως προς τους στόχους του έργου. 

• Έλλειψη αφοσίωσης από τους χρήστες και αναποτελεσµατική επικοινωνία µε αυτούς. 
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• Ελλιπής εµπλοκή της διοίκησης. 

• Ανεπαρκείς πόροι. 

• Μη ρεαλιστικά χρονοδιαγράµµατα και προϋπολογισµοί. 

• Συγκρούσεις µεταξύ λειτουργικών τµηµάτων. 

• Έλλειψη συστήµατος µέτρησης ελέγχου κινδύνου και ανεπαρκής διαχείριση έργου. 
Εποµένως για µια επιτυχηµένη εγκατάσταση θα πρέπει να ληφθούν υπόψη όλοι οι παραπάνω 
κίνδυνοι και να αντιµετωπιστούν οποιαδήποτε ενδεχόµενα προβλήµατα προκύψουν µε 
γνώµονα πάντα το χρονοδιάγραµµα. 

Κάθε προµηθευτής ERP έχει τη δική του µεθοδολογία εγκατάστασης που διαφέρει από 
τους υπολοίπους. Η κάθε µεθοδολογία διαφέρει επίσης στο χρόνο και στο κόστος υλοποίησής 
της. Για τα συστήµατα ERP ή τµήµατα αυτών υπάρχουν τρεις βασικές επιλογές, που η κάθε 
µία έχει διαφορετικές επιπτώσεις στον οργανισµό. Αποδοχή, αποδοχή µε αλλαγές και 
απόρριψη. Στην περίπτωση που το σύστηµα γίνει αποδεκτό από την επιχείρηση, τότε θα 
πρέπει η επιχείρηση να ευθυγραµµίσει τις επιχειρηµατικές του διαδικασίες µε αυτές που 
εµπεριέχονται στο ERP. Στην περίπτωση που το σύστηµα γίνει αποδεκτό µε αλλαγές, τότε 
εκτός από το σύστηµα και η επιχείρηση θα πρέπει να επιφέρει αλλαγές στις επιχειρηµατικές 
της διαδικασίες. Τέλος στην περίπτωση της απόρριψης του συστήµατος, θα πρέπει να 
επανεκτιµηθεί ή η επιχείρηση να προµηθευτή κάποιο άλλο. Η σωστή µεθοδολογία 
εγκατάστασης ενός ERP συστήµατος περιλαµβάνει δύο κατηγορίες θεµάτων. Η πρώτη 
κατηγορία είναι τα επιχειρηµατικά θέµατα, όπου τα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν 
είναι τα εξής: 

• Επιλογή των επιχειρηµατικών διαδικασιών που θα αναδιοργανωθούν για να 
ενταχθούν στο νέο σύστηµα. 

• Εξέταση όλων των βασικών λειτουργιών που θα εκτελούνται από το σύστηµα. 

• Ιεράρχηση της σειράς µε την οποία θα ενταχθούν στο σύστηµα οι επιλεγµένες 
επιχειρηµατικές διαδικασίες. 

• Καθορισµός του εµπλεκοµένου στην εκπαίδευση προσωπικού και προσδιορισµός 
έκτασης της εκπαίδευσης. 

• Παρακολούθηση και προσδιορισµός της αναµενόµενης ανάπτυξης. 
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Η δεύτερη κατηγορία που πρέπει να εξεταστεί είναι τα τεχνολογικά θέµατα. 

Τα προτεινόµενα βήµατα είναι τα εξής: 

• Απόφαση της έκτασης της αρχικής παραµετροποίησης του συστήµατος. 

• Απόφαση για τις επιλογές που πρέπει να γίνουν σχετικά µε το κάθε λειτουργικό τµήµα 
του συστήµατος ξεχωριστά. 

• Υπολογισµός των απαιτήσεων του συστήµατος σε επεξεργασία δεδοµένων, καθώς και 
των απαιτήσεων των αλληλεπιδράσεων µε τους χρήστες. 

• Εκτίµηση του τελικού αριθµού των χρηστών και του προφίλ της χρήσης του 
συστήµατος από αυτούς. 

• Εκτίµηση του όγκου των δεδοµένων και του ρυθµού αύξησής τους µε την πάροδο του 
χρόνου. 

• Ενοποίηση σε µια ολοκληρωµένη πλατφόρµα όλων των εφαρµογών του ERP µε τις 
υπάρχουσες εφαρµογές λογισµικού και δεδοµένα που αυτές χρησιµοποιούν. 

Οι απαιτούµενες ενέργειες για την επιτυχηµένη εγκατάσταση ενός ERP συστήµατος 
µπορούν να συνοψιστούν στα παρακάτω: 

• Κωδικοποίηση πρώτων και δευτέρων υλών καθώς και των έτοιµων προϊόντων. 

• ∆ηµιουργία κάθετων ιεραρχιών. 

• Αναγνώριση των ροών από το ένα υποσύστηµα στο άλλο και ορισµός των οριζόντιων 
διασυνδέσεων µεταξύ των διαφόρων φάσεων των κύριων επιχειρηµατικών διαδικασιών. 

• Αποσαφήνιση του τρόπου µε τον οποίο το νέο σύστηµα θα µπορέσει να βοηθήσει 
στην εξάλειψη των βηµάτων ή δραστηριοτήτων µη προστιθέµενης αξίας. 

• Αποσαφήνιση των οργανωτικών αλλαγών που απαιτούνται για την οµαλή µετάβαση 
στο νέο σύστηµα. 

• Καθορισµός των ρόλων που θα έχουν οι χρήστες, καθώς και οι υποχρεώσεις και 
αρµοδιότητες του καθενός. 
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• Αποσαφήνιση του θέµατος των πληροφοριακών στοιχείων που θα πρέπει να 
συγκεντρώνονται η ανταλλάσσονται µεταξύ των διαφόρων υποσυστηµάτων του νέου 
συστήµατος. 

• Ανάπτυξη συστήµατος χρηµατοοικονοµικής παρακολούθησης, καθώς και συστήµατος 
κοστολόγησης. 

 

3.7.  Τα βήµατα της εγκατάστασης. 

Η εγκατάσταση ενός συστήµατος ERP αποτελείται από τις διαδικασίες πριν την 
εγκατάσταση, τις διαδικασίες κατά τη διάρκεια της εγκατάστασης και διαδικασίες µετά την 
εγκατάσταση. Η φάση των διαδικασιών πριν την εγκατάσταση αποτελείται από τα παρακάτω 
στάδια. 

• Με αφορµή την εγκατάσταση των ERP συστηµάτων, η επιχείρηση θα πρέπει να 
αναδιοργανώσει κάποιες από τις διαδικασίες της. Οι προσπάθειες επικεντρώνονται στην 
καταγραφή, ανάλυση και µέτρηση της απόδοσης των υφιστάµενων επιχειρηµατικών 
διαδικασιών, αλλά και στην εύρεση και επιλογή της κατάλληλης παραλλαγής από πολλές 
εναλλακτικές διαδικασίες. 

• Οργάνωση οµάδας έργου εγκατάστασης. Η δοµή της οµάδας αυτής διαφέρει ανάλογα 
τις απαιτήσεις του συστήµατος. Μια τυπική οµάδα περιλαµβάνει τον χορηγό του έργου που 
εξασφαλίζει τους πόρους που απαιτούνται, τον υπεύθυνο έργου που αναλαµβάνει τη διοίκηση 
του έργου εγκατάστασης, την επιτροπή καθοδήγησης που ασκεί την εποπτεία του έργου και 
λαµβάνει σηµαντικές αποφάσεις για τον τρόπο εγκατάστασής του και τέλος την οµάδα έργου 
που εκτελούν τα βασικά τµήµατα του έργου. 

• Σχεδιασµός και ανάπτυξη προγράµµατος εγκατάστασης. Σε αυτό το στάδιο 
σχεδιάζεται και αναπτύσσεται το πρόγραµµα εγκατάστασης του συστήµατος. Αρχικά γίνεται 
ο χρονοπρογραµµατισµός του έργου και η τµηµατοποίηση του σε ορθολογικά οριοθετηµένες 
και διακριτές εργασίες, για τις οποίες καθορίζονται ο χρόνος υλοποίησης, οι απαιτούµενοι 
πόροι, τα χρονικά ορόσηµα, οι υπεύθυνοι, ο µέγιστος δυνατός χρόνος εγκατάστασης και οι 
προϋποθέσεις επιτυχίας. Ακολουθεί η ανάθεση των απαιτούµενων πόρων στις 
προσδιορισµένες εργασίες. 

• Στο επόµενο στάδιο γίνεται έλεγχος επιχειρηµατικών δεδοµένων και πληροφοριών. 

Σηµαντικό ρόλο επίσης παίζουν η έγκαιρη αξιολόγηση της ορθότητας των υφιστάµενων 
δεδοµένων και πληροφοριών της επιχείρησης, ο κατάλληλος µετασχηµατισµός τους ώστε να 
ανταποκρίνονται στις δοµές δεδοµένων του συστήµατος και η ορθή µεταφορά τους από το 
παλαιό σύστηµα στο νέο. 
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• Επιλογή τρόπου µετάβασης στο νέο σύστηµα. Για την µετάβαση από το παλαιό στο 
νέο σύστηµα υπάρχουν οι παρακάτω επιλογές: 

- Άµεση διακοπή λειτουργίας του παλαιού συστήµατος. 

- Σταδιακή διακοπή λειτουργίας του παλαιού συστήµατος. 

- Παράλληλη εκτέλεση των δύο συστηµάτων. 

-Πιλοτική εκτέλεση του νέου συστήµατος. 

Η δεύτερη φάση είναι οι διαδικασίες κατά την εγκατάσταση του συστήµατος. Σε αυτή 
τη φάση αφού εγκατασταθεί ο απαραίτητος εξοπλισµός ξεκινάει η πιλοτική εφαρµογή του 
συστήµατος. Η πιλοτική εφαρµογή επικεντρώνεται σε ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα 
περιπτώσεων - λειτουργικών τµηµάτων, αλλά εισχωρεί σε βάθος στις ιδιαιτερότητες κάθε 
διαδικασίας. Κατά τη διάρκεια της πιλοτικής εφαρµογής αναγνωρίζονται τυχόν προβλήµατα 
στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση των διαδικασιών, καθώς και στην παραµετροποίηση του 
συστήµατος. Αυτά τα προβλήµατα οδηγούν στον περαιτέρω σχεδιασµό των επιχειρηµατικών 
διαδικασιών και στον ανασχεδιασµό των αναφορών, των µενού, των εντολών και των 
επιπέδων πρόσβασης των χρηστών. Σε αυτή τη φάση γίνεται και η διαδικασία µετάβασης 
δεδοµένων από το παλαιό σύστηµα, στο νέο. Μετά από αυτή τη φάση ακολουθεί η Τρίτη 
φάση που περιλαµβάνει τις διαδικασίες µετά την εγκατάσταση του συστήµατος. Η κυριότερη 
διαδικασία αυτής της φάσης είναι η εκπαίδευση των διαχειριστών και των τελικών χρηστών. 
Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει διαφορετικά στάδια, όπως τη γενική εισαγωγή στη χρήση 
του συστήµατος, την εκπαίδευση στις διαδικασίες και στις µεθόδους που υποστηρίζει το 
σύστηµα, τη λεπτοµερή εκπαίδευση στις οθόνες που χρησιµοποιεί και τα βήµατα που εκτελεί 
ο κάθε χρήστης, την εκπαίδευση στα εργαλεία του συστήµατος, κλπ. Επίσης οι προµηθευτές 
των συστηµάτων ERP παρέχουν µαζί µε το σύστηµα και αναλυτικά εγχειρίδια χρήσης για 
τους χρήστες και τους διαχειριστές του συστήµατος. 

 

3.8.  Αποτίµηση του συστήµατος 

Η αποτίµηση του συστήµατος αναφέρεται στην αξιολόγηση πριν και µετά την 
υλοποίηση του συστήµατος. Η αξιολόγηση πριν την υλοποίηση προσπαθεί να εκτιµήσει και 
να αξιολογήσει τη θετική ή αρνητική επίδραση του συστήµατος όταν αυτό εγκατασταθεί, µε 
τελικό σκοπό να υποστηρίξει τη δικαιολόγηση της επένδυσης. Συνήθως επιτυγχάνεται µε τη 
µέτρηση χρηµατοοικονοµικών δεικτών. Η αξιολόγηση µετά την υλοποίηση του συστήµατος 
αποτιµά την αξία του, χρησιµοποιώντας διάφορες χρηµατοοικονοµικές και µη 
χρηµατοοικονοµικές µετρήσεις. Το σύστηµα ERP καλείται να βελτιώσει διαδικασίες µέσα 
στην επιχείρηση, ώστε να επιτύχει την άψογη λειτουργία της, αυτοµατοποιώντας σε µεγάλο 
βαθµό διαδικασίες που παραδοσιακά εκτελούνταν χειρόγραφα και µη τυποποιηµένα. Βέβαια 
µε την εγκατάσταση του ERP στην επιχείρηση δε σηµαίνει ότι λύνονται αυτόµατα όλα τα 
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λειτουργικά προβλήµατά της. Ακόµα και αυτά που λύνονται στην αρχή, πρέπει να 
αξιολογούνται λειτουργικά στην πορεία του χρόνου, καθώς από διάφορες αιτίες η λειτουργία 
του ERP συστήµατος µπορεί να µην είναι πάντα η αναµενόµενη. Τα αίτια για τις 
δυσλειτουργίες του συστήµατος µπορεί να οφείλονται σε διάφορες παραµέτρους, όπως: 

• Ανεπαρκές hardware 

• Προσωπικό που έχει έρθει πρόσφατα στην επιχείρηση και δεν έχει την απαιτούµενη 
εκπαίδευση στο σύστηµα 

• Σταδιακή αποστασιοποίηση του προσωπικού από το σύστηµα 

• Η επιχείρηση δεν προέβλεψε να επιλύσει έγκαιρα τα προβλήµατα των χρηστών µε το 
σύστηµα και εκείνοι το παρακάµπτουν 

• Το σύστηµα έχει φορτωθεί υπερβολικά, µε αποτέλεσµα να καθυστερεί τους χρήστες. 
Έτσι, λοιπόν, το ERP δε θα πρέπει να αντιµετωπίζεται ως ένα project µε ορισµένη αρχή και 
τέλος. Το τέλος του έργου αυτού δεν έρχεται µε την εγκατάσταση του ERP στην επιχείρηση 
αλλά εξακολουθεί να αποτελεί ένα έργο διαρκείας, εφόσον η επιχείρηση επιθυµεί πραγµατικά 
να έχει οφέλη από αυτό. Η εγκατάσταση ενός συστήµατος ERP σε µία επιχείρηση πρακτικά 
τελειώνει µε την αντικατάστασή του από ένα άλλο σύστηµα, όταν και εάν αυτή συµβεί. Η 
τεχνική της Εξισορροπηµένης Αξιολόγησης 6( Balanced Scorecard) είναι µία από τις πιο 
γνωστές πρακτικές αποτίµησης των συστηµάτων ERP. Στην τεχνική αυτή χρησιµοποιούνται 
οι Κρίσιµοι ∆είκτες Απόδοσης (Key Performance Indicators, KPI’s). Πιο συγκεκριµένα η 
τεχνική αυτή αξιολογεί την επιχείρηση βάση των πελατών, των οικονοµικών, των 
καινοτοµιών και της εσωτερικής επιχειρηµατικής πλευράς. Η τεχνική Balanced Scorecard 
αρχικά σχεδιάστηκε για να µετράει την απόδοση µιας επιχείρησης, όµως χρησιµοποιείται και 
για τη µέτρηση της απόδοσης ERP συστηµάτων. 
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4. ALTEC ΚΕΦΑΛΑΙΟ ERP 

4.1.1.   Παρουσίαση Εταιρείας. 

Η ALTEC ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ιδρύθηκε το 1986. Η έδρα της 
Εταιρίας βρίσκεται στο ∆ήµο Αµαρουσίου και τα κεντρικά της γραφεία στεγάζονται σε 
ιδιόκτητο κτίριο, στην οδό Πάτµου 12, στο Μαρούσι. 

Η συνεπής παρουσία της ALTEC στην αγορά, η τεχνογνωσία των στελεχών της, η 
υγιής οικονοµική της διάρθρωση, η γεωγραφική της εξάπλωση και η αποτελεσµατικότητά της 
στην προώθηση νέων προϊόντων και υπηρεσιών, αναγνωρίστηκαν από τους µεγαλύτερους 
οίκους του εξωτερικού, που της ανέθεσαν τη διάθεση και την προώθηση των προϊόντων τους 
στην ελληνική αγορά. 

Κατά τη διάρκεια του 1993 επιτεύχθηκε µια σηµαντική συνεργασία µε την Hewlett 
Packard σύµφωνα µε την οποία η ALTEC ανέλαβε τη διανοµή των προϊόντων της Hewlett 
Packard (PCs, Scanners, Εκτυπωτές, Αναλώσιµα). 

Το 1995 αποτέλεσε µία χρονιά σταθµό για την εταιρία. Παράλληλα µε την αλµατώδη 
ανάπτυξη των µεγεθών της και τη διεύρυνση του µεριδίου αγοράς της, η ALTEC 
ολοκλήρωσε µε επιτυχία την εισαγωγή της στην Παράλληλη Αγορά του Χ.Α. Ταυτόχρονα, 
προχώρησε σε µία σειρά σηµαντικών επιχειρηµατικών κινήσεων, µε σκοπό την εξάπλωση 
των δραστηριοτήτων της σε νέες αγορές, µέσω εξαγορών και σύναψη σηµαντικών 
συνεργασιών. 

Τον Νοέµβριο του 1996, η ηγετική θέση της ALTEC και των θυγατρικών της 
σφραγίζεται µε µια επιλογή στρατηγικής σηµασίας, τη συνεργασία της µε την IBM, τη 
µεγαλύτερη εταιρία πληροφορικής σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Το 1997, η ALTEC ανέλαβε τη διανοµή των προϊόντων της Intel, της µεγαλύτερης 
εταιρίας στον κόσµο στην παραγωγή επεξεργαστών για Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές. Την 
ίδια χρονιά πραγµατοποιεί τη µετάταξή της στην Κύρια Αγορά του Χρηµατιστηρίου Αξιών 
Αθηνών µε αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου, αντλώντας συνολικά κεφάλαια ύψους 6,5 
δις δρχ. 

Στην τριετία 1998-2000, η εταιρία ακολούθησε µία δυναµική επεκτατική πολιτική στο 
χώρο της Υψηλής Τεχνολογίας, µέσα από εξαγορές, στρατηγικές συνεργασίες και ανάπτυξη 
νέων δραστηριοτήτων. Η εδραίωση της παρουσίας του Οµίλου σε όλους τους επιµέρους 
τοµείς της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών αποτελεί το επιστέγασµα µιας σειράς 
συστηµατικών προσπαθειών και ώριµων επιχειρηµατικών αποφάσεων. 
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Το 2001, αποφασίστηκε η ριζική αναδιάρθρωση των εταιριών του Οµίλου ALTEC, µε 
τη συγχώνευση διά' απορροφήσεως των εταιριών SYSWARE, UNISOFT και STAT από την 
ALTEC, δηµιουργώντας την ισχυρότερη εταιρία νέας τεχνολογίας στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη. 

 

4.1.2.   Παρουσίαση Προϊόντος 

Το ΚΕΦΑΛΑΙΟ αξιοποιεί πλήρως όλες τις δυνατότητες των σύγχρονων υπολογιστών 
και λειτουργικών συστηµάτων εξασφαλίζοντας αξιοπιστία και ταχύτητα, ενώ χρησιµοποιεί 
πολλές και διαφορετικές τεχνολογίες αιχµής για να δώσει τις βέλτιστες λύσεις στα πιο 
σύνθετα προβλήµατα. 

Ενσωµατώνει πλήρως την τεχνολογία Client/Server, παρέχοντας τη δυνατότητα on-line 
σύνδεσης των υποκαταστηµάτων και των αποµακρυσµένων σταθµών εργασίας. 

Χαρακτηρίζεται από την ευέλικτη και ανοικτή αρχιτεκτονική του, παρέχοντας 
δυνατότητες σύνδεσης µε πλήθος εφαρµογών λογισµικού και εφαρµογών γραφείου 
(Microsoft Office). 

Υποστηρίζει την on-line διασύνδεση µε τη µεγαλύτερη γκάµα ταµειακών µηχανών και 
συστηµάτων από οποιαδήποτε άλλη εφαρµογή. 

Υποστηρίζει το σχεδιασµό και εκτέλεση σεναρίων µε σκοπό την ανταλλαγή δεδοµένων 
ανάµεσα στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ και σε βάσεις δεδοµένων (Microsoft MSDE ή SQL Server και 
Oracle). 

Υποστηρίζει την αυτόµατη διαδικασία µεταφοράς δεδοµένων (Data Migration) είτε από 
άλλες εφαρµογές είτε προς τα ERP ATLANTIS ENTRY και ATLANTIS. 

Παρέχει διαρκή επικοινωνία και υποστήριξη στους χρήστες µέσω πρωτοποριακών 
διαδικτυακών (Internet) υπηρεσιών (e-Services, e-Support, Live Update). 

Business Reports - Εργαλείο Πληροφόρησης και Ανάπτυξης 

Τα Business Reports είναι το νέο module του ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ που δηµιουργήθηκε µε 
σκοπό να ικανοποιήσει τις ανάγκες της σύγχρονης εποχής για γρήγορη, αποδοτική και 
συνεπή διαχείριση πληροφοριών από την πλευρά των επιχειρήσεων. Αποτελεί χρήσιµο 
εργαλείο για την επεξεργασία και την εµφάνιση της πληροφορίας που είναι αποθηκευµένη 
στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ. 
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Τα Business Reports µετατρέπουν τα λειτουργικά δεδοµένα σας σε συνεπή και 
αξιόπιστη πληροφορία µε την παραγωγή Στατιστικών Αναφορών (Reports), ∆υναµικών 
Αναφορών (Dynamic Reports), Γραφηµάτων (Charts), Κύβων (Olap Cubes) και 
Πολυδιάστατων Αναφορών, που παρουσιάζουν την εικόνα της επιχείρησής σας µε άµεσο και 
κατανοητό τρόπο. 

Παράλληλα, µε τα Business Reports είναι δυνατή η παρουσίαση συγκεντρωτικής 
εικόνας της επιχείρησής σας σε επίπεδο πωλήσεων ή εισπράξεων, παρέχοντας όλες τις 
απαραίτητες πληροφορίες για τη διαχείριση των καθηµερινών εργασιών. 

Μπορείτε πλέον εύκολα και γρήγορα να κάνετε συγκρίσεις ανάµεσα σε διάφορες 
οµάδες δεδοµένων, να µελετήσετε τις επικρατέστερες τάσεις, αλλά και να απαντήσετε σε 
ερωτήσεις µεγάλης βαρύτητας για τη λήψη αποφάσεων σε κάθε σας δραστηριότητα 

 

4.2.  ∆ιαδικασίες του ALTEC  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ERP 

4.2.1.   ∆ιαχείριση απαιτήσεων προµήθειας 

Καταρχήν όσον αφορά τις προµήθειες κάθε πελάτης έχει συγκεκριµένες απαιτήσεις σε 
σχέση µε τον προµηθευτή, την ποσότητα που απαιτείται, την τιµή και τον κατάλληλο χρόνο 
που πρέπει να γίνει η προµήθεια. Στη φάση του σχεδιασµού λοιπόν εξετάζεται µε ποιο τρόπο 
θα ικανοποιηθούν οι συγκεκριµένες απαιτήσεις ώστε να δηµιουργούνται αυτόµατα οι 
κατάλληλες προτάσεις παραγγελίας προµήθειας υλικών. Υπάρχει λοιπόν, ένα φύλλο εργασίας 
(worksheet), το οποίο στη φάση του σχεδιασµού εξετάζεται πώς θα διαµορφωθεί µε βάσει τις 
εντολές που έχει κάθε εταιρία από το κύκλωµα πωλήσεων, τις εντολές που τυχόν 
καταχωρήθηκαν χειροκίνητα (manually) για να καλύψουν µια έκτακτη ανάγκη, από εντολές 
που προέρχονται από προσφορές (quotes), από ανοιχτές παραγγελίες (blanket orders), ή από 
συµβόλαια (contracts) προµηθειών της συγκεκριµένης επιχείρησης. Επιπλέον ενδεχοµένως να 
περιλαµβάνονται και φύλλα αναπλήρωσης (purchase requisitions worksheets) για τις ανάγκες 
παραγγελιών (προµηθειών) που θα έχει η εταιρία στην οποία θα εγκατασταθεί το ERP. Σε 
αυτά τα φύλλα καταγράφονται όλες οι προτάσεις προµήθειας του συστήµατος. Ο υπεύθυνος 
εκτέλεσης εντολών προµήθειας ελέγχει την προέλευση όλων των εντολών (order tracking) 
και επιλέγει αυτές που επιθυµεί να εκτελέσει. Επιλέγεται ο κατάλληλος προµηθευτής 
(vendor) και επεξεργάζονται τα στοιχεία του. Τέλος εκδίδονται οι επιλεγµένες εντολές (carry 
out action messages) ή περνούν στο σύστηµα κρατήσεων. O σκοπός σχεδιασµού των 
κατάλληλων φύλλων είναι να µπορούν να διαχειρίζονται σωστά και εύκολα από το τµήµα 
προµηθειών και τους υπεύθυνους εκτέλεσης εντολών προµήθειας. 
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4.2.2.  ∆ιαδικασία προσδιορισµού στοιχείων προµηθευτή 

 
Σπουδαίο ρόλο διαδραµατίζει ο σωστός σχεδιασµός όσον αφορά τον προσδιορισµό των 

στοιχείων του προµηθευτή µιας συγκεκριµένης επιχείρησης. Το ALTEC ΚΕΦΑΛΑΙΟ E.R.P 
ενσωµατώνει σε ένα βασικό αρχείο προµηθευτών το οποίο περιέχει πληροφορίες για όλους 
όσους παρέχουν είδη αποθήκης (υλικά, αναλώσιµα, ανταλλακτικά) και υπηρεσίες στην 
επιχείρηση. Η δοµή του βασικού αρχείου προµηθευτών (vendor master data) περιλαµβάνει: 

•Τη γενική περιγραφή (general description), όπως γενικές πληροφορίες για τον 
προµηθευτή (διεύθυνση και όνοµα), ενδείξεις για το πιστωτικό του όριο, γενικό έλεγχο του 
λογαριασµού του και καθορισµό του κέντρου ευθύνης στο οποίο υπάγεται. 

•Την επικοινωνία και το διεθνές εµπόριο (communications & foreign trade) όπως τον 
τρόπο επικοινωνίας µε τον προµηθευτή, τη γλώσσα επικοινωνίας και το νόµισµα µε το οποίο 
συναλλάσσεται µε τη συγκεκριµένη επιχείρηση. 

•Τιµολόγια και πληρωµές (invoicing &payments). Εδώ ανήκουν όλες οι απαραίτητες 
χρηµατοοικονοµικές και λογιστικές πληροφορίες που αφορούν τον προµηθευτή όπως οι 
πιθανές εκπτώσεις που παρέχει, ο τραπεζικός λογαριασµός ή το ΑΦΜ, ο τρόπος 
καταχώρησης των προµηθευτών στα λογιστικά βιβλία (vendor ledger entries) και οι οµάδες 
καταχώρησης (συµβαλλόµενου, ΦΠΑ, προµηθευτή) µε βάση τις οποίες θα ενηµερωθεί η 
λογιστική. 

•Παραλαβές (receiving) όπως η αποθήκη που παραλαµβάνει, ο τρόπος αποστολής, το 
µέσο αποστολής και ο αναµενόµενος χρόνος για την ικανοποίηση των παραγγελιών. 

Βέβαια θα πρέπει να σηµειωθούν ιδιαίτερες απαιτήσεις που έχει η συγκεκριµένη 
επιχείρηση όσον αφορά τη δοµή και τα στοιχεία του συγκεκριµένου αρχείου. Το αρχείο αυτό 
ενηµερώνεται ταυτόχρονα από το λογιστήριο και τις προµήθειες και από όπου αλλού είναι 
επιθυµητό. Επίσης η επιχείρηση θα πρέπει να ερωτηθεί ποια από τα δεδοµένα επιθυµεί να 
εισαχθούν, εκτός από τα βασικά, προτού ο χρήστης ξεκινήσει τη διαδικασία δηµιουργίας και 
έκδοσης εντολής αγοράς ή ελέγχου τιµολογίων µέσω του συστήµατος προκειµένου στη 
συνέχεια να επακολουθήσει η φάση του σχεδιασµού τους. 

 

4.2.3.  ∆ιαδικασία δηµιουργίας εντολής προµήθειας 

 
Για να σχεδιασθούν οι εντολές προµήθειας θα πρέπει να εξετασθεί πώς ακριβώς η 

επιχείρηση επιθυµεί να δηµιουργηθούν. ∆ηλαδή πρέπει να καταγραφεί αν απαιτεί να 
δηµιουργούνται αυτόµατα µέσα από τα φύλλα αναπλήρωσης (purchase requisitions) ή 
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χειροκίνητα µέσα από το σύστηµα των προσφορών (quotes) και των ανοιχτών παραγγελιών -
συµβολαίων (blanket orders). Αυτές οι εντολές προµηθειών αρχικά παραµένουν ανοιχτές 
(open), στη συνέχεια εκδίδονται (release) και την χρονική στιγµή που θα γίνει η παραλαβή 
τιµολογούνται (invoice) ώστε να κλείσει η παραγγελία Μέσα από το πεδίο εντολών αγοράς 
προµηθειών (purchase orders) κατά την έκδοση και πριν το κλείσιµο της παραγγελίας η 
εταιρία πρέπει να ερωτηθεί για πιθανές λειτουργίες που επιθυµεί να υποστηρίζονται όπως: 

•Καθορισµός πιθανών πηγών, σύγκριση προσφορών, και επιλογή προµηθευτή (επιλογή 
του προµηθευτή και έλεγχος των στοιχείων του, αξιοποίηση στοιχείων από προηγούµενες 
παραγγελίες ή συµφωνίες µακροχρόνιας συνεργασίας, δηµιουργία αιτήσεων για προσφορά, 
σύγκριση προσφορών, αποστολή επιστολών απόρριψης αυτόµατα). 

•Βασικά στοιχεία παραγγελίας (πολλά από αυτά τα στοιχεία εισάγονται σαν 
προκαθορισµένες τιµές από τα βασικά στοιχεία των προµηθευτών και δίνεται η δυνατότητα 
µεταβολής των στοιχείων αυτών). 

•Κατά τη διάρκεια εισαγωγής των στοιχείων παραγγελίας, το σύστηµα κάνει 
πολλαπλούς ελέγχους και προτάσεις (κωδικός του είδους ή υπηρεσίας ή παγίου, ποσότητα, 
τιµή, ηµεροµηνία παράδοσης). 

•Παρακολούθηση των παραγγελιών, παραλαβές, τιµολόγηση και πληρωµές των 
προµηθευτών. Το σύστηµα παρέχει πληροφορίες για το status όλων των αιτήσεων αγοράς, 
προσφορών και εντολών αγοράς. Σε επίπεδο γραµµής παραγγελίας γίνεται η παραλαβή και 
τιµολόγηση µε ταυτόχρονη ενηµέρωση των επιµέρους ηµερολογίων. Επίσης γίνεται έλεγχος 
όλων των λογιστικών στοιχείων και στατιστικών που αφορούν τους προµηθευτές. Αφού 
καθοριστούν όλες οι παράµετροι η εντολή προµήθειας παραµένει στην κατάσταση έκδοσης 
έως τη χρονική στιγµή που παραλαµβάνεται (receipt) και ξεκινάει η διαδικασία παραλαβής 
από την αποθήκη (goods receipt from purchase order) και η διαδικασία τιµολόγησης και 
πληρωµής του προµηθευτή (vendor payment), αφού πρώτα γίνει ο πιστωτικός έλεγχος του 
προµηθευτή (credit master data). 

4.2.4.  ∆ιαδικασία πιστωτικός ελέγχου προµηθευτή 

 
O πιστωτικός έλεγχος του προµηθευτή ανήκει στο σύστηµα χρηµατοοικονοµικών και 

λογιστικών λειτουργιών. Καθορίζεται ο τρόπος πληρωµής, γίνεται έλεγχος του υπολοίπου 
του λογαριασµού του προµηθευτή και των ανοιχτών υπολοίπων (open items), καθώς επίσης 
και των χρηµατικών διαθέσιµων της εταιρίας (G I). Στη συνέχεια οριστικοποιείται η 
παραγγελία, γίνεται η παραλαβή των προϊόντων από την αποθήκη και καταχωρούνται τα 
τιµολόγια. Αφού ολοκληρωθεί ο πιστωτικός έλεγχος του προµηθευτή µπορεί να ξεκινήσει η 
διαδικασία της πληρωµής και παραλαβής προϊόντων από την αποθήκη (goods receipt from 
purchase). 
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4.2.5.  ∆ιαδικασία παραλαβής προµηθειών 

 
Όταν γίνεται παραλαβή από την επιχείρηση των προϊόντων από µια εντολή προµήθειας, 

αυτόµατα δηµιουργείται µια εντολή παραλαβής από την αποθήκη. Η εντολή αυτή 
καταχωρείται σε ένα φύλλο απαιτήσεων τοποθέτησης (requisition worksheet). Στη συνέχεια 
καταγράφονται οι απαιτήσεις που έχει η επιχείρηση όσον αφορά την µετακίνηση και 
αποθήκευση των προϊόντων και εξετάζεται ο τρόπος που αυτές οι επιθυµίες θα 
πραγµατοποιηθούν κατά τη φάση του σχεδιασµού. Για παράδειγµα οι κινήσεις που γίνονται 
µπορεί να είναι εσωτερικές και να αφορούν είτε τη µετακίνηση από το χώρο παραλαβής σε 
κάποιο αποθηκευτικό χώρο της αποθήκης (inventory) είτε διάφορες άλλες εσωτερικές 
µετακινήσεις εντός κάποιων ζωνών (zones) ή θέσεων (bins) της αποθήκης. Επιπρόσθετα 
υπάρχει και η δυνατότητα άµεσης µεταφοράς και σύντοµης αποθήκευσης (cross-docking). Σε 
αυτή την περίπτωση τα προϊόντα πηγαίνουν σε ένα χώρο σύντοµης αποθήκευσης και 
µεταφέρονται άµεσα είτε στην παραγωγή είτε στο χώρο αποστολής (shipping zone) της 
αποθήκης για άµεση αποστολή τους. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία τοποθέτησής τους 
στην αποθήκη ενηµερώνονται οι καταχωρήσεις ειδών και τα στοιχεία φυσικής απογραφής. 

 

4.2.6.   Τιµολόγηση και πληρωµή 

 
Για να κλείσει η διαδικασία προµήθειας και εντολών προµήθειας πρέπει να εκδοθεί ένα 

τιµολόγιο αγοράς και να πληρωθεί ο προµηθευτής. Στο σηµείο αυτό πρέπει να ερωτηθεί η 
επιχείρηση τι επιθυµεί ακριβώς να κάνει το σύστηµα. Είτε να δηµιουργεί αυτόµατα τιµολόγιο 
αγοράς συγκρίνοντας τα στοιχεία µεταξύ της εντολής παραγγελίας - προµήθειας µε την 
αντίστοιχη εντολή παραλαβής, δηλαδή ελέγχοντας τι παράγγειλε η επιχείρηση και τι 
πραγµατικά παρέλαβε, είτε να αφήνει το χρήστη να δηµιουργήσει το τιµολόγιο χειροκίνητα 
(manually). 

Τιµολόγιο 

  Η διαδικασία ελέγχου και δηµιουργίας ενός τιµολογίου αγοράς γίνεται σε 
συγκεκριµένα menu που περιλαµβάνουν τα εξής πεδία: 

1. Τα αναλυτικά στοιχεία του προµηθευτή 

2. Τις ηµεροµηνίες καταχώρησης και έκδοσης του παραστατικού 

3. Τον αριθµό παραγγελίας και τιµολογίου που έκδωσε ο προµηθευτής 
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4. Την περιγραφή των ειδών, το κόστος µονάδας, τις εκπτώσεις και την 
οµάδα καταχώρησης ειδών ΦΠΑ. 

Τέλος, καταχωρούνται στοιχεία που αφορούν το έργο, τις ανοιχτές παραγγελίες και τα 
βιβλία αποσβέσεων. 

 

Πληρωµή 

Αφού εκδοθεί το τιµολόγιο αγοράς και ενηµερωθούν τα αντίστοιχα λογιστικά βιβλία, 
ξεκινάει η διαδικασία πληρωµής του προµηθευτή. Η διαδικασία αυτή γίνεται αυτόµατα µέσα 
από τα συστήµατα ελέγχου διαθέσιµων (cash manager). Τα συστήµατα αυτά παρέχουν 
λειτουργίες που επιτρέπουν την αποτελεσµατική παρακολούθηση των τραπεζικών 
λογαριασµών της επιχείρησης και ταυτόχρονα αυτοµατοποιούν τις διαδικασίες 77 έκδοσης 
επιταγών και γραµµατίων. Ενηµερώνονται αυτόµατα οι εγγραφές πληρωµών (payment 
journals) και αποστέλλονται κατευθείαν από το σύστηµα οι απαιτούµενες πληροφορίες στις 
τράπεζες. Για να κλείσει η διαδικασία πληρωµής του προµηθευτή το σύστηµα ενηµερώνει 
τον αντίστοιχο λογαριασµό εναρµόνισης (reconciliation account) ώστε να υπολογισθεί και να 
καταχωρηθεί το νέο ισοζύγιο (balance) που έχει προκύψει. 

 

4.3 Εργασίες µε το <<ΚΕΦΑΛΑΙΟ ERP>> 

 

Έχουµε µια εταιρεία µε την ονοµασία E-PC ΕΠΕ η οποία έχει ως αντικείµενο το 
εµπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών και περιφερειακών εξαρτηµάτων η εταιρεία αυτή έχει ως 
έδρα  το κατάστηµα στην Μεσογείων 105 στην Αγία Παρασκευή και απασχολεί 5 
υπαλλήλους σε πλήρη απασχόληση 

Κατά την ίδρυση της εταιρείας οι εταίροι πρόσφεραν τα εξής: 

• Ο πρώτος εταίρος πρόσφερε για την ίδρυση της εταιρείας 20.000 ευρω 
µετρητά και ένα κτήριο άξιας 180.000 ευρω. 

• Ο δεύτερος εταίρος πρόσφερε 30.000 σε µετρητά και ένα αυτοκίνητο 
άξιας 15.00 ευρω. 

• Ο τρίτος εταίρος πρόσφερε 50.000 ευρω σε µετρητά, έπιπλα άξιας 
2.000 ευρω καθώς και υπολογιστές αξίας 2.000 ευρω. 
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Η λογιστική εγγραφή θα είναι 

 

 

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  299.000  

33.03 Εταιροι, Λογ/µος 
Καλύψεως Κεφαλαίου 299.000   

33.03.00 Εταίρος  Α 200.000   

33.03.01 Εταίρος Β 45.000   

33.03.02 Εταίρος Γ 54.000   

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ   299.000 

40.06 Εταιρικό κεφαλαίο 299.000   

40.06.00 Εταιρική µερίδα Α 200.000   

40.06.01 Εταιρική µερίδα Β 45.000   

40.06.02 Εταιρική µερίδα Γ 54.000   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  100.000  

38.00 Ταµείο 100.000   

11. ΚΤΗΡΙΑ-ΕΓΚ. 
ΚΤΗΡΙΩΝ  180.000  

11.00 Κτήριο 180.000   

13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ  15.000  

13.01 Λοιπά Επιβατικά Μέσα 15.000   

14 ΕΠΙΠΛΑ& ΛΟΙΠΟΣ 
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  4.000  

14.00 Έπιπλα 2.000   

14.03 Ηλεκτρονικοί 
Υπολογιστές 2.000   

33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   299.000 

33.03 Εταιροι, Λογαριασµός 
Καλύψεως Κεφαλαίου 299.000   

33.03.00 Εταίρος  Α 200.000   

33.03.01 Εταίρος  Β 45.000   

33.03.02 Εταίρος  Γ 54.000   

Πίνακας 1 
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Η εταιρεία µας έχει τους παρακάτω υπαλλήλους: 

Εικόνα 4 - υπάλληλοι 

 

 

 

Στην παραπάνω εικόνα φαίνονται τα άτοµα που απασχολούνται στην επιχείρησή µας. 
Στην πρώτη στήλη µε τίτλο «ΚΩ∆ΙΚΟΣ» διακρίνεται ο κωδικός που έχει ορίσει η επιχείρησή 
µας µεσω του προγράµµατος, για πιο γρήγορη και ευκολότερη  εύρεση.Στην µεσαία στήλη 
αναγράφεται το όνοµα και το επώνυµο των υπαλλήλων, και τέλος στην τελευταία στήλη 
δεξιά, αναφέρονται τα ύψη των παραγγελιών που έχουν οι ίδιοι έχουν 
πραγµατοποιήσει.Επίσης στην καρτέλα «ΠΩΛΗΤΕΣ» , η διέυθυνση ή το εκάστοτε τµήµα 
µπορεί να παρακολουθήσει τα ραντεβού που πραγµατοποίησαν ή προκείται να 
πραγµατοποιήσουν οι πωλητές της στο µέλλον.Τέλος, οποιαδήποτε στιγµή το θελήσει ο κάθε 
ενδιαφερόµενος, µπορεί να έχει µια συνοπτική ή και αναλυτική εικόνα από µία ποικηλία 
πολλών επιλογών εµφάνισης ,είτε σε ηλεκτονική µορφή (π.χ WORD,EXCEL,PDF,..) είτε µε 
εκτύπωση σε χαρτί. 

  

 

 

 

 

   

 

 

 



68 
 

Με τα καθήκοντα τους 

Όπως για παράδειγµα ο Παπαδόπουλος Νικόλαος 

 

Εικόνα 5 - υπάλληλος  

 

 

 

     Στην εικόνα φαίνεται ένα παράδειγµα για έναν υπάλληλό µας µε το ονοµατεπώνυµο  
ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ο οποίος έχει προσληφθεί για να καλύψει τις ανάγκες του 
λογιστή της επιχείρησής µας. ∆ιακρίνονται τα πλήρη στοιχεία του όπως για παράδειγµα η 
διεύθηνσή του. Επίσης έχουµε πλήρη εικόνα για την όποια προµήθεια εχει συµφωνηθεί 
µεταξύ του ίδιου και της επιχείρησης στη σύµβαση που έχει συναφθεί.   
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Και τον Λαµπράκη Νικόλαο 

 

Εικόνα 6 - υπάλληλος 

 

 

 

Το ίδιο ισχύει ,όπως και στην παραπάνω εικόνα, για τον εργαζόµενο ΛΑΜΠΡΑΚΗ 
ΝΙΚΟΛΑΟ που εκτελεί χρέη οδηγού για την εοιχείρησή µας. Και σε αυτή την περίπτωση 
γίνονται γνωστά τα ποσοστά που διακαιούται να εισπράξει ο εργαζόµενός µας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



70 
 

Τα πάγια της επιχείρησης µας είναι τα παρακάτω: 

 

Εικόνα 7- πάγια 

 

 

Στην εικόνα 7 υπάρχει µια συνοπτική λίστα µε τα πάγια που έχει στη κατοχή της η 
επιχείρηση µας. Αυτά µπορεί να είναι κτίρια,µεταφορικά µέσα,έπιπλα,τεχνολογικός 
εξοπλισµός κ.α. Επίσης µπορούµε να εξετάσουµε αν και τι είδους εργασιες 
πραγµατοποιήθηκαν ή έχουν προγραµµατιστεί να γίνουν στο µέλλον. Κάτι εξίσου σηµαντικό 
είναι η δυνατότητα που έχουµε να δουµε πότε ξεκίνησε η απόσβεση σε κάποιο συγκεκριµένο 
πάγιό µας, πότε η απόσβεση ολοκληρώνεται και το ποσό που έχει µείνει ως υπόλοιπο. 
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Η εταιρείας µας έχει το δικό της µεταφορικό µέσο για τις παραγγελίες της 

                   

Εικόνα 8 - µεταφορικό µέσο 

 

 
 
     Σε αυτό το σηµείο παρουσιάζεται στην παραπάνω εικόνα η καρτέλα για το µεταφορικό 
µας µέσο που χρησιµοποιείται για τη διανοµή προϊόντων της επιχείρησής. Φαίνεται ο αριθµός 
κυκλοφορίας του καθώς και η µέθοδος απόσβεσης του παγίου µαζί µε τον συντελεστή του 
και η υπολειµατική του αξία.Μπορούµε να βρούµε σε τι εργασίες έχει αναµειχθεί και το 
ιστορικό του. 
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ΑΠΟΘΗΚΗ 

Στην αποθήκη µας έχουµε τα παρακάτω πράγµατα 
  

Εικόνα 9 - αποθήκη 

 

 

 

Στην παραπάνω εικόνα φαίνεται η κατάσταση της αποθήκης µας. Στην αριστερή στήλη 
υπάρχει ο κωδικός που έχει το κάθε προϊόν στην αποθήκη. Στην µεσαία στήλη εµφανίζεται 
µια συνοπτική περιγραφή του είδους. Από εδώ µπορούµε να ελέγχουµε τις κινήσεις του κάθε 
προϊόντος και το απόθεµα ανα πάσα στιγµή και να τα παρουσιάσουµε σε ηλεκτρονική ή 
χειρόγραφη µορφή µε τη λειτουργία της εκτύπωσης.    
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Το βιβλίο αποθήκης µας µε τις αξίες του 

εικόνα 10 - αξίες στην αποθήκη 

 

 

    Στης εικόνα 10 και 11 παρουσιαζουµε µία αναλυτική εικόνα της αποθήκης µας µε τα 
προϊόντα που έχουµε καθώς και τις τρέχουσες αξίες τους και τα υπόλοιπά τους. 

 

εικόνα 11- αξίες στην αποθήκη 
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εικόνα 12 - απογραφή αποθήκης 

 

 

 

Εδώ εµφανίζεται η λίστα των ειδών µας µετά από την απογραφή που 
πραγµατοποιήθηκε στην αποθήκη µας, Ο κωδικός, η ονοµασία καθώς και η µονάδα µέτρησης 
του κάθε προϊόντος,το υπόλοιπο που υπήρχε στην αποθήκη προτού πραγµατοποιήσουµε την 
απογραφή, καθώς και το υπόλοιπο που βρέθηκε στην αποθήκη µας µετά τη πραγµατοποίησή 
της εµφανίζονται στην παραπάνω εικόνα. 
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Και η κίνηση περιόδου για τον µήνα Μάιο 

Εικονα13 - κίνηση περιόδου για τον Μάιο 

 

 

 

 

Εδώ µπορούµε να ζητήσουµε από το πρόγραµµα να µας παρουσιάσει την εικόνα που 
είχε η επιχείρηση για τον µήνα Μάϊο όσων αφορά την κίνηση των ειδών της αποθήκης της 
για τον µήνα που ζητά. Επίσης εµφανίζονται όλες οι αξίες και τα υπόλοιπα που σχετίζονται 
µε τα είδη της αποθήκης µας. 
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Η Κίνηση περιόδου 

εικόνα 14 - κίνηση περιόδου 

 

 

 

Στην εικόνα 14 ζητούµε µία εκτύπωση από το γενικό ηµερολόγιο για τους λογαριασµούς 
15:<<ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ>> και 20: <<ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ>> .Η εκτύπωση είναι για 
έναν χρόνο και µας παρουσιάζει για τους δύο λογαριασµούς το χρεωστικό και το πιστωτικό 
υπόλοιπο που παρουσίασαν για τη χρήση. Και εδώ έχουµε τη δυνατότητα να πάρουµε την 
εκτύπωση µε όποια µορφή επιθυµούµε (ηλεκτρονική ή µε εκτύπωση σε χαρτί). 
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ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  

Για την καταχώρηση ενός προµηθευτή πάµε στην καρτέλα των προµηθευτών και 
επιλεγούµε το νέος προµηθευτής 

 

εικόνα 15 - νέος προµηθευτής 

 

 

 

Σε αυτή την εικόνα παρουσιάζεται η καρτέλα των προµηθευτών ώστε να γίνει η 
καταχώρηση που επιθυµούµε. Έχουµε τη δυνατότητα να εισάγουµε έναν νέο προµηθευτή στο 
πρόγραµµα, να µεταβάλουµε τα στοιχεία του ή και ακόµα αν επιθυµούµε να τον 
διαγράψουµε. Επίσης µπορούµε να προβάλλουµε ολους τους προµηθευτές που συνεργάζεται 
η επιχείρηση µας, καθώς και να εξετάσουµε την οικονοµική τους εικόνα έως τώρα απέναντι 
µας. 
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Ύστερα συµπληρώνουµε τα στοιχειά του προµηθευτή που πρέπει 

Πχ για την ΣΠΕΚΤΑ 

 

εικόνα 16 - Προµηθευτής Σπεκτα 

 

 

 

Για νέα καταχώρηση προµηθευτή επιλέγουµε ΄΄Νέος προµηθευτής΄΄ από τη καρτέλα 
Αρχείο προµηθευτών. Εισάγουµε όλα τα απαραίτητα στοιχεία, στη προκειµένη περίπτωση ο 
νέος προµηθευτής έχει την επωνυµία «ΣΠΕΚΤΑ ΕΠE». Μέσω τουπρογράµµατος 
<<ΚΕΦΑΛΑΙΟ ERP>> της Altec µπορούµε να ορίσουµε το όριο πίστωσης  ή αν επιθυµούµε 
το ύψος στο ποσοστό έκπτωσης. 
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Και για την Σαµαρας.Γ Κριστονερ Αντριου Χαµπερτ Ο.Ε 

 

εικόνα 17- Προµηθευτής Σαµαρας.Γ Κριστονερ Αντριου Χαµπερτ Ο.Ε 

 

 

 

Ακριβώς ίδια είναι η διαδικασία,σε ένα δέυτερο παράδειγµα, που ακολουθούµε ώστε να 
καταχωρήσουµε έναν εξίσου νέο προµηθευτή µε την επωνυµία της επιχείρησης να είναι: 
Σαµαρας.Γ Κριστονερ Αντριου Χαµπερτ Ο.Ε. 
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Για την αγορά επιλεγούµε πρώτα το παραστατικό που πρέπει 

 

Εικόνα 18 - Παραστατικά 

 

 

 

Ανοίγοντας την καρτέλα ‘’Αγορές’’ ώστε να πραγµατοποιήσουµε τις αγορές που 
επιθυµεί η επιχείρηση, εµφανίζεται ένα αναδυόµενο “παράθυρο” µε σκοπό να διαλέξουµε το 
παραστατικό που µας ενδιαφέρει από µία πληθώρα επιλογών. 
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Έπειτα κάνουµε την αγορά που θέλουµε 

εικόνα 19 - αγορά 

 

Έπειτα πραγµατοποιούµε την αγορά, αφού πρώτα έχουµε συµπληρώσει όλα τα 
απαραίτητα στοιχεία  που χρειάζεται µια αγορά προϊόντων. Εισάγουµε τους κωδικούς του 
είδους που θέλουµε καθώς επίσης και τη τιµή της αγοράς. Το πρόγραµµα µπορεί να 
υπολογίσει το ποσό του Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στην αγορά καθώς επίσης και τυχόν 
εκπτώσεις αγορών. Πατώντας το πλήκτρο ‘’ESCAPE’’ (Esc) από το πληκτρολόγιό µας, 
εµφανίζεται το ‘’παράθυρο’’ επιβεβαίωσης όπου το αποδεχόµαστε ώστε να αποθηκεφθεί η 
αγορά µας.  

 

Η αντίστοιχη εγγραφή στο λογιστικό πρόγραµµα θα είναι η εξής 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  130  

20.01 Αγορές µε 23% 
ΦΠΑ 

130   

54 Υποχρεώσεις από 
Φόρους-Τέλη 

 29,30  

54.00 ΦΠΑ 23% 29,30   

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ   159,90 

50.00 Προµηθευτές 
Εσωτερικού 

159,90   

50.00.00.000 ΣΠΕΚΤΑ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
ΕΠΕ 

159,90   

Πίνακας 2 
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Κατά την διάρκεια της πληρωµής µας στον προµηθευτή µας ΣΠΕΚΤΑ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΠΕ 

 

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  159,90  

50.00 Προµηθευτές 
Εσωτερικού 

159,90   

50.00.00.000 ΣΠΕΚΤΑ 
ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ 
ΕΠΕ 

159,90   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

  159,90 

38.00 Ταµείο 159,90   

Πίνακας 3 

 

 

Επίσης στις 26/5/2016 κάναµε µια παραγγελία από έναν προµηθευτή µας : 

30 κοµµάτια για 750 ευρω το ένα 

Εικόνα 20 - παραγγελία 

 

Στην ίδια καρτέλα πραγµατοποιούνται και οι παραγγελίες της επιχείρησης σε 
προµηθευτές της. Εισάγουµε τα δεδοµένα στο πρόγραµµα, δηλαδή τον προµηθευτή,τον 
τρόπο πληρωµής, την διεύθυνση αποστολής, τον τρόπο αποστολής και τέλος την ηµεροµηνία 
παράδωσης των ειδών. Πραγµατοποιούµε την παραγγελία για την επιχείρησή µας εισάγωντας 
τις τιµές και τυχόν ποσοστά έκπτωσης και αυτοµάτως µας υπολογίζεται και το ποσό του 
φόρου που αναλογεί. 
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Η κίνηση περιόδου για τους προµηθευτές είναι η εξής 

Εικόνα 21- κίνηση περιόδου προµηθευτών 

 

 

 

Στο παραπάνω ραβδόγραµµα παρουσιάζεται γραφικά η κίνηση των προµηθευτών για 
ολόκληρη τη χρήση. Το ραβδόγραµµα παρουσιάζει την κατάσταση είναι οι προµηθευτές 
όσον αφορά την χρέωση και την πίστωση όπως επίσης και τα υπόλοιπά τους. Το 
ραβδόγραµµα είναι µία γραφική αναπαράσταση µέσα από µια πληθώρα επιλογών όπως 
γράφηµα γραµµής,bars,pies και µε επιλογή προβολής σε 3D. Επίσης τα γραφήµατα µπορούν 
να εξαχθούν και σε αρχείο Microsoft Excel. Τέλος, γραφήµατα µπορούν να ζητηθούν από το 
πρόγραµµα και για άλλες κατηγορίες όπως για παράδειγµα τα είδη ή οι πελάτες.  
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Πληρώσαµε έναν προµηθευτή µε επιταγή αξίας 1500 εύρο η οποία λήγει στις 22/05/15 

εικόνα 22 - επιταγή 

 

 

 

Στην εικόνα 22 φαίνεται η εξόφληση του προµηθευτή ΤΑΧΤΣΙ∆Η ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ µε 
επιταγή αξίας 1500 ευρώ η οποία λήγει στις 22/05/2015. Η πραγµατοποίηση εξοφλήσεων ή 
οποιαδήποτε άλλη ενέργεια επιθυµούµε να πραγµατοποιήσουµε που εµπεριέχει αξιόγραφα 
γίνεται µέσω της καρτέλας ΄΄Αξιόγραφα΄΄ και έπειτα ΄΄κινήσεις΄΄. Στην ίδια καρτέλα µας 
δίνεται η δυνατότητα να εισάγουµε νέα αξιόγραφα, να τα τροποποιήσουµε ή αν επιθυµούµε 
να τα διαγράψουµε.  
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ΠΕΛΑΤΕΣ 

Για την καταχώρηση ενός πελάτη πάµε στην καρτέλα των πελατών και επιλεγούµε το 
νέος πελάτης 

εικόνα 23 - νέος πελάτης 

 

   

 

   Προχωρόντας σε µια άλλη εξίσου σηµαντική καρτέλα βρίσκουµε τους ΄΄Πελάτες΄΄. 

Από εδώ µπορούµε να δηµιουργήσουµε στην εφαρµογή νέους πελάτες ή να τους 
µεταβάλλουµε τα στοιχεία καθώς και να τους διαγράψουµε όπως ακριβώς µπορούµε να 
κάνουµε και σε άλλες καρτέλες που είδαµε παραπάνω. Επίσης µπορούµε να λάβουµε 
συνοπτική ή και αναλυτική εκτύπωση για όλους τους πελάτες µας .     
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Ύστερα συµπληρώνουµε τα στοιχειά του πελάτη που πρέπει 

Πχ Πλούταρχος Ιωάννης 

εικόνα 24 - συµπλήρωση στοιχείων 

 

 

 

Η εισαγωγή νέου πελάτη µοίαζει µε τη καταχώρηση νέου προµηθευτή. Στο 
συγκεκριµένο παράδειγµα επιθυµούµε την εισαγωγή ενός νέου πελάτη µε την επωνυµία 
ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ. Συµπληρώνουµε τον σχετικό κωδικό που απαιτεί το σύστηµα 
ώστε να καταχωρηθεί σωστά ο πελάτης. Μετά εισάγουµε στην εφαρµογή µας τα απαραίτητα 
στοιχεία του νέου µας πελάτη όπως για παράδειγµα το Α.Φ.Μ του, την διεύθυνση του. Όπως 
συνέβει και στην καρτέλα των προµηθευτών, έτσι και εδώ µπορούµε να ορίσουµε το όριο που 
θέλουµε να θέσουµε ως µέγιστο όριο πίστωσης ή το ποσοστό της έκπτωσης που επιθυµεί η 
επιχείρηση να του προσφέρει.  
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   Πχ τον Παπαδόπουλο Χρήστο 

 

εικόνα 25 - πελάτης 

 

 

 

 

Παρόµοια διαδικασία ακολουθείται και για την καταχώρηση του νέου πελάτη της 
επιχείρησής µας µε το ονοµατεπώνυµο ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟ ΧΡΗΣΤΟ. Πολύ χρήσιµο είναι 
επίσης η δυνατότητα που µας δίνεται να εκχωρίσουµε τον τρόπο πληρωµής από τον νέο µας 
πελάτη, όπως για παράδειγµα επι πιστώσει. Μπορούµε να εισάγουµε και κάποιον 
συγκεκριµένο πωλητή που έχει αναλάβει εξ ολοκλήρου την εξυπηρέτηση του νέου πελάτη 
της επιχείρησης. 
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Έτσι έχουµε µια λίστα πελατών 

 

Εικόνα 26 - λίστα πελατών 

 

 

 

Η εικόνα 26 µας παρουσιάζει την λίστα των πελατών µας που εχουµε ως επιχείρηση. 
Στην αριστερή στήλη υπάρχει ο κωδικός που έχει ο κάθε πελάτης µετά την καταχώρησή του 
από την επιχείρησή µας στην εφαρµογή και ακριβώς στην δίπλα στήλη υπάρχει η επωνυµία 
του. Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε τροποποιήσεις στα στοιχεία που 
έχει η καρτέλα του κάθε πελάτη. 
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Κάνουµε µια πώληση στον Κορδοπατης Α. &ΣΙΑ  ΕΕ και η πληρωµή γίνεται µετρητοίς 

 

Εικόνα 27- πώληση µε πληρωµή µετρητοίς 

 

 

Η καταχώρηση στο λογιστικό πρόγραµµα θα είναι η παρακάτω 

30 Πελάτης  2.843,43  

30.00.00.001 Κορδοπατης Α. & ΣΙΑ  ΕΕ 2.843,43   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

  2.450 

70.00 Πωλήσεις Εµπορευµάτων 
Εσωτερικού 

2.450   

54 ΦΠΑ   393,50 

54.00.00.023 ΦΠΑ 23% 393,50   

Πίνακας 4 

 
Με εξόφληση 

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

 2.843,43  

38.00 Ταµείο 2.843,43   

30 ΠΕΛΑΤΗΣ   2.843,43 

30.00.00.001 Κορδοπατης Α. & ΣΙΑ  ΕΕ 2.843,43   

Πίνακας 5 
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Και µια ακόµα πώληση στον Πλούταρχο Ιωάννη ΕΕ και η πληρωµή θα είναι επί 
πιστώσει 

 

Εικόνα 28 - πώληση µε πληρωµή επί πιστώσει 

 

 

 

Με την αντίστοιχη λογιστική εγράφη 

30 Πελάτης  922  

30.00.00.002 Πλούταρχος Ιωάννης 
Ε.Ε 

922 
  

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

 
 750 

70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

750 

  

54 ΦΠΑ   172,50 

54.00.00.023 ΦΠΑ 23% 172,50   

Πίνακας 6 
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Η κίνηση των πελατών για την τρέχουσα περίοδο 

εικόνα 29- κίνηση πελατών 

 

 

 

Επίσης, όπως και στους προµηθευτές έτσι και στους πελάτες µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε το πρόγραµµα της Altec έτσι ώστε να λάβουµε γραφική αναπαράσταση µε 
ραβδόγραµµα. Παρουσιάζεται η εικόνα των πελατών µας µε την αντίστοιχη χρέωση ή 
πίστωση που αυτοί τυχόν έχουν όπως και το υπόλοιπό τους.   
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Ένας πελάτης µας πλήρωσε µε επιταγή αξίας 700 ευρω η οποία λήγει στις 31/10/2015 

 

εικόνα 30-εισπραξη µε επιταγή 

                                                                     

Πίνακας 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33.90 ΕΠΙΤΑΓΕΣ 
ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΕΣ  750  

30 ΠΕΛΑΤΕΣ   750 

30.00 Πελάτες 
εσωτερικού 750   
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Έχουµε επίσης και πωλήσεις κατά είδος ανά πελάτη 

εικόνα 31- πωλήσεις κατά είδος ανά πελάτη 

 

 

 

Μέσω της σύγχρονης εφαρµογής ΄΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ERP΄΄ της εταιρείας Altec υπάρχει η 
δυνατότητα να παρουσιάσοθµε σε έναν πίνακα τις πωλήσεις που πραγµατοποίησαν οι 
πελάτες καθώς και ανα είδος το οποίο οι ίδιοι επέλεξαν να αγοράσουν. Όλη αυτή η 
δυνατότητα που µας παρέχει το πρόγραµµα παρουσιάζεται ως αποτελέσµατα 
προϋπολογισµών. ∆είχνει ουσιαστικά πόσα αναµένεται θεωρητικά να είχε αγοράσει ένας 
πελάτης σε µια χρήση και πόσα θα του είχαν κοστίσει, και πόσα τελικά πραγµατικά αγόρασε 
και ποια ήταν η τελική πραγµατική τους αξία. 
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Το λογιστικό µας σχέδιο µε τα υπόλοιπα του 

 

Εικόνα 32 - Λογιστικό σχέδιο 

 

 

Από τον κωδικό 10 µέχρι τον κωδικό 18.01.02 
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εικονα33 - Λογιστικό σχέδιο 

 

 

 

Από τον κωδικό 18.01.03 µέχρι τον κωδικό 22.02.02 
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εικόνα 34 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από τον κωδικό 22.02.03 µέχρι κωδικό 30.01.03 
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εικόνα 35 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από τον κωδικό 30.01.04 µέχρι τον κωδικό 35 
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εικόνα 36- Λογιστικό σχέδιο 

 

 

 

Από τον κωδικό 35.01 µέχρι τον κωδικό 49 
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εικόνα 37 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από τον κωδικό 50 µέχρι τον κωδικό 54.02.03 
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Εικόνα 38 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από τον κωδικό 54.03 µέχρι τον κωδικό 61.05.02 
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Εικόνα 39 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από κωδικό 61.05.03 µέχρι τον κωδικό 65 
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Εικόνα 40 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από κωδικό 65.01 µέχρι τον κωδικό 70.01.03.0013 
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εικόνα 41 - Λογιστικό σχέδιο 

 

Από τον κωδικό 70.01.03.0023µεχρι τον κωδικό 72.04 
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Εικόνα 42 - Λογιστικό σχέδιο 

 
 
Από τον κωδικό 78.01 µέχρι τον κωδικό 82.03 
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Συµπεράσµατα 

 

Οι ευκαιρίες που δηµιουργεί η εφαρµογή ΄΄Κεφάλαιο Ε.R.P΄΄ για την βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης είναι πολλές και µε την καθοριστική συµβολή της 
ALTEC στον ελληνικό χώρο ήδη πολλές εταιρείες στην Ελλάδα επωφελούνται αυτών των 
προτερηµάτων τους . Κάποια από τα οφέλη συνοψίζονται ως εξής: 

 • Ουσιαστική µείωση τόσο των αποθεµάτων µέσω του καλύτερου συντονισµού των 
εµπορικών, του περιττού κόστους και παραγωγικών λειτουργιών παραγγελιών, όσο και των 
χρόνων διεκπεραίωσης των εργασιών και των παραγγελιών, µέσω του ελέγχου των ουρών 
αναµονής µπροστά από τις θέσεις εργασίας. 

• Αύξηση παραγωγικότητας στο γραφείο µε την απαλλαγή των υπαλλήλων από µεγάλο 
φόρτο εργασίας ρουτίνας αφού ένα σηµαντικό κοµµάτι πλέον ελέγχεται σε σηµαντικό βαθµό 
µέσω του E.R.P συστήµατος .  

• Αύξηση παραγωγικότητας της εργασίας και εκµετάλλευση του παραγωγικού 
εξοπλισµού στο µέγιστο των δυνατοτήτων του από την, λόγω καλύτερου συντονισµού, 
αποφυγή νεκρών χρόνων ή άσκοπων υπερωριών.  

• Εξοικονόµηση πολύτιµου χρόνου των στελεχών από την ταχύτερη και ακριβέστερη 
πληροφόρηση για θέµατα της επιχείρησης.  

• Βελτίωση της ευελιξίας και προσαρµοστικότητας της επιχείρησης σε µεταβαλλόµενη 
ζήτηση και αλλαγές προτεραιοτήτων από τους πελάτες, µέσα από τη δυνατότητα ταχύτατης 
αναπροσαρµογής των προγραµµάτων και των παραγγελιών  

• Καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών, τόσο σε συντοµότερους όσο και σε 
συνεπέστερους χρόνους παραδόσεως των προϊόντων τους-παραγγελιών τους.  

• Βελτίωση της επικοινωνίας και συνεργασίας µµεταξύ των τµηµάτων της επιχείρησης 
µέσα από την ταχύτητα ανταλλαγής πληροφοριών για εξοικονόµηση χρόνου. Είναι δυνατός ο 
ενιαίος συντονισµός όλων των παραγγελιών Α’ υλών, των εντολών παραγωγής και της 
διανοµής των προϊόντων, εποπτεύοντας  ολόκληρη τη διακίνηση υλικών από την προµήθεια 
µέχρι την παράδοση στους πελάτες.  

Τα πακέτα ERP και ειδικότερα το ΄΄Κεφάλαιο E.R.P΄΄ της ALTEC αποτελούν 
µονόδροµο και πολύ σηµαντικό εργαλείο στα χέρια των επιχειρήσεων που λειτουργούν σε 
πολύπλοκο και πολυεταιρικό περιβάλλον, µε πολλές διαφορετικές γλώσσες και νοµίσµατα. 
Παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες διεθνώς και χρησιµοποιούν διαφορετικά λογιστικά 
συστήµατα και συστήµατα µέτρησης της απόδοσης για βελτίωση του κέρδους και αποφυγή 
άσκοπων ή λανθασµένων χρεώσεων.  
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